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МІГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВІЙНИ: РИЗИКИ  

ТА ЗАГРОЗИ ДЛЯ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ 

 

Стійке зростання еміграційного потоку, що спостерігалося в 

Україні починаючи з 2017 р., посилилося хвилею біженців після 24 

лютого 2022 р. За даними ООН, від початку війни з України до країн 

Європи виїхали 8,163 млн українців, з яких, станом на квітень 2023 р., 

понад 5 млн осіб отримали тимчасовий захист або аналогічний статус 

згідно національного законодавства в країнах ЄС [1]. Повернення 

українських громадян на батьківщину залежить від тривалості воєнних 

дій та швидкості відновлення української економіки. У випадку 

завершення війни до кінця 2023 р. значна частина біженців може 

повернутися в Україну, а довготривалі воєнні дії та значні руйнування 

житла змусять українських громадян влаштовуватися за кордоном на 

довший термін. 

В умовах війни еміграційні потоки з України можуть збільшу-

ватися неістотно, оскільки переважна більшість мобільного населення 

вже покинула країну. Водночас, масове повернення українських 

біженців не відбувається, а потік іммігрантів з інших країн істотно 

зменшився через значні загрози для життя людей та погіршення 

ситуації на ринку праці в умовах війни. Відповідно, очікується 

подальше погіршення міграційного сальдо в Україні та істотна 

розбалансованість імміграційного та еміграційного потоків, що 

відобразиться у поглибленні проблем на ринку праці через втрату 

людського капіталу та у посиленні залежності української економіки від 

надходжень приватних грошових переказів з-за кордону. 

У середньостроковому та довгостроковому періоді в Україні 

загостряться загрози, пов’язані з демографічними проблемами. 

Переважна кількість біженців, що виїхали в країни ЄС, це жінки та діти 

(близько 40%). Значна частина дітей шкільного віку навчаються в 

школах в країні перебування, що призводить до істотного зменшення 
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чисельності школярів в Україні. В умовах демографічної кризи виїзд 

молодих жінок та дітей матиме негативні наслідки для економіки, які в 

довгостроковій перспективі проявлятимуться як різке зниження 

народжуваності, подальше скорочення населення та недостатня 

чисельність робочої сили для реалізації планів повоєнної відбудови 

України. Загострення демографічної проблеми відбуватиметься 

одночасно із погіршенням ситуації на ринку праці, де бракуватиме 

висококваліфікованих спеціалістів, оскільки багато фірм і компаній 

евакуювали своїх працівників за кордон.  

Особливою загрозою є  втрата інтелектуального потенціалу, 

оскільки потік біженців складається в основному з науковців, вчителів, 

медиків, програмістів. Істотне зменшення людського капіталу відбулося 

в ІТ-сфері, яка упродовж останніх кілька років була експорто-

орієнтованим видом економічної діяльності і забезпечувала значні 

надходження до державного бюджету. Більшість програмістів, що 

виїхали за кордон, є молодими людьми призовного віку, тому їх 

повернення в Україну найближчим часом не відбудеться. 

Довгострокове перебування за кордоном таких висококваліфікованих 

фахівців істотно зменшує ймовірність їхнього повернення, оскільки за 

цей час вони зможуть працевлаштуватися в провідних іноземних 

компаніях. Тому найважливішим чинником повернення ІТ-фахівців є 

завершення війни та відновлення економіки. 

Більшість українських біженців отримали прихисток в країнах ЄС, 

де міграційна політика має потужну імміграційну складову і 

передбачає ефективні заходи для адаптації мігрантів та інтеграції їх у 

європейське суспільство. Ухвалення українськими громадянами 

рішення щодо переселення на постійне місце проживання до країни 

ЄС, в якій вони перебувають як біженці, залежить від можливостей 

працевлаштування та отримання соціального забезпечення. Уряди 

країн ЄС реалізують різноманітні програми з підтримки біженців 

(вивчення мови, компенсація витрат на проживання, перекваліфікація), 

тому значна частина українських громадян отримують роботу та 

планують залишитися на довший час в приймаючій країні. Це 

призводить до значної втрати людського та трудового потенціалу, що 

становить істотну загрозу для реалізації планів повоєнного відновлення 
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економіки, а тому міграційна політика України повинна сприяти 

створенню умов для повернення українських громадян. 

Приватні грошові перекази є надзвичайно важливим джерелом 

фінансування економічного розвитку нашої країни, оскільки з-за 

кордону надходять значні фінансові ресурси від українських трудових 

мігрантів. Незважаючи на економічну кризу, що виникла у 2020 р. 

внаслідок пандемії коронавірусу, надходження грошових переказів від 

трудових мігрантів до України навіть дещо збільшилися порівняно з 

попереднім роком, а у 2021 р. відбулося їх зростання до 14019 млн дол. 

США. Експерти прогнозували, що у 2022 р. обсяг грошових переказів в 

Україну зросте більш ніж на 20%, оскільки за кордон виїхали 6,5 млн 

українців, з яких 68% - особи працездатного віку [2]. Проте, за 

попередніми даними НБУ, у 2022 р. в Україну надійшло 12757 млн дол. 

США приватних грошових переказів, що на 9% менше, порівняно з 2021 

р. [3]. Це обумовлено тим, що потік біженців переважно складається з 

мешканців східних регіонів України, території яких є окупованими або 

знаходяться під постійними обстрілами, а тому гроші переказуються у 

невеликих обсягах або не надсилаються взагалі. Батьки, які працювали 

за кордоном і переказували гроші на утримання неповнолітніх дітей, 

що залишалися з опікунами в Україні, забрали дітей до себе і не 

здійснюють грошові перекази.  

Результати регресійного аналізу, проведеного за статистичними 

даними 2010-2021 рр., підтвердили істотний прямий зв’язок між 

номінальною середньомісячною заробітною платою та обсягами 

грошових переказів у % до ВВП і заробітною платою, отриманою з-за 

кордону. Це свідчить про позитивний вплив еміграції, оскільки 

перекази грошей від трудових мігрантів їхнім сім’ям підвищують 

купівельну спроможність домогосподарств, сприяють збільшенню 

споживчого попиту та зростанню обсягів виробництва і надання 

послуг. Водночас, надходження грошових переказів від трудових 

мігрантів в Україну негативно впливає на зайнятість населення 

працездатного віку, оскільки отримання коштів з-за кордону зменшує 

стимули до працевлаштування родичів мігрантів. Також виявлено 

негативний вплив зростання кількості емігрантів та частки грошових 

переказів у ВВП на темпи зміни реальної зарплати в Україні.  
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Враховуючи істотний вплив грошових переказів, що надходять від 

трудових мігрантів, на економіку України, важливим інструментом 

зниження загроз, обумовлених еміграційними процесами, та 

заохочення повернення українських громадян після завершення війни 

визначимо створення сприятливих можливостей для розвитку малого 

й середнього бізнесу та вигідних умов інвестування у проекти в межах 

Плану відновлення України. З метою стимулювання відкриття 

трудовими мігрантами власного бізнесу в Україні поряд з програмами, 

що передбачають залучення коштів мігрантів в якості інвестиційних 

ресурсів, необхідно також розробити механізм кредитування 

підприємців, який забезпечить можливість дофінансування за кошти 

державного бюджету 50% витрат, пов’язаних із відкриттям нового 

підприємства. Такий механізм підтримки створення власного бізнесу 

повинен застосовуватися не лише безпосередньо для трудових 

мігрантів, але й для членів їхніх родин або для будь-якого 

новоствореного підприємства, яке залучає грошові перекази трудових 

мігрантів як початковий капітал, відмінивши при цьому умову 

обов’язкової наявності трудового стажу цих осіб в Україні. 

Реалізація масштабних проектів в межах Плану відновлення 

України та ефективне використання міжнародної фінансової допомоги 

неможливі без залучення кваліфікованих працівників. Гарантування 

урядом роботи відповідно до їх кваліфікації та компетенцій не стане 

достатнім стимулом для прийняття українськими громадянами 

рішення про повернення в Україну. Підвищення заробітної плати, 

удосконалення податкових інструментів, іпотечне кредитування за 

низькою відсотковою ставкою та державні програми допомоги можуть 

пришвидшити повернення українців на батьківщину.  
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ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА В УМОВАХ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ 
 

В умовах російської агресії проти України  інформаційна сфера 

стала однією із ключових сфер протиборства. Саме проти України 

Російська Федерація використовує найновіші інформаційні технології 

впливу на свідомість громадян, спрямовані на розпалювання наці-

ональної і релігійної ворожнечі, недовіру до органів влади, пропаганду 

російських ідеологічних наративів. Тому особливо актуальним є те, щоб 

ЗМІ, а також сторінки  і дописи у соціальних мережах мобілізовували  

колективну волю громадянського суспільства на захист національних 

інтересів, посилення інформаційної безпеки, сприяли  подоланню 

байдужого ставлення громадян  до проблем держави і суспільства. 

Нині це слід робити з урахуванням реалій постіндустріального 

інформаційного суспільства, адекватно оцінюючи специфіку діяльності 

сучасних медіа та їхню роль у суспільно-політичних процесах та транс-

формаціях. Комплексний характер актуальних загроз національній 

безпеці в інформаційній сфері потребує визначення інноваційних 

підходів до формування системи захисту та розвитку інформаційного 

простору в умовах глобалізації та вільного обігу інформації, беручи, 

звичайно, до уваги стан війни. 

Одним із пріоритетів ведення протидії в інформаційній сфері 

мають стати системи комунікації територіальних громад, розширення 

їх можливостей щодо цього. Тут має робитися акцент на активізацію 

електронних медіа, установ, організацій, закладів культури, а також ви-

користання місцевих радіостанцій, телевізійних центрів та друкарень 

для потреб суспільства в період війни. Важливим є проведення 

роз'яснювальної роботи серед  населення, а також надання рівних 

можливостей доступу кожному громадянину до інформаційних 

ресурсів мережі Інтернет. Нині цифрове середовище повсюдно надає 

нові можливості для комунікацій. Інтернет відкриває незвідані досі 
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перспективи для інтерактивну, повторного перегляду, архівування 

аудіо-відеоматеріалів тощо.  

Цифрова епоха покликала до життя інноваційний інструмента-

рій – від сторінок у популярних мережах до використання електронних 

мультимедійних видань. Щодня зростає у соцмережах доля візуальних 

матеріалів. Саме тому неухильно поповнюються різноманітні вебсайти, 

відео- та фотоматеріалами, які потім активно використовують профе-

сійні журналісти для підготовки своїх програм. Прямі включення та 

стрім-трансляції стали звичним явищем життя, все активніше  входять 

нові поняття і підходи: сторітелінг, івенти, медіа-релізи, стріми тощо. 

Ми входимо у світ цифрових комунікацій, тому для інтеграції в т.з. 

діджитал-суспільство потрібно освоювати  щоразу  нові формати 

комунікацій зі споживачами. Державні органи, бізнесові, структури,  

різноманітні, організації, відомства та установи, просто окремі 

громадяни активно почали використовувати новітні інформаційні 

технології. Численні сайти, веб-сторінки, є не тільки оперативнішими, 

а й сміливішими щодо викладу матеріалу. У зв’язку із цим зростають 

вимоги щодо правдивості, достовірності контенту. Але слід зауважити, 

що під час війни існують особливі вимоги до розміщення матеріалів, в 

цілому до  інформаційної безпеки. 

В інформаційній роботі неможливо не орієнтуватися на молодь. А 

нинішнє покоління молоді – зовсім інше. Воно вимагає відповідно і 

інших підходів щодо висвітлення подій суспільного буття: вони більш 

вимогливі до щирості та правдивості контенту, в них свої герої, свої 

багатофункціональні гаджети, навіть своя мова. І зі всім цим треба 

рахуватися. Хто буде вивчати та застосовувати  ці тренди, зможе 

засвоювати нові правила, перейде на новий рівень, і в результаті завоює 

довіру. А в час інформаційної війни це – чи не найголовніший чинник. 

В основі інформаційної безпеки – модель мислення, яка має заохочу-

вати людей критично оцінювати / сприймати / аналізувати те, що вони 

/ слухають / читають і аналізувати, що вони будуть робити після 

усвідомлення отриманої інформації.  

Людям особливо молодого віку треба розвинути навички дослід-

жування; критичного  мислення, уміння ефективно комунікувати та бу-

ти активними громадянами в сучасному світі. Нинішній час диктує в 
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першу чергу необхідність оволодіти саме такою сукупністю знань і 

якостей. 
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РОЛЬ КРАЇН ІБЕРОАМЕРИКАНСЬКОГО СВІТУ У ПРОТИДІЇ 

РОСІЙСЬКІЙ АГРЕСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ 

 

Актуальність теми дослідження викликана початком повно-

масштабної агресії росії проти України 24 лютого 2022 року. За рік 

багато країн визначилися зі своєю роллю та позицією щодо російсько-

української війни, доклали чимало зусиль та допомагають Україні на 

всіх напрямках, а головне це відстоювати своє право на існування в 

міжнародно, визнаних кордонах з дати здобуття незалежності. Так, 

далекі для нас країни Ібероамерики є важливими міжнародними 

акторами, з точки зору підтримки нашої держави на міжнародній 

арені, голосуванні в Генасамблеї ООН, боротьби проти російської 

пропаганди в країнах Латинської Америки та ін.  

Ібероамерика – термін, що застосовується для іспаномовної та 

португаломовної частин світу, куди входять країни, розташовані на 

Європейському континенті, а саме Іспанія, Португалія та Андорра, 

країни Латинської Америки: Аргентина, Болівія, Бразилія, Чилі, 

Колумбія, Коста-Рика, Куба, Еквадор, Сальвадор, Гватемала, Гондурас, 

Мексика, Нікарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Пуерто-Рико, 

Домініканська Республіка, Уругвай та Венесуела.  Термін походить від 

назви Іберійського (Піренейського) півострова, на якому 

розташовуються Іспанія і Португалія, та захоплені в ХVI – ХVIII ст. 

землі Центральної та Південної Америки [1]. 

Так, щодо Іспанії та Португалії, то ці країни засудила російську 

агресію у лютому 2022 р.та підтримали прагнення України стати 

членом ЄС. Королівство Іспанія та Португалія рішуче підтримало 

надання Україні статусу кандидата на вступ до Європейського Союзу.  

Одним із прикладів мегарегіоналізму в регіоні та світі можна 

вважати Ібероамериканську співдружність націй (ІСН) – 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%25D0%259F%25D0%25BE%25D1%2580%25
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міжрегіональне об’єднання, участь у якому беруть 22 країни: 19 

латиноамериканських та три іберійських, Іспанія, Португалія, Андорра. 

Ці країни мають спільні широкі культурно-історичні, етнолінгвістичні 

та релігійні основи. В якості майданчика для діалогу між країнами 

Іберійського півострова та Латинської Америки Співтовариство веде 

свою історію з першого саміту глав держав та урядів у м. Гвадалахарі. 

ІСН має повноцінний статус міждержавної організації Ібероамери-

канська співдружність націй, що стало для Мадрида вагомим 

дипломатичним успіхом та перевагою в регіоні [1, с. 6]. 

У березні 2023 р. пройшов 28-й ібероамериканський саміт, який 

об’єднав 22 країни (19 держав Латинської Америки та Карибського 

басейну та 3 країни Іберійського півострова – Іспанію, Андорру та 

Португалію). Ібероамериканські саміти є зустрічами найвищого рівня в 

межах форуму міжнародного діалогу, відомого під назвою 

Ібероамериканська конференція посилання на призму [2].  

Було обговорено багато питань, що стосуються розвитку регіону, 

однак важливим було, що на повістці дня було питання засудження 

російської агресії в Україні. Було зазначено, що Україна знаходиться у 

фокусі уваги країн ібероамериканського світу, зокрема, що країни 

Латинської Америки могли б взяти більш активну участь у вирішенні 

та завершенні російсько-української війни. Не було однозначності, 

щодо багатьох питань, та вироблення спільної позиції, однак «мирний 

план щодо України — актуальне питання» і «ми маємо докласти зусиль, 

і не дозволити російському наративу проникнути вироблення та 

прийняття рішень» [3].  

Важливим кроком, підтримки України було виключення росії 

з Організації американських держав ОАД. Організація 

американських держав була створена у 1948 році, сьогодні складається 

з 34 членів, а також близько70 постійних спостерігачів, в тому числі і 

України. Росія була позбавлена статусу постійного спостерігача 

при ОАД у 2022 р., у зв’язку з російської агресією щодо України. 

Також члени організації виступили з пропозицією призупинити статус 

російської федерації як постійного члена Ради безпеки ООН, однак 

цього не сталося, процес тривалий, та поки неврегульований.  

Щодо російської пропаганди у країнах Латинської Америки, то тут 

питання залишається відкритим. По багатьом причинам, 
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дискредитація образу України пропагандистськими каналами, Russia 

Today, Sputnik Mundo, RTVi залишається глибоко вкоріненою 

проблемою в регіоні. Це і антиамериканські настрої, що панують в 

багатьох країнах регіону, та сприйняття російсько-української війни 

через призму боротьби двох наддержав росії та США. Так, зараз панує 

думка серед лідерів регіону, що саме Китай може вплинути на 

закінчення війни, про що свідчить і нещодавній візит президента 

Бразилії Лули да Сілви до Китаю, та обговорення мирного плану 

завершення російсько-української війни.  

Отже, в цілому в ібероамериканських країнах питання завершення 

війни стоїть гостро. Жаль, що строкатість регіону не дозволяє виробити 

єдиного власного бачення щодо позиції та ролі в україно-російській 

війні, однак є одностайність в міжнародних організаціях, яку 

продемонструвала ОАД та ІСН. Як показує історія, саме країни 

Ібероамерики довго вагались під час Другої світової війни, а коли були 

зрозумілі переможці, то швидко приєднались до переможного блоку 

країн. Будемо, сподіватися, що активність цих країн у вирішенні питань 

глобального масштабу стане більш явною, а зосередженість на 

внутрішніх проблемах перестане впливати на позицію у важливих 

питаннях  зовнішньої політки.  

 

Список використаної літератури:  
1. Вакарчук К.В. Актуальні проблеми розвитку ібероамериканського світу: 

навчально-методичний посібник / К.В. Вакарчук. – Одеса: Астропринт, 

2022. – 56 с.  

2. Шевченко Н.  Латинська Америка у регіональних та глобальних 

міжнародних процесах (Латиноамериканський дайджест 25-31 березня 

2023 р. ) // Українська Призма // http://prismua.org/lacb_3/ 

3. Lanington G. The war in Ukraine flies over an Ibero-American summit marked 

by the absence of Lula // https://digismak.com/the-war-in-ukraine-flies-over-

an-ibero-american-summit-marked-by-the-absence-of-lula/ 

 

 

 



Crisis of the Modern International Security System:  
Ukrainian Peace Formula  

18 

 
Діана Василишин  

студентка 
Львівський національний університет  

імені Івана Франка 

 

РОЛЬ ЦИФРОВОЇ ДИПЛОМАТІЇ В СИСТЕМІ БЕЗПЕКИ 

 

Безперечно, кожен українець стикнувся з сучасною реальністю і 

робить усе можливе задля наближення перемоги України, включаючи 

інформаційний фронт. Важливо розуміти яким впливовим може бути 

інформаційний фронт, що може змінювати громадську думку та, 

певним чином, впливати на хід війни. 

На мою думку, російсько-українська війна може стати першою 

війною, що розгорнулася на екранах смартфонів. Оскільки роль 

інтернету в соціально-політичному житті світу значно зросла, не дивно, 

що війна стала все більше інтегрована в онлайн-простір. Цю війну 

можна вважати першою повномасштабною кібервійною, оскільки крім 

військових дій на суші, морі та в повітрі, сторони використовують 

хакерські атаки. 

 І на початку повномасштабного вторгнення було створено вельми 

потужну ініціативу, а власне, українські інтернет-війська, які складались 

з тисяч волонтерів. Вони були запущені Міністерством цифрової 

трансформації та Міністерством культури та інформаційної політики 

України 28 лютого.1 Ці війська використовували соціальні мережі та 

інтернет, щоб донести світовій громадськості правдиву інформацію про 

злочини, які скоїла Росія в Україні. Багато з цих волонтерів були 

свідками жахливих злочинів, які були скоєні на їхніх очах, тому вони 

могли передати реальні емоції та потрясіння. За допомогою цих 

інтернет-військ, донесення правдивої інформації до світової спільноти 

стало більш доступним, а також з'явились нові можливості для зв'язку 

з закордонними політиками, керівниками компаній та установ. 

 
1 Інтернет-війська України: як стати частиною багатотисячного діджитал-

війська. URL: https://tsn.ua/ato/internet-viyska-ukrayini-yak-stati-chastinoyu-

bagatotisyachnogo-didzhital-viyska-2036344.html  
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  Я також брала безпосередню участь у поширенні інформації та 

фактів, що відбувається у моїй країні. Власне, я перекладала новини на 

англійську мову та викладала у соціальні мережі. Дуже імпонувало те, 

що таких  бажаючих як я  було дуже багато, кожен допомагав чим міг, і 

на мою думку, наша єдність та спільна мета повністю змінила хід війни. 

 Варто відзначити важливість цифрової дипломатії для просування 

інтересів України на дипломатичному фронті, зокрема на платформах 

соціальних мереж, таких як Twitter. Створюючи  безліч хештегів, 

завдяки яким більше людей зможуть побачити дописи та твіти  з тим. 

що відбувається в Україні-з більшою ефективністю кожна особа на 

планеті усвідомить, що будь-яка кооперація з агресором є поганою 

ідеєю. Наприклад, найпопулярніший хештег #SupportUkraine 

потрапив в українські топ-тренди в день події о 12:43 одразу на 3 місце 

і з 12:56 весь час тримався в топ-10. О 16:36 хештег був на першому місці 

протягом двох наступних годин, і майже до півночі протримався у 

десятці1. Безліч політиків, дипломатів беруть активну участь у дискусіях 

у Твіттері, створюючи різні меми та дописи, щоб світ і надалі 

підтримував нашу державу.  

 Важливо також згадати про мітинги. Завдяки соціальним 

мережам все більше людей виходили на мітинги та нагадували про 

Україну та просили допомоги. І, звісно, полк Азов. Якби весь світ не 

слідкував за ними, їхня хоробрість не була відома, якби на Євробаченні, 

незважаючи на несхвальну позицію конкурсу стосовно того, гурт Kalush 

не закликав весь світ «Save Azovstal», могли бути набагато гірше 

наслідки для наших воїнів. 

 У цьому контексті також цікаво розглянути, як змінилося 

застосування соціальних мереж у російсько-українському війні від 2014 

до 2022 року. У 2014 році, у рамках гібридної війни, Москва активно 

використовувала соціальні мережі для поширення фейків та 

маніпулювання інформацією про ситуацію на Донбасі. Це 

ускладнювало роботу з розслідування злочинів.. Проте в 2022 році, 

через багаторічну війну на Донбасі та висвітлення цих подій 

міжнародними медіа, спільна інформаційна боротьба уряду та 

українського суспільства та розповіді сотень тисяч людей правди про 

 
1 Твіттер-дипломатія: Український Case Study #SupportUkraine. URL: 

https://voxukraine.org/twitter-diplomacy-supportukraine 
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війну в соціальних мережах змогли побачити світу реальну картину та 

хто є по-справжньому злочинець.1 

 Отже, цифрова трансформація дипломатії надає безліч переваг. 

По-перше, її масштаби неймовірно великі. Завдяки доступу до 

соціальних мереж, ми можемо посилити поширення реальних новин 

та обличчя агресора без рожевих окулярів і розповісти особисті історії, 

кожні з яких особливі та не завжди оптимістичні . По-друге, широка 

активність як офіційних представників українського уряду, так і, нас, 

звичайних громадян в інтернеті, змушує світову громадськість 

співпереживати з Україною та активно підтримувати державу. 
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УКРАЇНСЬКА ФОРМУЛА МИРУ ЯК ШЛЯХ ДО  

ЗМІЦНЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СТІЙКОСТІ УКРАЇНИ 

 

Протягом останнього десятиріччя міжнародна система неоднора-

зово піддавалася серйозним збуренням, здатним похитнути усталений 

міжнародний порядок. Сучасна система міжнародної безпеки 

виявилася неготовою до ефективної протидії теперішнім викликам і 

загрозам. Природньо постало питання щодо стійкості міжнародної 

системи та її здатності адаптуватися до нових обставин, збереження її 

цілісності та засадничих принципів сучасних міжнародних відносин.  

На Варшавському саміті у 2016 р., країни НАТО визначили для себе 

основні завдання з підвищення стійкості Альянсу [3] шляхом виконання 

ряду заходів за такими напрямками [4]: 

1. Забезпечення безперервного врядування і надання основних 

державних послуг; 

 
1 Українська цифрова дипломатія: інформаційний фронт держави в соціальних 

мережах. URL:  https://adastra.org.ua/blog/ukrayinska-cifrova-diplomatiya-

informacijnij-front-derzhavi-v-socialnih-merezhah 
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2. Стійке енергопостачання; 

3. Здатність ефективно контролювати рух великих мас населення; 

4. Стійке забезпечення продуктами харчування і водою; 

5. Здатність долати проблеми, спричинені великою кількістю 

постраждалих; 

6. Стійкі системи цивільного зв'язку; 

7. Стійкі системи громадського транспорту. 

Стійкість будь-якої системи безпосередньо залежить від функці-

онування її елементів та визначається їх стійкістю та взаємодією між 

ними. Саме тому основний акцент у розбудові колективної системи 

міжнародної безпеки робиться на зміцненні обороноздатності кожної 

країни, що входить до спільноти, і налагодженні ефективної співпраці 

та надійної взаємної підтримки, як це проголошено у статті 3 

Північноатлантичного договору.  

У серпні 2021 р. указом президента України затверджено 

Концепцію забезпечення національної системи стійкості [2], згідно з 

якою під національною стійкістю слід розуміти “здатність держави і 

суспільства ефективно протистояти загрозам будь-якого походження і 

характеру, адаптуватися до змін безпекового середовища, підтри-

мувати стале функціонування, швидко відновлюватися до бажаної 

рівноваги після кризових ситуацій”.  

Задля досягнення належного рівня стійкості Концепція передбачає 

створення та розбудову національної системи стійкості, яка об’єднує 

комплекс методів та механізмів взаємодії органів державної влади, 

місцевого самоврядування, силових структур, громадянського 

суспільства, фінансово-економічного блоку та бізнес-середовища з 

метою захисту прав і свобод громадян, гарантування безпеки та 

забезпечення безперешкодного функціонування основних сфер 

життєдіяльності суспільства і держави до, підчас і після настання 

кризової ситуації.  

Національна система стійкості повинна забезпечити захист та 

безперебійне функціонування об’єктів критичної інфраструктури, 

транспортної системи, інформаційно-комунікаційної системи, енерге-

тичної інфраструктури, забезпечення продовольством, системи 

охорони здоров’я, правоохоронної системи, фінансово-економічної 
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системи, системи цивільного захисту та інших життєво важливих для 

суспільства об’єктів і галузей.  

До широкомасштабного нападу Росії на Україну в лютому 2022 р. 

багато із запланованих заходів з розбудови національної системи 

стійкості не вдалось реалізувати, тому за багатьма напрямами 

доводиться проводити термінові заходи. Слід зауважити, що 

впровадження концепції було заплановано на період до 2025 р.  

У теперішніх умовах війни Україна проходить жорсткий тест на 

стійкість. Внаслідок бойових дій та ракетних ударів ворога багато 

житлових будинків та важливих об’єктів зазнали руйнувань, на 

захоплених територіях втрачено значний промисловий потенціал, 

через замінування великі площі землі залишаються непридатними для 

агровиробництва, мільйони людей змушені покинути свої домівки. 

Однак, завдяки героїчній боротьбі Збройних Сил України, 

згуртованості суспільства та підтримці міжнародних партнерів система 

державного управління повноцінно виконує свої функції, усі важливі 

національні підсистеми працюють і забезпечують життєдіяльність 

суспільства. Найскладніших випробувань зазнала енергосистема, яка 

піддавалася масованим атакам по всій території країни. Енергосистема 

вистояла і практично усі території, де не ведуться бойові дії та не 

перебувають під окупацією, забезпечені електроенергією.  

За весь період російсько-української війни від незаконної анексії 

Криму та захоплення частини Донбасу до тепер прозвучало багато 

різних пропозицій і планів припинення бойових дій та ідей щодо 

мирних переговорів між сторонами конфлікту. Більшість з них не 

сприяли зміцненню національної стійкості України, а окремі були 

відверто спрямовані на збільшення вразливості нашої держави і ніяк не 

могли слугувати запорукою встановлення миру і стабільності.  

Заслуговує на увагу план Президента України, відомий під назвою 

“українська формула миру”, який був проголошений у листопаді 

2022 р. перед учасниками саміту G20 на Балі [1]. План передбачає 

виконання десяти пунктів: 

− радіаційна та ядерна безпека; 

− продовольча безпека; 

− енергетична безпека; 

− звільнення всіх полонених і депортованих; 
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− виконання Статуту ООН і відновлення територіальної цілісності 

України та світового порядку; 

− виведення російських військ і припинення бойових дій; 

− справедливість; 

− це екоцид, потреба негайного захисту природи; 

− недопущення ескалації; 

− фіксація закінчення війни. 

Порівнюючи наведений план із засадами Концепції забезпечення 

національної системи стійкості та з програмою зміцнення стійкості 

НАТО, прийнятою на Варшавському саміті, можна зробити висновок, 

що вони спрямовані на досягнення однакових цілей і можуть слугувати 

за основу домовленостей щодо завершення війни та встановлення миру 

в Україні. Водночас виконання названої програми може бути основою 

для поглиблення інтеграції України до євроатлантичної безпекової 

системи.  
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ОСОБЛИВОСТІ ЦИФРОВОЇ ДИПЛОМАТІЇ  

КРАЇН ПЕРСЬКОЇ ЗАТОКИ 

 

Середовище міжнародних відносин пережило справжню 

революцію з набуттям інформаційно-комунікаційними технологіями 

широкого розповсюдження. Навіть найконсервативніші держави 

усвідомили необхідність цифровізації для розвитку своєї м’якої сили, а 

пандемія COVID-19 змусила їх пришвидшити цей процес, щоб ті мали 

змогу надавати послуги своїм громадянам за кордоном. Сьогодні члени 

Ради арабських держав Перської затоки (РСАДПЗ), за показниками 

доступу населення до мобільного та Інтернет-зв’язку, не тільки 

лідирують в регіоні Близького Сходу та Північної Африки, а й займають 

стабільно високі позиції у світі загалом. 

Яскравим прикладом використання арабськими країнами ІКТ у 

формуванні своєї політики можуть слугувати Об’єднані Арабські 

Емірати, які застосовують цифрову дипломатію як частину 

зовнішньополітичної стратегії. Статистика ITU показує великі успіхи у 

сфері діджиталізації ОАЕ: станом на 2019 рік в країні кількість підписок 

на мобільних операторів складала 239,9 на 100 осіб, а домогосподарств 

з підключенням до Інтернету – 99% (ITU, 2021). ОАЕ ставлять на меті 

просувати м’яку силу, використовуючи цифрові онлайн-інструменти. 

Виконання цих планів прем’єр-міністр держави, правитель Дубаю 

шейх Мохаммед ібн Рашид аль-Мактум поклав на створену ним у квітні 

2017 Раду м’якої сили ОАЕ. У вересні 2017 Радою була представлена 

Стратегія м’якої сили ОАЕ, що має на меті розвивати єдиний напрямок 

для різних галузей. Шістьма основами реалізації Стратегії стали 

гуманітарна, наукова та академічна, народна, культурна та медіа, 

економічна дипломатія та дипломатія національних представників. 

Водночас Об’єднані Арабські Емірати стикаються з рядом проблем 

у використанні цифрової дипломатії. Незважаючи на швидку 

економічну трансформацію, ОАЕ залишаються консервативним 
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суспільством, яке цінує традиції, статус та ієрархію. Цей консерватизм 

також поширюється на державні установи, оскільки урядовці, особливо 

старші чиновники, часто повільно впроваджують нові комунікаційні 

технології. І хоча молоде покоління дипломатів Еміратів може бути 

краще обізнане в найсучасніших інструментах цифрової дипломатії, 

вони мають меншу автономію у їх використанні через організаційну 

культуру та ієрархічну природу МЗС. Інший конфлікт полягає в тому, 

що згідно з традиційними уявленнями, дипломатія має більше шансів 

на успіх в атмосфері секретності, а нове дипломатичне мислення надає 

перевагу прозорості та відкритості. 

Через недостатнє забезпечення кваліфікованими спеціалістами з 

ІТ між країнами існує жорстка конкуренція за залучення 

висококваліфікованих технологічних працівників. На додачу до них, 

ефективна стратегія цифрової дипломатії також вимагає навичок 

мовних фахівців, здатних до розробки ефективних повідомлень 

різними мовами для різноманітної цільової аудиторії. В ОАЕ більшість 

комунікації, що стосується зовнішньої політики, переважно ведеться 

англійською та арабською мовами.  

Окремим питанням стоїть посилена цензура ЗМІ та соцмереж в 

Еміратах. У державі існують чи не найсуворіші обмеження на 

користування Інтернетом у світі. Їх виправдовують охороною репутації 

країни, а також її лідерів, громадян та установ та запобіганням 

образливим коментарям проти громадян в Інтернеті. Однак вони 

обмежують здатність звичайних мешканців ОАЕ займатися народною 

дипломатією за допомогою цифрових інструментів (Antwi-Boateng, Al 

Mazrouei, 2021). 

Незважаючи на вказані виклики, цифрова дипломатія Еміратів 

розвивається в «дозволених» соцмережах, наприклад, у Twitter чи 

YouTube. Прогресу в цій сфері сприяє й те, що ініціатива підтримується 

вищими посадовцями, такими як прем’єр ОАЕ шейх Мактум чи 

міністр закордонних справ шейх Абдалла. Цифрові інструменти 

використовуються і для просування «Бренду Дубая» та формування 

образу ОАЕ як прогресивного та бажаного напряму для туризму, 

бізнесу та інновацій, а також для популяризації певних пам’яток і 

подій, що є знаковими символами країни, таких як хмарочос Бурдж 

Халіфа, Глобальне село та Dubai Property Show. Справжнім тріумфом 
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для іміджу Еміратів на міжнародній арені стало проведення Всесвітньої 

виставки Expo2020 у Дубаї, хоча її й довелось відкласти на рік через 

пандемію. 

Таке широке використання ІКТ Об’єднаними Арабськими 

Еміратами на офіційному рівні неминуче призводить і до залучення 

держави до протистоянь у цифровому просторі. Прикладом може 

слугувати бойкот Катару, оголошений у 2017 році, у тому числі через 

Twitter. ОАЕ опублікували в соцмережі також обґрунтування цього 

рішення та продовжували відстоювати свою позицію щодо конфлікту 

перед внутрішньою та міжнародною аудиторіями через акаунти свого 

міністра закордонних справ та МЗС (Antwi-Boateng, Al Mazrouei, 2021). 

Утім, під час катарської кризи яскравого прояву в міжнародній політиці 

ІКТ набули не тільки в Еміратах. 

Публічна онлайн-сфера стала ключовим інструментом просування 

поглядів сторін. Проте деякі з найбільш поширених хештегів — це 

відгомони давніх проблем і попередніх сварок між країнами. 

Наприклад, зневажливі хештеги або інші дописи про шейху Мозу бінт 

Насер, мати нинішнього еміра Катару, що має велику вагу в політичній 

та культурній сфері країни, підкреслювали сором, пов’язаний з 

жіночим державним лідерством на Близькому Сході. Інший приклад 

стосується хештегів, які згадували Катар як прикордонний з 

Саудівською Аравією регіон «Сальва» та мали ставити під сумнів його 

суверенітет і незалежність від Саудівської Аравії  (Mitchell, 2019). 

Що стосується залучення ІКТ з боку Катару, то на головній сторінці 

Twitter у Перській затоці з’явилися хештеги «Тамім Славний» і «Катар 

не один», нібито показуючи, що вони є популярними настроями 

користувачів соціальної мережі регіону. Однак дослідження BBC Arabic 

показало, що більшість твітів із цими хештегами, як і з протилежного 

боку, були створені фальшивими акаунтами, відомими як «боти» 

(Pinnell, 2018). 

Протягом перших тижнів блокади багато користувачів поспішили 

поділитися піснями та відео, щоб виявити підтримку відповідним 

очільникам держав. Утім, повертаючись до проблеми посиленої 

цензури, варто зазначити, що за висловлення протилежного можна 

було отримати покарання. ОАЕ стали першими, хто заборонив 

демонстрацію симпатії до Катару в соціальних мережах: такі дії 
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каралися тюремним терміном до 15 років і штрафом у розмірі не 

менше 500 тис. дирхамів ОАЕ (136 тис. доларів США). Незабаром після 

цього Бахрейн заявив, що будь-яке вираження симпатій до Катару або 

протидії заходам, вжитим урядом Бахрейну, призведе до штрафу та до 

п’яти років ув’язнення (Allagui, Akdenizli, 2019). 

У перші 100 днів блокади й офіційні представники Саудівської 

Аравії, ОАЕ, Бахрейну та Катару були дуже активні, виклавши загалом 

більше 3,5 тисяч твітів. Тим не менш, у цей період спостерігалися й 

пікові дні, у які число дописів різко збільшувалось. Перший пік відбувся 

5 червня 2017, власне в день офіційного оголошення бойкоту, а наступні 

ставалися після резонансних заяв. 

До Катарської кризи громадяни країн Ради співробітництва затоки 

загалом сприймали Твіттер як платформу, на якій вони могли 

висловлювати свої погляди з мінімальною взаємодією з 

представниками уряду. Водночас Твіттер використовувався тими ж 

вищезгаданими міністрами для розміщення формальних заяв. З іншого 

боку, уряди Перської затоки добре усвідомлювали силу соціальних 

мереж, оскільки на власні очі бачили, як вони дозволили громадянам 

повалити уряди та монархії в регіоні під час Арабської весни. Тому 

міністри й прийняли безпрецедентне рішення відображати кризу в 

Інтернеті. Вони використали Твіттер, щоб оголосити про розрив 

зв’язків країн і про ескалацію політичних суперечок, а також для 

публікації офіційних заяв, що традиційно доручалося інформаційним 

агентствам. Таким чином, відбувся перехід від моделі взаємодії G2G — 

уряду з урядом до G2P — уряду з людьми. Тепер країни Перської затоки 

вважають Твіттер кращим методом комунікації, який успішно 

поширює повідомлення серед цільової аудиторії замість використання 

традиційної дипломатії, яка обмежується цільовим урядом (Al-

Mansouri et al., 2021). 
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ЦИФРОВА ДИПЛОМАТІЯ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

ВИКОРИСТАННЯ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Цифрову дипломатію необхідно розуміти та сприймати як 

інструмент комунікації та інформації, що стосується зовнішньої 

служби і який необхідно регулярно та всебічно оновлювати відповідно 

до нових технологій.1 

Технологічний прогрес останнім часом призвів до різких змін у 

комунікації у сфері міжнародних відносин. Очевидно, що нинішня 

дипломатія дозволяє застосовувати основні та ефективні інструменти, 

як-от ті, що надаються інформаційними технологіями. Тим паче, 

онлайн-платформи сьогодні мають сильніший вплив на велику 

кількість людей, ніж більшість урядів, і головне в цих платформах 

 
1 Notes on Diplomatic Practice. URL: https://odeenishmaeldiplomacy.wordpress. 

com/2014/05/10/60-information-technology-in-diplomacy/ 
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полягає в тому, що вони впливають, полегшуючи пряму взаємодію між 

споживачами інформації. Це означає, що, якщо дипломатія хоче йти в 

ногу зі світом, вона повинна зосередитися на участі в безлічі нових 

глобальних розмов. Дипломатична служба, яка застрягла в розумінні 

телерадіомовлення і не зможе перейти до широкого спектру нових 

можливостей, пріоритетів та ідентичностей, що складають сучасну 

державу, швидко втратить свою цінність.1 Саме тому нові форми 

цифрової комунікації, зокрема соціальні мережі, активно інтегруються 

в роботу дипломатів.  

Цифрові технології набули особливої актуальності ще задовго до 

війни, зокрема в умовах коронавірусу. А під час воєнного стану 

вагомість цифрової дипломатії зросла і вона стала невід’ємною 

частиною зовнішньополітичних процесів на міжнародній арені2. 

Що таке цифрова дипломатія? Цифрова дипломатія – це 

використання дипломатами цифрових засобів комунікації для 

спілкування один з одним і з широким загалом,3 а також забезпечення 

комунікації між державами та міжнародними організаціями з метою 

забезпечення миру, безпеки та співпраці в різних сферах, таких як 

торгівля, культура та наука. 

Виклики використання в умовах воєнного стану. Війна дала 

новий імпульс для розвитку цифрової дипломатії України. Росія живе 

за своїми правилами і вважає, що у світі нема місця співпраці, а лише 

домінуванню й силі. Інформаційний вплив є її головною зброєю 

масового знищення, і, починаючи з подій на Сході в 2014 році та анексії 

Криму, вона це демонструє з особливим запалом і цинізмом. Неситий 

кремль і надалі провадить політику знищення в кіберпросторі, він 

тільки «спить і бачить», щоб Україну перестала підтримувати світова 

спільнота, і робить це різними методами, зокрема поширюючи 

пропаганду, брехню, фейки, дезінформуючи, руйнуючи психологічну 

межу між справжнім і вигаданим, нівелюючи наші цінності. Саме тому 

виникла необхідність засобами цифрової дипломатії відповідати на ці 

 
1 How Technology Has Revolutionized Diplomacy. URL: https://time.com/4015667/ how-

technology-has-revolutionized-diplomacy/ 
2 Сегеда О.О. Цифрова дипломатія України як елемент нової публічної 

дипломатії//Науковий журнал «Політикус».– Випуск 3.–2020.–С.139–147 
3 Digital diplomacy. URL: https://www.gatewayhouse.in/digital-diplomacy-2/ 
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інформаційні атаки росії, розгорнені в кіберпросторі, зміцнювати 

механізми  протидії хакерським атакам, щоб захистити важливі дані та 

гарантувати безпеку в мережі. 

Ще одним викликом для цифрової дипломатії під час війни стала 

велика кількість біженців, які шукають захисту за кордоном. Саме 

завдяки розміщенню на сторінках посольств у соціальних мережах 

необхідної інформації, яка постійно оновлюється, тисячі людей 

отримали можливість почувати себе в безпеці та відносному комфорті 

в чужій країні. 

Перспективи використання в умовах воєнного стану. Завдяки 

цифровій дипломатії в умовах воєнного стану, Україна формує новий 

позитивний імідж на міжнародній арені, розширює закордонну 

аудиторію, посилюючи свою інформаційну присутність. Цифрова 

дипломатія розширила можливості для політичних подій найвищого 

рівня, які змогли відбутися в онлайн-режимі: віртуальні візити, 

відеоконференції, переговори тощо. Так, за рік повномасштабної війни 

Президент України Володимир Зеленський виступив із промовами 

перед парламентарями майже сорока країн. Перша така зустріч в 

онлайн-форматі відбулася з європарламентарями вже через тиждень 

від початку вторгнення. І, на щастя, таких віртуальних заходів багато, 

адже наші комунікації, як зазначив Дмитро Кулеба1, стають ще 

потужнішими, попри наративи про втому від війни. Власне завдяки 

використанню інформаційних технологій, світ має можливість 

спостерігати за творенням історії, усвідомлювати справжню сутність 

росії та вкотре упевнюватися в тому, що Україна – держава незламних 

та нескорених, що свобода – наше друге ім’я.  

Висновок. У результаті аналізу викликів та перспектив цифрової 

дипломатії в умовах воєнного стану, можна зробити висновок, що 

інформаційні технології відіграють вагому роль в утведженні України 

як повноцінного актора на міжнародній арені. Попри надскладні умови 

та форс-мажорні обставини, ефективність цифрової дипломатії не 

знижується, а, навпаки, актуалізується її потенціал: вона 

 
1 Дмитро Кулеба про інформаційний фронт України: створені МЗС офіційні канали 

Ukraine.ua вже охопили 600 мільйонів людей в усьому світі. URL: 

https://mfa.gov.ua/news/dmitro-kuleba-pro-informacijnij-front-ukrayini-stvoreni-mzs-oficijni-

kanali-ukraineua-vzhe-ohopili-600-miljoniv-lyudej-v-usomu-sviti 



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

31 

перетворюється з допоміжного інструменту зовнішньої політики в 

основний та незамінний, забезпечуючи позитивний імідж України в 

усьому світі. 

 

 
Таміла Герасимчук 

кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 

МЕХАНІЗМ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ ЄС ЯК ІНСТРУМЕНТ 

КООРДИНАЦІЇ ГУМАНІТАРНОЇ ДОПОМОГИ УКРАЇНІ 

 У ПРОТИДІЇ РОСІЙСЬКІЙ ЗБРОЙНІЙ АГРЕСІЇ 

 

Російська збройна агресія проти України поставила під загрозу 

мир і безпеку в усьому світі та викликала хвилю занепокоєння через 

зневагу до людського життя, прав людини, міжнародного права, 

цінностей демократії і свободи. У нових геополітичних реаліях 

безпековий чинник став ключовим у формуванні зовнішньої політики 

Європейського Союзу та визначенні стратегії і тактики взаємин з 

Україною. З початку російського вторгнення гуманітарні потреби 

України зросли до безпрецедентного рівня, а війна переросла в 

повномасштабну гуманітарну катастрофу, спричинила масові втрати і 

поранення серед цивільного населення, стрімке зростання чисельності 

тих, хто шукає захисту від війни. Екстреної допомоги потребували як 

мільйони цивільного населення України, так і власне держава задля 

збереження стійкості органів державної влади та місцевого 

самоврядування. Ще до початку повномасштабного вторгнення через 

загрозу подальшої ескалації Уряд України звернувся до ЄС із 

проханням про допомогу. У відповідь на запит українського Уряду про 

екстрену допомогу перед вторгненням 15 лютого 2022 р. ЄС розпочав 

доставку необхідних товарів для підтримки цивільного населення. А з 

перших днів війни Європейський Союз та його держави-члени 

проявили солідарність і стали в авангарді зусиль по підтримці України, 

яка є непорушним «безпековим щитом» для всієї Європи. Вже 25-

28 лютого 2022 р. Словаччина, Молдова та Польща звернулися до ЄС за 

допомогою, щоб  справитися з мільйонним потоком біженців з 

України. Позаяк гостро постали проблеми забезпечення гуманітарної 



Crisis of the Modern International Security System:  
Ukrainian Peace Formula  

32 

та цивільної безпеки,  ЄС мобілізував усі можливі ресурси, щоб надати 

екстрену допомогу Україні. Координацію процесу надання 

гуманітарної допомоги Україні від ЄС і від його держав-членів взяла на 

себе Європейська Комісія, задіявши  Механізм цивільного захисту 

Європейського Союзу (МЦЗ ЄС).  

МЦЗ ЄС1 – найбільша у світі система надання міжнародної 

оперативної та гуманітарної допомоги; інституційна платформа 

взаємодії 27-ми держав-членів ЄС і 8-ми країн-учасниць (Албанія, 

Боснія і Герцеговина, Ісландія, Чорногорія, Північна Македонія, 

Норвегія, Сербія та Туреччина) з інститутами та установами ЄС, що 

відповідають за цивільний захист і безпеку. Ядром Механізму 

цивільного захисту ЄС є Центр координації реагування на надзвичайні 

ситуації (The Emergency Response Coordination Centre (ERCC)). З 2007 по 

2022 рік МЦЗ ЄС активовано понад 650 разів як всередині, так і за 

межами Союзу. У 2021 р. Механізм задіяли 114 разів, у 2022 р. – 106 

разів. Кількість активацій між 2020 та 2022 роками була найвищою за 

всю історію функціонування МЦЗ ЄС. Це помітне зростання відбулося 

в основному через пандемію Covid-19 і вторгнення Росії в Україну в 

лютому 2022 р. [8].  

«Активація» МЦЗ ЄС відбувається після отримання ЄС офіційного 

звернення від країни, яка постраждала і потребує такої допомоги. За 

допомогою можуть звертатися як держави-учасниці МЦЗ ЄС, так й 

інші країни світу та відповідні міжнародні організації. Ключову роль у 

координації реагування на катастрофи в усьому світі відіграє 

Європейська Комісія; вона покриває 75% витрат для розгортання в 

Європі або за її межами, включаючи транспорт. З травня 2021 р. 

Європейська Комісія оновила МЦЗ і створила резервний фонд rescEU2, 

що надало ЄС додаткові можливості для реагування на безпекові 

загрози та виклики в Європі та світі. Фонд rescEU повністю фінансується 

 
1 Механізм цивільного захисту ЄС (EU Civil Protection Mechanism). Рішення про 

заснування МЦЗ Рада ЄС прийняла в жовтні 2001 р. На основі набутого досвіду 

функціонування МЦЗ у грудні 2013 р. було прийнято Рішення 1313/13/ЄС «Про Механізм 

цивільного захисту Союзу», що стало правовою основою для координації рятувальної та 

гуманітарної допомоги у разі стихійних лих і техногенних катастроф, масштаб або 

характер яких перевищує можливості реагування постраждалої держави [1]. 
2 rescEU – додатковий рівень захисту громадян у Європі, інтегрований у Механізм 

цивільного захисту ЄС; посилює готовність Європи до катастроф. 
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ЄС і включає в себе парк пожежних літаків і гелікоптерів, літаки для 

медичної евакуації, а також запаси медичних товарів і польові госпіталі, 

щоб швидко реагувати на надзвичайні ситуації. Резерв rescEU також 

включає мобільні притулки для переміщених осіб. На даному етапі ЄС 

розширює можливості реагування на хімічні, біологічні, радіологічні та 

ядерні інциденти [5].  

Попри те, що Україна не є учасницею МЦЗ ЄС, але на звернення 

Уряду України, операції Європейського Союзу із цивільного захисту та 

гуманітарної допомоги діють в Україні з лютого 2014 р. і виконують 

ключову роль у сприянні координації гуманітарної діяльності та обміні 

інформацією з різними гуманітарними організаціями, включаючи 

донорів, партнерів з надання допомоги та органи влади. Основи 

співпраці закладені програмою «Східне партнерство» та Угодою про 

асоціацію між Україною та Європейським Союзом. З набуттям Угодою 

чинності активізувалася співпраця Уряду України з Генеральним 

Директоратом європейського цивільного захисту та операцій з 

гуманітарної допомоги в рамках МЦЗ ЄС, зокрема Міністерства 

внутрішніх справ України та Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. 

У вересні 2022 р. країни-члени МЦЗ ЄС офіційно підтримали 

Україну та надання їй дорожньої карти, щоб стати частиною системи 

МЦЗ ЄС. У документі визначені конкретні кроки, які Україна має 

зробити для набуття повноправного членства в системі МЦЗ ЄС. 

Приєднання до МЦЗ ЄС дозволить Україні повноцінно 

використовувати всі інструменти та програми ЄС для розвитку 

національної системи цивільного захисту та залучення допомоги, а 

відтак посилення цивільної, екологічної та гуманітарної безпеки як в 

умовах війни, так і в період екстреного й повоєнного відновлення. Окрім 

того, приєднання до МЦЗ ЄС є одним із важливих напрямків 

виконання Україною зобов’язань щодо початку переговорного процесу 

та набуття членства в ЄС. Наразі триває підготовка та визначення 

алгоритму приєднання, узгодження юридичних процедур, функцій, 

прав та обов’язків України як повноправного учасника. Це підтвердив 

Комісар ЄС з питань гуманітарної допомоги та управління кризовими 

ситуаціями Янез Ленарчич, перебуваючи 20 жовтня 2022 р. з візитом у 

Києві. Також можливе обговорення майбутньої співпраці у рамках 
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нової стратегічної програми МЦЗ ЄС на 2024-2027 роки. Окрім того, 

приєднавшись до МЦЗ ЄС, Україна  зможе подати заявку в межах 

rescEU на гранти для міжнародних операцій з адаптації та модернізації, 

або ремонту своїх ресурсів.  

Допомога у відповідь на повномасштабну військову агресію Росії – 

найбільша та найскладніша надзвичайна операція за всю історію 

існування МЦЗ ЄС. Усі 27 держав ЄС, а також Норвегія, Туреччина, 

Північна Македонія Ісландія та Сербія [9]  запропонували Україні 

допомогу в натуральній формі, починаючи від медичних товарів і 

предметів для притулків до транспортних засобів та енергетичного 

обладнання. Завдяки МЦЗ Україна отримала кількасот автомобілів для 

рятувальників – це особливо важливо, позаяк багато машин було 

понівечено і втрачено внаслідок російських обстрілів. В умовах 

повномасштабної війни Україна потребує і отримує допомогу щодо 

розмінування, відбудови та ремонту будівель, а також посилення 

сприяння українським державним органам та службам реагувати на 

кризові ситуації й допомагати цивільному населенню. Враховуючи 

величезну потребу в обладнанні для екстреної допомоги в Україні, ЄС 

надав підтримку зі своїх медичних запасів rescEU, зокрема: генератори 

електроенергії, медичне обладнання, пункти тимчасового розміщення, 

спеціалізоване обладнання для ризиків для здоров’я населення, таких 

як хімічні, біологічні, радіологічні та ядерні загрози.  

Для ефективного управління надзвичайно великою кількістю 

поставок гуманітарної допомоги в Україну за підтримки МЦЗ ЄС і його 

ERCC було створено логістичні центри у Польщі, Румунії та 

Словаччині, куди доставляється допомога із запасів rescEU та від 

держав-членів ЄС і відправляється в Україну. Станом на початок квітня 

2023 р. доставлено понад 86500 тон гуманітарної допомоги [4]. Через 

МЦЗ Європейський Союз підтримує українських біженців по всій 

Європі та разом з Агентствами ООН у справах біженців забезпечують 

постачання до Польщі, Молдови, Словаччини, Чехії, Литви. 

Через МЦЗ Європейський Союз також координує медичну 

евакуацію пацієнтів з України, які потребують термінового лікування, 

переміщуючи їх до лікарень по всій Європі для отримання 

спеціалізованої допомоги. Евакуацію підтримує медичний 

евакуаційний літак rescEU, який виконує 1-2 рейси в тиждень. 9 вересня 



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

35 

2022 р. ЄС відкрив хаб EU Medevac у Жешуві (Польща), щоб сприяти 

медичній евакуації. Головне завдання хабу – підтримка операції  

Medevac через МЦЗ ЄС [6]. EU Medevac Hub пропонує лікування 

пацієнтам, які прибувають з України, перш ніж їх відправлять до 

лікарні іншої європейської держави. Процес централізовано 

координується ERCC та Медевакуаційними офіцерами зв’язку, які 

підпорядковані ERCC. Станом на 23 березня 2023 р. від України 

надійшло 2312 запитів про медичну допомогу, з них  2009 пацієнтів уже 

доставлено до лікарень ЄС та Норвегії, щодо решти – питання в 

процесі [3]. 

26 січня 2023 р. Комісар ЄС з питань гуманітарної допомоги та 

врегулювання криз Янез Ленарчич і Прем’єр-міністр Польщі Матеуш 

Моравецький відкрили новий енергетичний хаб rescEU у Польщі, який 

став логістичним центром для доставки екстреної енергетичної 

допомоги Україні. Загалом за період 15 лютого 2022 р. до 29  березня 

2023 р. 25 держав-членів ЄС та 4 країни партнери надали Україні 

2554 генераторів електроенергії, понад 5,3 млн запчастин для ремонту 

енергосистеми України, 2081 трансформатор. Через rescEU надано 

658 генераторів, з яких 40 доставлено до 30-ти лікарень в Україні [2]. 

Єврокомісія також розпочала загальноєвропейську кампанію 

солідарності з надання Україні через МЦЗ ЄС шкільних автобусів, на що 

виділила близько 14 млн євро [7].  

Таким чином, з початку повномасштабного російського 

вторгнення 24 лютого 2022 р. гуманітарні потреби в Україні зросли до 

безпрецедентного рівня. ЄС мобілізував усі можливі ресурси та 

активував Механізм цивільного захисту, щоб координувати надання 

екстреної та гуманітарної допомоги Україні. Підтримка, що надана 

Україні у 2022 р. після вторгнення Росії, є найбільшою операцією в 

рамках МЦЗ ЄС за всю його історію. Приєднання до МЦЗ ЄС дозволить 

Україні на основі стандартів ЄС щодо цивільного захисту та охорони 

довкілля повноцінно використовувати всі інструменти та програми ЄС 

для розвитку національної системи цивільного захисту та залучення 

допомоги, посилить спроможності України у забезпеченні цивільної, 

гуманітарної і екологічної безпеки, а також сприятиме бенчмаркінгу 

кращих європейських практик у національну систему цивільного 

захисту та безпеки. 
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КРИМСЬКИЙ ЧИННИК ЧОРНОМОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Після розпаду СРСР, який мав домінуюче положення в Чорному 

морі, в регіоні відбуваються серйозні зміни. З приєднанням до НАТО 
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Болгарії та Румунії роль Альянсу в Чорноморському регіоні зростає, а 

можливості Росії, навпаки, скорочуються – вона контролює не більше 

10% узбережжя. Важливим елементом російського впливу залишається 

військово-морська база ЧФ РФ в Криму, хоча умови її розміщення 

обмежують формат модернізації флоту. Євроатлантичний курс 

України та Грузії викликає незадоволення Росії через подальше 

скорочення її військових можливостей в регіоні. Однак, після 

закінчення «холодної війни» Альянс майже не приділяв уваги 

Чорноморському регіону, вважаючи його периферійною зоною 

інтересів. Тому російська агресія проти Грузії в 2008 р. не призвела до 

посилення ролі НАТО в регіоні.  

Росія скористувалась обережною поведінкою західних політиків 

під час анексії українського Криму, що дозволило Кремлеві суттєво 

розширити свій військовий вплив в Чорному морі. Москва швидко 

перетворила окупований півострів на потужний плацдарм, 

збільшивши військовий контингент та кількість техніки в декілька разів. 

Як наслідок, в Криму розташовані майже усі види військ – від флоту до  

підрозділів ядерного забезпечення [1]. Через постійні військові 

навчання Росія перекривала значну частину Чорного моря  для 

судноплавства, а побудований міст через Керченську протоку суттєво 

скоротив товарообіг українських портів Азовського моря через 

обмеження для суден та їх тривалі перевірки.  

Крим став плацдармом для російського повномасштабного 

вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р. Підрозділи, які вийшли з Криму, 

окупували приазовські регіони України, що дозволило створити 

коридор до РФ, а також окупувати Херсонську область. За допомогою 

ЧФ Росія намагалася захопити українські порти на Чорному морі, 

позбавити нашу країну виходу до моря та отримати доступ до 

Придністров’я. Внаслідок реалізації цього плану, Росія б суттєво 

розширила свою присутність в регіоні, що дозволило б реалізувати 

російську мрію про Чорне море як «власне озеро». Це відкривало нові 

можливості для просування російських інтересів в інших регіонах, 

насамперед, в Середземному морі.  

Під час російсько-української війни Крим стає важливим 

транспортно-логістичним центром для російської воєнної кампанії: 

через півострів військова техніка відправляється на український фронт. 
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Кримські підприємства залучили для ремонту пошкодженої російської 

техніки, а медичні заклади – для лікування поранених російських 

військових.  

Відповідно, для України стратегічно важливим завданням стає 

нанесення ударів по військовим об’єктам та транспортним артеріям 

росіян в Криму. Після вибухів на «Кримському мосту» в жовтні 2022 р., 

що призвело до пошкодження залізничного та автомобільного 

переходів, Росії стало вкрай важко відправляти військову техніку на 

український фронт транзитом через Крим. 

Атака морськими дронами військової бази в Севастополі та 

пошкодження кількох російських кораблів восени 2022 р. мала не тільки 

психологічний ефект, але й значно звужує можливості росіян в 

Чорному морі. Успішна атака військового аеродрому в Новофедорівці 

змусила росіян забрати низку сучасних літаків з Криму.  

Російські військові дії в Чорному морі створили суттєву небезпеку 

для регіону: на узбережжя Болгарії, Туреччини та Румунії виносить 

мини та залишки ракет. Це створює загрозу для судноплавства та 

туризму. Ракетні обстріли території України з військових кораблів та 

літаків в зоні Чорного моря створюють пряму небезпеку для сусідніх 

країн – на території Молдови та біля кордону з Румунією знаходили 

залишки збитих російських ракет. Збиття росіянами американського 

розвідувального безпілотника у березні 2023 р. свідчить про суттєве 

напруження ситуації та можливість прямого військового зіткнення між 

США та РФ в регіоні.  

Відповідно, забезпечення миру та безпеки в Чорному морі 

можливо тільки на умовах демілітаризації Криму. На цьому наголошує 

заступник Держсекретаря США Вікторія Нуланд. «Україна не буде в 

небезпеці, поки Крим щонайменше не буде демілітаризовано», - 

зазначає вона [2].  

Українська формула миру для регіону базується на повній 

деокупації Криму через поєднання військових та дипломатичних 

заходів. На думку західних аналітиків, битва за Крим стане останнім 

етапом російсько-української війни та призведе до суттєвих 

геополітичних змін в регіоні. «Втрата російських баз у Криму закриває 

пострадянський період – тобто мир із незалежними державами, 

створеними на руїнах СРСР, але зі збереженням Росією «особливих 
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прав» на їхню територію та питання безпеки», - вважає міжнародний 

аналітик Павел Коваль [3]. 

Але навіть демілітаризація Криму та його подальша деокупація не 

ліквідують російської загрози для України. Після поразки Кремль 

втратить військово-політичний та частково енергетичний вплив в 

регіоні, але буде шукати спроби закріпитися в інших країнах регіону, де 

існують заморожені конфлікти – Молдові та Грузії.  

Відповідно, повоєнний устрій, як мінімум, має базуватися на 

суттєвому обмеженні російського військового потенціалу в зоні 

Чорного моря та формуванні демілітаризованої зони вздовж кордонів з 

Україною. Як максимум, можемо розглядати дислокацію військово-

морських сил НАТО в Криму.  

Але досягти реалізації такого плану цього буде дуже складно через 

відсутність чіткого уявлення про майбутнє РФ серед західних партнерів. 

Тому для України вкрай важливо наполягати на реалізації власного 

сценарію з максимальним послабленням Росії, що стане запорукою 

забезпечення безпеки в Чорноморському регіоні.  
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ПРИНЦИПИ КОНЦЕПЦІЇ «РОЗУМНОЇ СИЛИ»  

У ЗОВНІШНІЙ ПОЛІТИЦІ УКРАЇНИ  

 

Тема влади цікавила філософів, політологів та соціологів протягом 

багатьох сотень років, а то й тисячоліть, однак і в сучасному світі ця тема 

не втрачає своєї популярності. Влада займає центральне місце в 

міжнародних відносинах. Сила – це основний інструмент влади.  

 Влада – це здатність впливати на інших, задля отримання 

бажаного результату;  можливість втілювати зміни чи навпаки, їм 

протистояти. 

 Існують різні шляхи отримання визначеного результату: шляхом 

примусу, шляхом оплати чи підкупу, або шляхом зацікавлення. Попри 

практичне застосування вищезазначених підходів впродовж століть, 

вперше, в окремі наукові концепції, їх виокремив американський 

політолог, професор Гарвардського інституту державного управління 

імені Джона Ф. Кеннеді, розробник теорій неолібералізму у 

міжнародних відносинах – Джозеф С. Най молодший.  

У 1990 році Дж. Най публікує працю «Bound to Lead: The changing 

nature of American power», у якій вперше вживає термін «м’яка сила».  

У зазначеній праці Дж. Най оцінив могутність США у традиційних для 

реалізму,  економічному та військовому  вимірі, однак вперше описав 

важливість та переваги саме привабливості та позитивного іміджу 

держави,  над погрозами примусу та оплати. Цю концепцію він назвав 

– «м’яка сила» держави. На противагу концепції «м’якої сили», 

жорстоку владну поведінку, яка заснована на примусі чи платі Дж. Най 

виділив у концепцію «жорсткої сили».  На концептуальному рівні Дж. 

Най прагнув вийти за межі розуміння світової політики «класичного 

балансу сил», в результаті чого він прагнув затвердити ширшу 

концепцію влади, яка б не обмежувалася звичним для реалістів 

твердженнями: політичний актор А контролює/домінує над актором Б. 

Його цікавили випадки, коли політичний актор А без погроз та тиску 
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спільно з політичним актором Б досягають бажаних результатів. Такий 

підхід орієнтувався на політичного актора, відносини та стратегію, як і 

належить інтересам зовнішньої політики держави. 

Зважаючи на сучасні реалії та постійні конфронтації між 

світовими акторами, «м’яка сила» є лише одним із компонентів впливу 

в міжнародних відносинах і зрідка є достатньою сама по собі. Здатність 

поєднувати «жорстку» та «м’яку силу» в успішні стратегії, де вони 

підсилюють, а не підривають одна одну, можна вважати концепцією 

«розумної сили». 

У 2011 році Дж. Най в своїй праці «The Future of Power» 

досліджував різні виміри концепції «розумної сили» більш повно, 

однак центральне визначення: здатність впливати на інших і 

отримувати бажані результати шляхом привабливості та переконання, 

а не примусу чи оплати – залишилося незмінним для цієї концепції, 

попри те, що частка «жорсткої сили» присутня, однак у меншому 

відсотковому співвідношенні. 

Повертаючись до українських реалій 2022-2023 років, важливим є 

розуміння до підходів здійснення міжнародних відносин державою у 

час збройної агресії російської федерації як з території росії, з 

тимчасово окупованих українських територій, так і з території 

республіки білорусь. 

Відповідно до Стратегії зовнішньополітичної діяльності України, 

затвердженої у 2021 році, зовнішня політика держави здійснюється з 

дотриманням наступних принципів: стійкість, дотримання 

міжнародного права, адаптивність, взаємодія, прагматизм та 

людиноцентричність – зазначені принципи виступають яскравими 

прикладами концепції «м’якої сили».  

Основними цілями зовнішньополітичної діяльності України є мир, 

розвиток та процвітання держави, реалізація потенціалу українського 

народу; протидія російській федерації, відновлення державної 

цілісності України та забезпечення державного суверенітету України; 

протидія дезінформаційним атакам із зовнішніх джерел, що 

здійснюються на шкоду національним інтересам та іміджу України за 

кордоном; формування безпечного середовища дипломатичними 

засобами; набуття повноправного членства в НАТО та ЄС; сприяння 

зовнішній торгівлі та інвестиціям; технологічна та екологічна 
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трансформація України; свобода пересування громадян України у світі; 

захист прав та інтересів громадян України за кордоном; підтримка 

українців за кордоном, їх залучення до державотворчих, соціальних, 

економічних проектів;  формування і просування позитивного іміджу 

України у світі.  

Можна стверджувати, що досягнення більшості із зазначених цілей 

можливе та реальне при застосуванні інструментарію «м’якої сили», 

однак ті аспекти, що стосуються війни росії проти України вимагають 

від держави силового та військового реагування.  

Після повномасштабного вторгнення російської федерації, що 

розпочалось 24 лютого 2022 року, у зовнішній політиці України чітко 

прослідковується різниця між застосуванням інструментарію 

концепції «м’якої сили» по відношенню до держав-партнерів, членів ЄС 

і НАТО, та притаманну для концепції «жорсткої сили» військову 

могутність і економічні санкції по відношенню до російської федерації 

та республіки білорусь. Політичні лідери України та дипломати 

активно працюють над збільшенням економічних, фінансових, 

політичних та гуманітарних санкцій щодо росії та білорусь з боку 

світових держав. Таким чином, можна прослідкувати гібридну 

«розумну силу», адже завдяки привабливості держави, відсутності 

прямого політичного і економічного тиску на країни-партнери, Україна 

домагається жорсткої реакції світу на протиправні дії росії та білорусі.  

Реалії сьогодення вимагають від України збільшення її впливу на 

світовий порядок. Нестабільна ситуація у світі: війна росії проти 

України, загострення міжнародних конфліктів, конфронтація, 

зміщення геополітичних осей, зміна світового порядку – ці всі фактори 

унеможливлюють  певний прогноз поведінки міжнародних акторів, що 

становить серйозну загрозу для України зокрема. Зважаючи на ці 

чинники можна стверджувати, що  розвиваючи інструменти 

притаманні «м’якій силі»: культурну ідентичність, інвестиційну 

привабливість, торгові зв’язки, експортний потенціал, міжнародне 

партнерське співробітництво дипломатичними засобами з дотримання 

прав міжнародного права – Україна сприятиме покращенню свого 

міжнародного іміджу, що як наслідок призведе до збільшення її впливу 

як на регіональному, так і на глобальному рівнях. Зважаючи на 

вищезазначене, можна стверджувати, що лише з правильним 
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використанням інструментарію «розумної сили» Україна зможе 

виграти російсько-українську війну, а також протистояти усім 

безпековим загрозам які виникатимуть у майбутньому.  
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ЕФЕКТ «ЗОЛОТОЇ РИБКИ» АБО ЯК НЕПОМІРНІ ГЕОПОЛІТИЧНІ 

АМБІЦІЇ ПРИЗВЕЛИ ДО ГЕОПОЛІТИЧНОГО ОСТРАКІЗМУ РОСІЇ 

 

Напад РФ на Україну в 2014 р. не викликав належної реакції світової 

спільноти. Асиметрична та багаторівнева війна найбільшої світової 

держави проти найбільшої держави Європи не виглядала для 

провідних західних еліт чимось достатньо загрозливим, щоб 

кардинальним змінювати свої підходи до політики на 

східноєвропейському напрямку. Попри те, що після збиття 17 липня 

2014 р. проти РФ були запроваджені секторальні санкції, це на справило 

на керівництво путінської Росії суттєвого впливу. Така ситуація нам 

видається закономірною. Річ у тому, що санкційні обмеження не 

заблокували стратегічно важливих з точки зору підготовки та ведення 

війни операцій Росії. В цьому контексті варто наголосити, що 2021 р. 
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виявився рекордним для «Газпрому» у плані виручки та чистого 

прибутку, а на рубежі 2021 – 2022 р. близько 43 % газу, який споживався 

в ЄС, імпортувався з Росії. У 2021 р. США не продовжили санкції проти 

учасників будівництва газогону Північний потоку ІІ і його було 

завершено. Це відкривало нові перспективи для транспортування 

російського газу в Європу без участі критично важливого компоненту 

безпеки України – газотранспортної системи держави. У 2021 р. РФ 

також експортувала нафти та нафтопродуктів на $180 млрд. Отримані 

прибутки Росія мала змогу спрямовувати на розвиток свого військово-

промислового комплексу, в тому числі – на закупівлю електронних 

компонентів західних фірм для найновіших зразків російської 

військової техніки. Аналіз пошкодженої та захопленої на українських 

землях російської техніки впродовж перших місяців після 

широкомасштабної агресії Кремля проти України засвідчив, що Росія 

використала для їх виготовлення більше 450 компонентів виробництва 

Великобританії, Нідерландів, Німеччини, Південної Кореї, США, 

Швейцарії та Японії. 

У той самий час попри відсутність будь-яких позитивних зрушень 

у сенсі повернення керівництва Росії у правове поле, лідери провідних 

західних держав демонстрували готовність піти на нормалізацію 

відносин із керівництвом Кремля. Найбільшою мірою це проявилося 

через ідею президента Франції Франсуа Макрона, щодо створення 

спільно із Росією «нової архітектури безпеки та оборони» (2018 р.), 

повернення російської делегації до повноцінною участі у роботі 

Парламентської асамблеї Ради Європи (2019 р.), пропозицію 

президента США Дональда Трампа щодо повернення Росії до складу 

G7 (2019 р.) тощо. 

Окреслений набір фактів закономірно мав переконувати команду 

Путіна, що Захід є слабким, розділеним та певною мірою залежним від 

Росії. За таких обставин офіційна Москва вирішила далі йти шляхом 

розширення для себе «меж дозволеного». Після провокативних акцій, 

пов’язаних із «гарантіями» для РФ з боку США та НАТО у грудні 2021 

р., офіційний Кремль перейшов до завершальної стадії підготовки 

широкомасштабного вторгнення на українські землі. Однак російський 

наступ 24 лютого 2022 р. силами майже 200 тис. військових неочікувано 

для більшості як практикуючих політиків, так експертів не призвів до 
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краху України. Він натомість показав недостатньо високу підготовку та 

мотивацію «другої армії світу», розкрив непрофесійність та чисельні 

прорахунки як генерального штабу, так розвідувальних структур РФ, 

відповідальних за український напрямок.  

Фундаментальні метаморфози відбулися на геополітичній 

«шахівниці». Росія яка претендувала на роль одного із провідних 

світових гравців, впродовж короткого часу перетворилася на 

геополітичного ізгоя, поодинокими партнерами якого на міжнародній 

арені залишилися міжнародні актори на кшталт Еритреї, Ірану, КНДР 

та Сирії. Парламентська асамблея Ради Європи, до участі у роботі якої 

після 5-річної перерви у 2019 р. повернулися депутати від РФ, у жовтні 

2022 р. визнала сучасний російський режим терористичним. Владімір 

Путін, який у свій час удостоювався провідними світовими виданнями 

звань «людина року», «найбільш впливова людина світу», «переможець 

року» став токсичним для спілкування. Що більше, у березні 2023 р. 

Міжнародний кримінальний суд видав ордер на арешт Владіміра 

Путіна. 

Суттєва зміна підходів щодо Росії відобразилася також 

двосторонньому діалозі керівництва Кремля. Зразковим у цьому плані 

є приклад Німеччини. Офіційний Берлін підтримав розпочате у 2018 р. 

будівництво Північного потоку ІІ – геополітичного проекту, реалізація 

якого могла відкрити перед росіянами можливість для цілковитої 

відмови від використання української ГТС. Також керівництво 

Німеччини традиційно виступало проти надання Україні летального 

озброєння. Однак після початку широкомасштабної агресії Росії 

Німеччина поступово змінила свою позицію і в даний час вона стала 

одним із головних постачальників важкого озброєння для української 

держави. У березні 2023 р. Україна отримала від Німеччини 18 танків 

Leopard 2. І на завершення: після видання згаданого вище на ордеру 

Міжнародного кримінального суду на арешт Владіміра Путіна, 

офіційний Берлін перший оголосив, що у випадку, коли лідер РФ 

ступить на німецьку землю – його буде заарештовано. 

Отже, провідні західні країни, які після 2014 р. продовжували 

демонструвати на російському напрямку ознаки «Мюнхенського 

синдрому», об’єктивно сприяли зростанню геополітичних амбіцій 

команди Путіна. У поєднанні із недостатніми санкційними 
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обмеженнями для РФ це стимулювало Кремль до підвищення 

зовнішньополітичних ставок у контексті боротьби за встановлення 

всеохоплюючого контролю на пострадянському просторі. На щастя для 

України та водночас завдяки стійкості українців після 24 лютого 2022 р. 

практично весь цивілізований світ кардинально змінив свої підходи 

щодо політики на східноєвропейському напрямку. Аналіз чисельних 

фактів та процесів свідчить про багаторівневий остракізм РФ з боку 

колективного Заходу.  

Прагнучи закріпити за РФ статус одного із провідних 

геополітичних акторів, Кремль кинув виклик існуючому світовому 

порядку. Мобілізація колективного Заходу, спрямована на підтримку 

України, а разом з тим і свій захист, відкрила перед українською 

державою перспективи щодо інтеграції у західні структури, які ще у 

січні 2022 р. видавалися щонайменше далекою перспективою. 

Водночас, доволі реалістичними виглядають також сценарії, за яких у 

недалекому майбутньому не тільки путінський режим може зазнати 

краху, але і РФ може припинити існування як цілісний політичний 

організм. 
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ЗНАЧЕННЯ СПРАВИ АДОЛЬФА ЕЙХМАНА  

У ФОРМУВАННІ ПРИНЦИПУ НЕВІДВОРОТНОСТІ  

ПОКАРАННЯ ЗА МІЖНАРОДНІ ЗЛОЧИНИ 

 

Одним з найцікавіших випадків притягнення до відповідальності 

за міжнародні злочини відповідно до норм національного права є 

справа Адольфа Ейхмана.  

Адольф Ейхман, повністю Карл Адольф Ейхман (народився 19 

березня 1906 року в Золінгені, Німеччина — помер 31 травня 1962 року 

в Тель-Авіві, Ізраїль), німецький високопосадовець, який був пригнутий 

до відповідальності та засуджений до смертної кари державою Ізраїль 

за участь у Голокості та знищення нацистами євреїв під час Другої 

світової війни [1, c. 72]. 
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А. Ейхман приєднався до нацистської партії в квітні 1932 року; у 

листопаді 1932 року він став членом СС. Ізраїлем він був обвинувачений 

в організації ідентифікації, збирані та транспортуванні євреїв з усієї 

окупованої Європи до кінцевого пункту призначення в Освенцімі та 

інших таборів смерті в окупованій Німеччиною Польщі. 

Після завершення Другої світової війни американські війська 

схопили Ейхмана, але в 1946 році він утік із табору для полонених. 

Проживши кілька років у Німеччині під фальшивим ім’ям, А. Ейхман 

попрямував через Австрію та Італію до Аргентини. Його заарештували 

ізраїльські спецслужби поблизу Буенос-Айреса (Аргентина) 11 травня 

1960 року, а через декілька днів вони вивезли його з країни до 

Ізраїлю [2]. 

23 травня 1960 року Бен-Гуріон заявив про затримання Ейхмана, 

після чого уряд Ізраїлю надіслав вербальну ноту у відповідь на 

аргентинське розслідування, виправдовуючи викрадення Ейхмана. 

Ізраїль висловив жаль з приводу будь-якого порушення аргентинського 

закону та пояснив, що Ейхман добровільно прибув до Ізраїлю, щоб 

постати перед судом. У ноті також висловлювалося сподівання, що 

Аргентина не знайде це як порушення свого суверенітету, враховуючи 

"особливе значення" притягнення до суду людини, відповідальної за 

вбивство мільйонів євреїв [3, c. 7]. 

Після того, як ізраїльські та аргентинські уряди не змогли досягти 

компромісу, Аргентина звернулася з проханням про "термінову 

зустріч" Ради Безпеки Організації Об’єднаних Націй, яка має 

розглянути "порушення суверенних прав Аргентинської Республіки 

внаслідок незаконного та таємного переміщення Адольфа Ейхмана з 

території Аргентини на територію Ізраїля" [3, c. 8]. 

Під час обговорення у Раді Безпеки ООН, були повторені питання, 

порушені в дипломатичному обміні між Ізраїлем та Аргентиною. 

Однак, сподіваючись запобігти будь-якій ескалації аргентино-

ізраїльської ситуації, Рада Безпеки намагалася знайти компромісне 

рішення. Аргентина стверджувала, що всі держави зацікавлені в 

засудженні викрадення Ейхмана "через небезпеку, яку створює цей акт 

і його можливе повторення". Відтак, Рада Безпеки прийняла резолюцію 

№ 138 (1960) від 23 червня 1960 року, у якій "просить уряд Ізраїлю 

здійснити належні репарації відповідно до Статуту Організації 
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Об'єднаних Націй і норм міжнародного права" [4]. Варто підкреслити, 

що Рада Безпеки ООН не вказала на будь-які конкретні дії, які мають 

вжити сторони, а тільки просить Ізраїль здійснити "належні репарації". 

28 червня 1960 року Міністр закордонних справ Аргентини 

звернувся до ізраїльського посла з проханням надати відповідь "у світлі 

обговорень у Раді Безпеки". Ізраїль відповів 4 липня, повторюючи 

моральні міркування, що виправдовують викрадення А. Ейхмана, 

приносячи ще одне офіційне вибачення та висловлюючи думку, що 

жаль, уже висловлений уряду Аргентини, становить, як було 

запропоновано під час дебатів у Раді Безпеки, "належні репарації" (англ. 

"adequate reparation"). Після цього, 20 липня 1960 року Міністр 

закордонних справ Аргентини вручив послу Ізраїлю в Аргентині ноту, 

в якій заявив, що його уряд "не задоволений" тим, що висловлені 

Ізраїлем вибачення є "належними репараціями", а через два дні уряд 

Аргентини оголосив посла Ізраїлю Леваві persona non grata. Однак, уже 3 

серпня 1960 року уряди обох держав опублікували спільне комюніке, в 

якому вони оголосили про своє рішення "вважати закритим інцидент, 

який стався внаслідок дій ізраїльських громадян, які порушили основні 

права громадян держава Аргентина" [3, c. 11]. 

Після врегулювання спору між Ізраїлем та Аргентиною, 

ізраїльський уряд організував спеціальний суд у Єрусалимі, у складі 

трьох суддів. Ізраїльський прокурор Гідеон Хаузнер, вирішив 

використати Нюрнберзький підхід і докази як основу для судового 

переслідування Ейхмана. Це означало надання величезної кількості 

доказів не лише для того, щоб розповісти історію вчинків Ейхмана, але 

й усього Голокосту. Підхід Хаузнера створював серйозні ризики для 

цілеспрямованості та цілісності судового процесу, оскільки Ейхман 

насправді не був ініціатором Голокосту, а лише одним із добровільних 

його виконавців. Процес над Ейхманом відіграв важливу роль у тому, 

щоб знову пробудити світ до усвідомлення жахіття Голокосту та 

необхідності поновити зусилля для переслідування тих, хто його вчинив 

[5, c. 1075].  

Судовий розгляд завершився винесення вироку, у якому Адольф 

Ейхман був засуджений до смертної кари (у формі повішання) за всіма 

пунктами пред'явлених обвинувачень [6, c. 449]. Ейхмана стратили 31 

травня 1962 року, а його прах розвіяли у відкритому морі [2]. 
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Повертаючись до значення справи Адольфа Ейхмана у формуванні 

принципу невідворотності покарання за міжнародні злочини, то аналіз 

цієї справи, а також релевантних дипломатичних переговорів та рішень 

Ради Безпеки ООН, які передували цій справи, дозволяють дійти таких 

висновків: 1) у міжнародної спільноти є чітке усвідомлення необхідності 

притягнення до кримінальної відповідальності за вчинені міжнародні 

злочини з метою покарання винних осіб та попередження вчинення 

таких злочинів у майбутньому; 2) невідворотність покарання за вчинені 

міжнародні злочини – це один з фундаментальних принципів, який 

може бути впроваджений не тільки у межах системи міжнародного 

кримінального правосуддя, а й національних судів, при цьому жодні 

строки давності притягнення до відповідальності та покарання не 

застосовуються; 3) впровадження принципу невідворотності покарання 

за вчинені міжнародні злочини має відбутися не дивлячись на будь-які 

перепони; у системі цінностей забезпечення принципу невідворотності 

покарання за міжнародні злочини має пріоритетну вагу, навіть якщо у 

процесі його досягнення порушуються фундаментальні норми 

міжнародного права прав людини (н-д, викрадення з території іншої 

держави особи, яка підозрюється у вчиненні злочину; 4) докази 

отримані під час міжнародного кримінального судочинства можуть 

бути використані як основа для кримінальних проваджень щодо 

вчинених міжнародних злочинів у національних правопорядках. 
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

В умовах російської військової агресії нового змісту набувають 

базові характеристики національної безпеки країни. Сьогодні ми 

стоїмо перед загрозою не лише втрати територіальної цілісності та 

суверенітету, а зникнення України як держави та української нації як 

особливої етнокультурної спільноти. Всі складові безпеки набувають 

нової якості та спрямування. В класичному розумінні економічна 

безпека – це стан держави, що забезпечує можливість створення і 

розвитку умов для плідного життя її населення, перспективного 

розвитку її економіки в майбутньому та зростання добробуту її 

мешканців [1, с. 29]. Основним критерієм економічної безпеки 

визначається  здатність економіки країни зберігати та підвищувати 

стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз. На сучасному етапі 

розвитку нашої держави економічна безпека визначається здатністю 

держави зберігати життєдіяльність суспільної системи в умовах 

постійних обстрілів та ракетних атак, окупації окремих територій, 

знищення значної частки інфраструктури, різкого падіння рівня 

виробництва,  міграційної кризи,  50 % дефіциту державного бюджету. 

Якщо в умовах мирного існування високий рівень залежності від 

зовнішніх фінансових запозичень та ресурсного постачання є 

свідченням серйозних загроз економічній безпеці,  то зараз саме 

міжнародна допомога дає можливість Україні  успішно протистояти 

російській агресії  та зберігати економічну стійкість. 

Вторгнення  російського агресора в Україну, за оцінками Світового 

банку, призвело до того, що за межею бідності опинилися ще 8 млн 

українців порівняно з довоєнним періодом. Країну відкинуто на 15 

років назад у досягненні цілей зі скорочення рівня бідності. За оцінками 

МВФ, 2022 року валовий внутрішній продукт України скоротився на 

30,3%. Інфляція у 2023 році склала 26,6% . У 2023 році вона складе 20,0%, 

у 2024 році 12,5%. Реальна зарплата (з урахуванням інфляції) у 2022 році 
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впала на 21,1%, 2023 року вона скоротиться ще 2,0%. Активні бойові дії, 

зосереджені на сході та півдні України та безперервні атаки на 

критично важливі енергетичні об'єкти взимку, призвели до серйозних 

соціальних втрат. Число жертв серед цивільного населення продовжує 

зростати, більше третини населення було переміщено. Війна вплинула 

на економіку: активність скоротилася приблизно на 30% у 2022 році, 

більша частина основного капіталу країни була знищена [2]  

Попри війну, владі України вдалося зберегти загальну 

макроекономічну та фінансову стабільність завдяки грамотній політиці 

та суттєвій зовнішній підтримці. Величезне значення відіграла 

допомога міжнародних фінансових інституцій та двостороння 

співпраця із країнами, що сформували стійку антиросійську коаліцію. 

На даний час ми спостерігаєм системний та комплексний підхід до 

підтримки економічних основ життєдіяльності країни а значить і 

забезпечення економічної безпеки.  Група країн-кредиторів України, до 

якої входять Канада, Франція, Німеччина, Японія, Велика Британія та 

США, надала гарантії, що дозволяють українському уряду 

відтермінувати виплати за зовнішнім боргом до 2027 року. Саме тоді 

закінчиться дія програми Міжнародного валютного фонду з екстреної 

допомоги країні. Надання фінансових гарантій передбачає 

продовження мораторію на погашення боргу країни до 2027 року і 

додаткову допомогу для «відновлення прийнятного рівня боргу» до 

завершення відповідної програми. В березні  МВФ погодив надання 

Україні кредитної програми на $15,6 мільярда, що стало першим за всю 

історію фонду кредитом, виділеним країні, де тривають військові дії. За 

даними Національного банку України, обсяг зовнішнього боргу країни 

на кінець 2022 року становив $132 мільярди, досягнувши 89% ВВП 

країни.  

Стійкість, яку продемонструвала Україна та українці, значною 

мірою пояснюється складними та успішними реформами у сфері 

макроекономічного управління та розвитку інститутів, які влада 

впровадила в останні роки перед війною. Фінансова криза 2014 року 

привела до банкротства майже третини банків та девальвації 

національної валюти, але підвищила ефективність системи назагал. В 

умовах російсько-української війни сформований потенціал дав 

можливість економіці вистояти та забезпечити якісний перехід на нові 
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умови господарювання. Сформовані ринкові механізми в сфері торгівлі 

компенсували купівельний ажіотаж та  критичний ріст дефіциту 

товарів першої необхідності на початку повномасштабного російського 

вторгнення.  Увага до реформ, а також зміцнення потенціалу та 

прозорості управління матиме важливе значення для переходу до 

повоєнного відновлення. Під час останніх реформ, як до, так і під час 

війни, Україні вдавалося збалансувати зусилля, спрямовані на 

підвищення конкуренції та економічної ефективності із захистом 

найбільш вразливих верств населення. Український уряд продовжує 

здійснювати соціальну допомогу та пенсійні виплати, незважаючи на 

війну, яка скоротила бюджетні можливості. На думку західних 

експертів,  підтримка цього балансу шляхом подальшої реалізації 

можливостей конкурентоспроможної ринкової економіки при 

одночасному розширенні спектру та адресності системи соціальної 

допомоги стане ключем до досягнення інклюзивного повоєнного 

зростання заради блага всіх українців. Поглиблення інтеграції з єдиним 

ринком ЄС та неухильне виконання вимог щодо вступу до ЄС матимуть 

вирішальне значення для здійснення довгоочікуваних інституційних та 

структурних реформ. Саме інтеграційний розвиток та потужна 

міжнародна підтримка забезпечує економічну безпеку України в цей 

важкий час.  
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2022 рік став вирішальним для білорусько-українських відносин 

після того як Білорусь долучилася до російської агресії проти України. 

Проте, варто згадати, що значне погіршення білорусько-українських 

відносин відбулося ще протягом 2020–2021 років: у 2020 році Білорусь 

внаслідок сфальсифікованих виборів вкотре очолив Олександр 

Лукашенко, що спровокувало масові протести громадян, які були 

жорстоко придушені. Ці дії були засуджені Європейським Союзом, 

який не визнав Олександра Лукашенка легітимним президентом 

Білорусі та запровадив пакет санкцій, тоді як Україна, орієнтуючись у 

своїй зовнішній політиці на ЄС, зайняла співзвучну позицію. У 

відповідь на це Олександр Лукашенко зробив низку недружніх 

висловлювань на адресу України, заявивши, що міг би разом з 

Володимиром Путіним поставити Україну на коліна протягом доби, 

звинувативши Україну в підготовці бойовиків і контрабанді зброї до 

Білорусі та натякнувши на можливість визнання Білоруссю 

суверенітету Росії над Кримом [3; 9]. Не можна залишити поза увагою і 

міграційну кризу на східних кордонах Євросоюзу, яку спричинила 

Білорусь, організовано доправляючи мігрантів із країн Близького Сходу 

до своїх кордонів із Латвією, Литвою та Польщею починаючи з літа 2021 

року і допомагаючи їм нелегально перетинати кордон, а подекуди 

змушуючи до його штурму, що на певному етапі почало загрожувати і 

безпеці українського кордону з Білоруссю. 

На фоні міграційної кризи протягом грудня 2021–січня 2022 років 

Росія накопичувала війська біля кордонів України, зокрема і на 

території Білорусі. В той же час Олександр Лукашенко, вочевидь для 

виправдання перебування на території його держави чисельного 

російського військового угруповання, анонсував спільні з Росією 

військові навчання на території Білорусі [4]. Згодом самопроголошений 
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президент заявив про необхідність захистити кордон з Україною, 

мотивуючи це тим, що політичне керівництво України «поводиться 

непередбачувано і неадекватно»; свої міркування він підкріпив крилатим 

висловом «хочеш миру – готуйся до війни» [5]. Вже 5 лютого 2022 року він 

заявив, що «війна з Україною триватиме максимум три-чотири дні» [6]. 

Отже, беручи до уваги риторику очільника Білорусі, яка була 

спрямована на легітимацію російської присутності на території 

Республіки Білорусь і яка ставала дедалі більш ворожою щодо України 

все ближче до початку вторгнення, можна припустити, що 

білоруському керівництву були відомі плани Російської Федерації 

щодо вторгнення в Україну. 

Попри запевнення Олександра Лукашенка у 2020 році, що з 

території Білорусі на Україну ніколи ніхто не нападе [2], 24 лютого 2022 

року російська армія вторглася в Україну зокрема із Республіки 

Білорусь, яка таким чином долучилася до російської агресії і порушила 

Договір про дружбу, добросусідство і співробітництво між Україною та 

Республікою Білорусь від 1995 року. Показовим було і покидання 

території України Надзвичайним і повноважним послом Республіки 

Білорусь в Україні та іншими білоруськими дипломатичними 

співробітниками, адже те саме зробила і російська сторона. 

Попри участь в агресії Білорусь не наважилася безпосередньо взяти 

участь у вторгненні в Україну. Білоруська військова активність протягом 

2022 року переважно обмежувалася здійсненням маневрів поблизу 

українського кордону та проведенням навчань; єдиною військовою 

шкодою, яку завдає Білорусь, є використання засобів радіоелектронної 

боротьби проти українських дронів, що здійснюють моніторинг 

ситуації навколо білорусько-українського кордону. Можливо, 

Олександр Лукашенко вирішив вичікувати і спостерігати за перебігом 

російської «спецоперації», та мав намір втрутитися у випадку її успіху 

– подібно діяв Йосип Сталін у вересні 1939 року, який вторгся до Польщі 

вже тоді, коли Військо Польське було фактично розбите Вермахтом; або 

Беніто Муссоліні, який розпочав вторгнення до Франції у червні 1940 

року після поразки франко-британських військ і їхньої евакуації з 

Дюнкерка. З іншого боку, відповідно до інформації Генштабу ЗСУ, 

лише 10000–15000 білоруських військовиків були готові брати участь у 

війні проти України [8], тож зіткнення ЗС Білорусі з українською 
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армією могло б стати військовою катастрофою для Білорусі, що в свою 

чергу похитнуло б міць режиму. Попри утримання Білорусі від участі 

у вторгненні в лютому, надалі протягом 2022 року білоруські 

військкомати активно викликали громадян для уточнення особистих 

даних, розгорталися спільні з РФ угруповання військ, до країни 

ввозилося дедалі більше російського озброєння, здійснювалася 

антиукраїнська інформаційна політика [7]. Це може бути як 

справжньою підготовкою до участі у війні проти України, так і 

позірним вдаванням. 

Впродовж 2022 року Білорусь підтримувала Росію і на 

дипломатичному фронті. Наприклад, 15 грудня 2022 року Білорусь 

проголосувала проти резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Ситуація 

з правами людини в тимчасово окупованій Автономній Республіці 

Крим та місті Севастополі, Україна», яка тим не менш була прийнятою. 

У зв’язку з участю Білорусі в агресії Україна отримала право 

застосовувати проти неї силу і атакувати військові цілі на її території, на 

що Україна, однак, не пішла. Ймовірно, це пов’язано з небажанням 

отримати ще один фронт протяжністю в 1084 кілометри (такою є 

довжина білорусько-українського кордону), адже навіть попри 

неготовність білоруської армії до участі  у війні і чисельну перевагу 

українських збройних сил, це змусило б Україну розосередити свої 

сили. Також попри участь Білорусі в агресії Україна не розірвала з нею 

дипломатичних відносин – у Мінську продовжує функціонувати 

українське посольство. Міністр Закордонних Справ України Дмитро 

Кулеба пояснив таку політику тим, щоб «не давати додаткових приводів 

Лукашенку ухвалювати ті чи інші рішення» [1]. Разом з тим 

Надзвичайний і Повноважний Посол України в Республіці Білорусь 

Ігор Кизим стверджує, що відносини із Білоруссю підтримуються для 

захисту десятків тисяч українських громадян, які опинилися на 

території Білорусі [7]. 

Після президентських виборів 2020 року Білорусь на міжнародній 

арені представлена не лише режимом у Мінську, але й визнаною ЄС 

законним лідером Світланою Тихановською. Парадоксально, адже не 

визнавши законним президентом Олександра Лукашенка, Україна не 

визнає і Світлану Тихановську та її «перехідний кабінет», тож контактів 

на високому рівні між командою Тихановської та українською владою 
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не було. Така позиція України пояснюється сумнівами щодо 

політичних поглядів Світлани Тихановської і її недостатньо чіткою 

позицією стосовно Росії, а також недовірою до окремих осіб з її 

оточення. Натомість режиму в Мінську Україна протиставляє 

білоруський добровольчий полк імені Кастуся Калиновського [10]. 

Отже, білорусько-українські відносини зазнали значного 

погіршення протягом 2020–2021 років у зв’язку з 

внутрішньополітичною кризою у Білорусі та реакцією України на неї і 

досягнули своєї найнижчої точки у 2022 році після того як Білорусь, 

надавши Росії свою територію для вторгнення в Україну, стала країною-

агресором. Беручи до уваги всі вище згадані факти з білорусько-

українських відносин, можна дійти висновку, що їхні перспективи 

залишаються невтішними, принаймні допоки в Білорусі 

залишатиметься авторитарний режим на чолі з Олександром 

Лукашенком, який по-перше, підтримує Російську Федерацію в її 

агресивній політиці, а по-друге, своїми діями зарекомендував себе 

ненадійним та таким, який не заслуговує на довіру, якої в очах Києва 

бракує і Світлана Тихановська з огляду на її нечітку позицію. 
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ГЕОПОЛІТИЧНІ ПРОБЛЕМИ ДЕКОМПОЗИЦІЇ ТЕРИТОРІЇ 

РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ.  ДЕРЖАВИ ПІВНІЧНОГО КАВКАЗУ 

 

Розпад Російської Федерації (РФ) після цілком ймовірної поразки 

у війні проти України стає все більш виразнішим з усіма можливими 

геополітичними наслідками. Серед них неминуче постане питання про 

проголошення незалежності окремими корінними народами, особливо 

тими, що вже мають свою правосуб’єктність у формі автономних 

республік чи округів. Окрім цього такими ймовірними державами 
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можуть стати великі регіони самої Росії, а для цього найбільше 

підходять їх об’єднання у формі федеральних округів. Спільною 

умовою для різних схем декомпозиції території РФ є виразна воля 

впливових держав світу нанести їй відчутної поразки у ході різнобічної 

підтримки України і, можливо, за власної безпосередньої участі у війні. 

При цьому безумовною є готовність підтримати такий планований і 

керований розпад території РФ задля гарантування міжнародної 

безпеки і надання тимчасової повоєнної підтримки новоутвореним 

державам. 

 До таких держав, утворення яких є найбільш доцільним і 

геополітично вигідним для України та багатьох інших країн, належить 

держава Козакія (площа – 385 тис. кв. км, населення 16,5 млн. ос., 

столиця – Ростов-на-Дону), утворена в межах Південного федерального 

округу Росії (Ростовська (без українських районів), Волгоградська, 

Астраханська області, Краснодарський край, Республіки Абхазія та 

Калмикія), а також Ставропольського краю (Північнокавказький 

федеральний округ). В основі такого утворення мала би бути покладена 

воля нащадків донських, волзьких, кубанських і терських козаків 

створити власну, незалежну від Москви державу, чого в історичному 

минулому прагнули провідники цих волелюбних соціумів, які віддавна 

асоціювали себе окремим від російського народом. При цьому 

важливим питанням могло би постати бажання кубанських козаків 

возз’єднатися з Україною, що вже мало свої історичні прецеденти. Така 

держава могла би відгородити від імперських російських зазіхань 

частково не лише Україну, а й корінні народи Північного Кавказу і 

держави Південного Кавказу – Азербайджан, Грузію та Вірменію. 

Козакія слугувала би помостом між Казахстаном і Україною, а в 

ширшому сенсі – між Європою з одного боку та Центральною і Східною 

Азією – з іншого.   

Корінні народи Північного Кавказу є організовані у вісім республік. 

Дві республіки – Адигея та Калмикія не мають виходу до державного 

кордону. Дві республіки – Кабардино-Балкарія (КБ) та Карачаєво-

Черкесія (КЧ) об’єднують два та більше народів, а Республіка Дагестан 

є найбільш багатонаціональною. У чотирьох республіках титульний 

етнос становить абсолютну більшість населення і дав назву цим 

утворенням – Республіка Північна Осетія-Аланія (РПОА), Республіка 
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Інгушетія, Чеченська Республіка Ічкерія (ЧРІ, Чечня-Ічкерія), 

Республіка Калмикія. В Адигеї росіяни становлять абсолютну більшість 

населення, натомість адигейці – лише 25%. У всіх республіках протягом 

останніх років відбувається значний природний приріст населення, за 

винятком РПОА та Калмикії. Питома вага корінних народів, особливо 

в ЧРІ та Інгушетії дуже швидко зросла за останні роки, а частка росіян 

та інших  народів неухильно скорочується. Декілька народів (чеченці, 

інгуші, калмики, карачаєвці, балкарці) пережили зловісну трагедію 

силового переселення в часи війни у Сибір та Середню Азію, ліквідацію 

своєї автономії і лише з середини 50-их років почали повертатися на 

свої історичні батьківщини. Усі республіки, за винятком Дагестану, 

знаходяться внизу списку регіонів Росії за показником ВВП в 

розрахунку на одну особу, тут фіксуються найвищі показники 

безробіття. У більшості з цих республік на час розпаду Радянського 

Союзу активізувалися національно-демократичні рухи, чия діяльність 

була направлена на посилення суверенітету, створення окремих 

власних республік, а не перебування у нав’язаних Москвою штучних 

автономіях (КБ і КЧ). В ЧРІ цей рух завершився проголошенням власної 

незалежності 8 червня 1991 року, який, однак, внаслідок інтервенції 

Москви у ході двох воєн  1994-1996 рр. та 1999-2009 рр. був потоплений 

у крові, а республіці був насаджений маріонетковий диктаторський 

режим сім’ї Кадирових. 

Після поразки Росії у війні проти України  реальні можливості 

здобуття суверенітету мають ті республіки, в яких можуть різко набрати 

сили національно-демократичні рухи і які мають виходи до зовнішніх 

кордонів, особливо у тому випадку, коли постане потенційна держава 

Козакія. З огляду на чисельність населення та інші спроможності 

будувати власну державу можна передбачити утворення трьох, а за 

певних умов – чотирьох незалежних держав: Чечні-Ічкерії, Дагестану, 

Кавказької Федеративної Республіки (КФР) як добровільної федерації 

кількох малочисельних народів, чий досвід спільного проживання у 

власній державі вже був у часи Республіки Горців Кавказу (1917-1920 

рр., що включав тоді ще й Чечню та Дагестан)  і, можливо, Калмикії.   

Республіка Дагестан має площу 50,3 тис. кв. км.,а чисельність 

населення – 3,2 млн. осіб (2021 р.), столиця – Махачкала. У складі цієї 

потенційної держави є півтора десятки корінних народів, що належать 
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до нахсько-дагестанської, алтайської та індоєвропейської мовних сімей. 

Серед них найчисельнішими є аварці, даргинці, кумики, лезгини, лакці 

та ін, власну писемність мають 14 народів. Тривале об’єднання в одну 

республіку і відсутність значних міжнаціональних протиріч дозволяє 

говорити про формування дагестанської політичної нації і майбутньої 

держави, де російська мова може виконувати функцію лінгва-франка. 

Винятком може постати проблема чеченців-акинців, частина з яких 

проживала в Ауховському районі, ліквідованому радянською владою у 

1944 р. і куди було переселено представників інших народів та  утворено 

Новолакський район. Чисельність росіян у Дагестані становить лише 

3,6%. Тут у місті Каспійськ знаходиться Каспійська морська флотилія 

ВМФ Росії. Прагнення до власної незалежності тут не такі відчутні, як в 

інших республіках, однак значним поштовхом до незадоволення 

російською владою стали великі втрати дагестанці у війні з Україною, 

значно більші у питомій вазі в порівнянні з іншими регіонами Росії.  В 

разі здобуття незалежності першочерговою проблемою постане 

збереження міжнаціональної злагоди і зайнятість населення. 

Чечня-Ічкерія (площа 16,2 тис. кв. км, населення – 1,5 млн.осіб, 

столиця – Грозний (Джохар) – 306 тис. ос.) є найбільш готовою до 

проголошення незалежності з огляду на національну монолітність 

(чеченці становлять 95%  населення), короткотривалий досвід боротьби 

за суверенітет, наявність у еміграції політичної верхівки, здатної 

очолити країну (Ахмет Закаєв – голова кабінету міністрів ЧРІ у 

Лондоні). Проблемою постане ліквідація режиму вірного соратника 

російського президента В. Путіна, його ж ставленика Р. Кадирова – 

теперішнього президента Чечні-Ічкерії та його найближчого оточення. 

За останні роки завдяки особливому режиму відносин між Грозним та 

Москвою вдалося ліквідувати наслідки руйнувань у часи війни, однак 

тут фіксується дуже високе безробіття, еміграція тощо. Бойовики Р. 

Кадирова є найбільш жорстокою групою російських військових, 

активно задіяних у війні з Україною. 18 жовтня 2022 року Верховна Рада 

України визнала державний суверенітет Чеченської Республіки Ічкерія. 

 Кавказька Федерація (площа 38 тис. кв. км, населення – 2,5 млн. ос.) 

може складатися з семи утворень – шести республік (Балкарії, Інгушетії, 

Кабарди, Карачаю, Осетії-Аланії, Черкесії) та столичного федерального 

округу. Неминуче постане питання про розпад Кабардино-Балкарії та 
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Карачаєво-Черкесії на окремі національні республіки, а також 

вирішення територіальних питань між ними, а також між Осетією та 

Інгушетією. До того ж Черкесія змушена буде постати як федеративна 

республіка, де, окрім черкесів, значну частину населення становлять 

росіяни, абазини, карачаєвці та ногайці.  А Осетія-Аланія, очевидно 

втратить ознаку Північна, оскільки самопроголошена Південно-

Осетинська квазідержава, очевидно повернеться до складу Грузії і буде 

розпущена. Вибір спільного столичного центру найбільш доцільно 

зробити як компромісний варіант або у місті Прохладний, або у місті 

Моздок, де зараз домінують етнічні росіяни. Спільною державною 

мовою могла би бути російська (лінгва-франка), а також мови 

державотворчих етносів. Частка росіян тут найвища (окрім Інгушетії. 

Найгострішим буде питання постійного пошуку міжнаціональних 

компромісів, оскільки створення окремих держав з огляду на 

малочисельність цих народів і низький рівень розвитку продуктивних 

сил є недоцільним. 

Республіка Калмикія є найбільша за площею - 74,7 тис. кв. км., але 

найменша за населенням – 267 тис. осіб, де калмики становлять 58% 

населення. Столиця – м. Еліста – 102 тис. ос. Це найменш розвинена в 

господарському відношенні республіка і доволі малолюдна, що може 

стати головною перешкодою на шляху до незалежності. Вже тепер, 28 

жовтня 2022 р., Конгрес Ойрат-Калмицького народу проголосив 

незалежність Калмикії, що, однак, не набуло поки що належного 

політико-правового оформлення. Однак видається найбільш 

ймовірним перебування Калмикії і Адигеї у статусі автономних 

республік у складі Козакії. 

Таким чином, народи Північного Кавказу могли би здобути свою 

незалежність від Росії і стати  господарями власної долі, однак головною 

передумовою для цього може бути поразка Москви у війні з Україною.  
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ПРАВО УКРАЇНИ НА СПРОТИВ РОСІЙСЬКІЙ АГРЕСІЇ 

 

Напередодні повномасштабного російського вторгнення до нашої 

держави, ще у 2020 р. міжнародні аналітики стосовно інтерпретації 

російсько-українського конфлікту наголошували на неодмінному, 

насильницькому спротиві усередині держави, та – цілком обґрунтовано 

– на тому, що "українська сторона вважає себе жертвою втручання та 

аґресії з боку росії, якій потрібно протидіяти шляхом 

"антитерористичної операції" [1, c.135, 121]. І природно, що сьогодні, 

понад рік після початку означеного вторгнення, Україна має більш 

вагомі причини на спротив агресору. Серед таких причин – тисячі 

загиблих, поранених і переміщених українців, збитки для економіки та 

соціальної сфери країни. Крім того, у зоні конфлікту продовжуються 

порушення міжнародного гуманітарного права, включаючи напади на 

мирних мешканців і гуманітарних працівників. Тому зупинка цієї 

війни, визволення окупованих росією територій та забезпечення миру 

в Україні є найважливішою метою для держави [2]. 

Право держави на спротив агресії – це правове поняття, яке означає, 

що кожна держава має право на самооборону та спротив агресії з боку 

інших держав. Згідно з міжнародним правом, держава має право 

захищати свою територіальну цілісність, національну безпеку та 

суверенітет у разі агресії з боку іншої держави. Право на спротив агресії 

є одним із основних принципів міжнародного права та відіграє 

важливу роль у забезпеченні міжнародної безпеки та стабільності.  

Право на спротив агресії, в тому числі на російську агресію, 

виникло у української держави з моменту її незалежності від 

Радянського Союзу у 1991 році. Безпосередньо російська агресія в 

Україні розпочалась у 2014 році, коли російська федерація окупувала 

Крим і почала підтримувати збройні сепаратистські групи на сході 

України, і потім переросла в повномасштабне вторгнення у лютому 

2022 року.  
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Право України на протидію російській агресії визначається на основі 

ст.51 Хартії Організації Об'єднаних Націй (ООН), де передбачається для 

кожної держави "невід’ємне право на індивідуальну або колективну 

самооборону, якщо відбудеться збройний напад на Члена Організації, 

доти, поки Рада Безпеки не вдасться до заходів, необхідних для 

підтримки міжнародного миру й безпеки". До того ж, і Міжнародний 

кримінальний суд у своєму зверненні до росії ще в листопаді 2016 року 

заявив про можливість класифікації російської агресії проти України як 

війни.  

Отже, право України на протидію російській агресії передбачає, 

що Україна може вживати заходів самооборони у разі нападу з боку 

росії та має право на підтримку та допомогу інших країн у цій боротьбі. 

Те саме стосується й будь-якої іншої країни, яка вчиняє агресивні дії 

проти України. 

Право України на протидію російській агресії також визначається 

внутрішнім законодавством України. Зокрема, ст.17 Конституції 

України встановлює, що "захист суверенітету і територіальної цілісності 

України, забезпечення її економічної та інформаційної безпеки є 

найважливішими функціями держави, справою всього Українського 

народу". Для забезпечення цих цілей Україна має право на формування 

та підтримку збройних сил, право на проведення спеціальних операцій 

та інших заходів, що спрямовані на захист національної безпеки та 

державного суверенітету. Крім того, у Законі України "Про 

забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово 

окупованій території України" від 15.04.2014 р. № 1207-VII (в ред. від 

21.04.2022 р. № 2217-IX) позначалось, що "датою початку тимчасової 

окупації російською федерацією окремих територій України є 19 

лютого 2014 року", а у ч.2 ст.4-1 – що "правовою підставою для відсічі 

збройної агресії російської федерації та відновлення територіальної 

цілісності України є Конституція України, законодавство України та 

стаття 51 Статуту Організації Об’єднаних Націй". 

Конституційний Суд України не здійснює оцінку 

зовнішньополітичних подій та не може встановлювати факт агресії 

росії, однак, у ряді його рішень згадується про незаконну анексію 

Криму росією та збройну агресію росії на сході України та 

підтверджується право України на самозахист. Наприклад, у Рішенні 
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від 14.03.2014 р. № 2-рп/2014 наголошено, "що принципи цілісності і 

недоторканності території України в межах існуючого кордону, 

поширення суверенітету України на всю її територію встановлені 

Конституцією України". 

До внутрішніх нормативно-правових актів, що регламентують 

право України на спротив російській агресії, також відносяться Закони 

України "Про національну безпеку України" від 21.06.2018 р. № 2469-

VIII, "Про оборону України" від 06.12.1991 р. № 1932-XII, "Про правовий 

режим воєнного стану" від 12.05.2015 р. № 389-VIII, "Про державний 

кордон України" від 04.11.1991 р. № 1777-XII та ін., із змінами та 

доповненнями. 

Україна є учасником різних міжнародних договорів, які 

визначають права та обов'язки держав у відносинах між собою. 

Зокрема, Україна є членом Організації Об'єднаних Націй, та є 

підписником багатьох договорів, що стосуються безпеки та 

миротворчості. ООН проголосила свою підтримку суверенітету та 

територіальній цілісності України – резолюція Генеральної Асамблеї 

ООН від 27.03.2014 р. "Територіальна цілісність України" стверджує 

незаперечне право України на територіальну цілісність та недоторканість 

кордонів. Право України на спротив російській агресії також базується 

на Мінських угодах 2015 року, укладених у рамках Тристоронньої 

контактної групи (Україна, росія, ОБСЄ) для врегулювання конфлікту 

на сході України. 

Вирішальною в міжнародному праві є й констатація факту збройної 

агресії російської федерації проти України у низці актів Верховної Ради 

України та Президента України.  

Так, у ст.2 Закону України "Про забезпечення прав і свобод 

громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території 

України" від 15.04.2014 року визначається статус території України, 

тимчасово окупованої внаслідок збройної агресії російської федерації, та 

встановлюється особливий правовий режим на цій території, 

визначаються особливості діяльності державних органів, органів 

місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій в умовах 

цього режиму, додержання та захисту прав і свобод людини і 

громадянина, а також прав і законних інтересів юридичних осіб. 
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У Постанові Верховної Ради України від 27.01.2015 р. № 129-VIII 

затверджено Звернення Верховної Ради України до Організації 

Об'єднаних Націй, Європейського Парламенту, Парламентської 

Асамблеї Ради Європи, Парламентської Асамблеї НАТО, 

Парламентської Асамблеї ОБСЄ, Парламентської Асамблеї ГУАМ, 

національних парламентів держав світу про визнання російської федерації 

державою-агресором. Постановою від 21.04.2015 року № 337-VIII Верховна 

Рада України схвалила текст Заяви Верховної Ради України "Про відсіч 

збройній агресії російської федерації та подолання її наслідків", де 

констатовано, що збройна агресія російської федерації проти України 

розпочалася у лютому 2014 року, і юридично збройна агресія російської 

федерації проти України триватиме до повного відведення з території 

України всіх підрозділів Збройних Сил російської федерації, включно з 

підтримуваними нею найманцями, та повного відновлення 

територіальної цілісності України, та наведено численні факти 

порушень російскою федерацією своїх міжнародних зобов'язань, 

посягань на територіальну цілісність України. 

В Указі Президента України Указом від 24.09.2015 р. № 555 

вводилось у дію рішення Ради національної безпеки і оборони України 

від 02.09.2015 р. "Про нову редакцію Воєнної доктрини України" та 

затверджена Воєнна доктрина України, у пунктах 3, 9, 11, 16, 17, 28–30, 

36, 42, 49, 65 якої визнавався та зафіксовувався факт збройної агресії 

російської федерації проти України. 

Таким чином, право України на протидію російській агресії 

визначається на основі міжнародного та внутрішнього законодавства, а 

також на підставі прав та обов'язків, які встановлені в міжнародних 

договорах. Це право гарантує Україні право на захист від будь-яких 

агресивних дій росії та інших держав, які загрожують національній 

безпеці та суверенітету України. 
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«ВІДРОДЖЕННЯ» ПРОПАГАНДИ: ДОСВІД РОСІЙСЬКО-

УКРАЇНСЬКОГО КОНФЛІКТУ 2014-2022 РР. 

 

Характеристикою сучасних збройних конфліктів стала 

«гібридність», коли відбувається поєднання конвенційних методів 

ведення бойових дій і неконвенційних, зокрема, великого значення 

набуває використання інформаційних засобів впливу на суспільство. У 

цьому контексті нової актуальності набуває проблема використання 

пропагандистського інструментарію в умовах збройного конфлікту. 

Головною метою пропагандистського впливу є вплив на свідомість та 

поведінку суспільства, використовуючи маніпулювання інформацією, з 

метою спонукати людей мислити та діяти в інтересах агресора. В першу 

чергу йдеться про вплив на ціннісні, світоглядні, когнітивні системи 

людей. 

Впродовж дев’яти останніх років російські засоби масової 

комунікації (та вся система пропаганди загалом) створювали штучну 

інформаційну реальність, у якій загальний образ України та 

світосприйняття українців подавалося за зразком України початку 90-х 

років або й раніше, тобто йдеться про несприйняття України як 

окремої, суверенної держави із власним вибором шляху розвитку (тези 

щодо відсутності в України суб’єктності, підпорядкованість і повна 

підконтрольність кураторам від «глобального Заходу», неспроможність 

існувати без Російської Федерації, «Україну створив Ленін», тощо). 

Російська пропаганда активно використовувала сюжети періоду 

Помаранчевої революції 2004 р. та Революції гідності 2013-2014 рр. для 

підготовки сприятливого ґрунту подальшої інформаційної кампанії. 
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Створювалось враження домінування у суспільно-політичному 

дискурсі України ультраправих партій та ідеологій: з’явився концепт 

«українських фашистів», «київської хунти» «нацистів і наркоманів у 

владі», які одночасно виступають продовжувачами традицій 

українських націоналістів часів першої половини ХХ ст. 

Загалом, наративи російської пропаганди зводяться до наступного: 

українська держава та її урядовці є агресивною стороною в російсько-

українських відносинах; до конфлікту Україну підштовхує Захід; 

розгортання Росією бойових підрозділів є просто передислокацією військ 

на її власній території;  Сполучені Штати планують напади із 

застосуванням на Донбасі хімічної зброї;  Росія захищає в Україні етнічних 

росіян та вибір, зроблений «народом» Донбасу; після закінчення холодної 

війни НАТО організувала змову проти Росії, оточивши її військами, 

порушила уявні обіцянки не розширюватися та загрожує безпеці Росії 

перспективою вступу України до Альянсу; Захід уникає дипломатії та 

відразу застосовує санкції [1]. 

Основним спрямуванням дезінформації в Україні були послідовні 

спроби підриву громадської довіри до керівництва держави та її 

західних партнерів. Досить поширеним був також наратив 

«зовнішнього управління» Україною. Активно просувається думка про 

«втому від України та швидку відмову від допомоги їй та 

підтримки» [2]. Окремою темою російських пропагандистів є тези про 

перспективи поділу України між сусідніми країнами (зокрема 

захоплення Польщею західних областей України). 

Росія завжди наголошує, що виступає за мир, вона лише 

захищається. Початок «спецоперації» аргументується  проханням про 

допомогу Народних республік Донбасу. Поширюється міф про 

фінансування західними урядами «войовничого київського режиму», 

який виступає інструментом в агресії США/»колективного заходу» 

проти РФ, що і робить  відповідальною за початок війни Україну. 

Російська пропаганда активно впроваджує тези про 

«демілітаризацію», «денацифікацію», «захист російськомовних 

громадян». Метою Росії було прагнення викликати у Заходу небажання 

допомагати «нацистам-українцям», одночасно для російської аудиторії 

це є продовженням справи предків, які перемогли у боротьбі з проти 

нацистської Німеччини у Великій вітчизняній війні. 



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

69 

У російському інформаційному просторі було сформовано і 

підтримується образ українця як жорстокого, аморального ворога, 

який воює із мирними жінками, дітьми, старими, знущається і піддає 

тортурам полонених, свідомо і цілеспрямовано знищує мирні міста , 

культурні цінності і релігійні святині. Важливе місце в російському 

пропагандистському дискурсі займає тема захисту російської 

православної церви від «неканонічних раскольників» (тобто Української 

православної церкви), поєднуючи цю тему із духовним відродженням 

Росії та активною боротьбою проти збочених цінностей, нав’язуваних 

«Заходом» (сатанізм, засилля трансгендерів та інших представників із 

нетрадиційною сексуальною орієнтацією). 

Російська пропаганда наголошує на використанні Україною 

заборонених методів та зброї. Найпоширенішим є меседж про 

функціонування воєнних біолабораторій в Україні, що активно 

розповсюджується починаючи із квітня 2020 року [3]. Окрім того, 

періодично з’являються повідомлення про підготовку Україною 

«брудної» бомби. З іншого боку, з боку російських вищих посадовців і 

топ-пропагандистів регулярно звучать погрози ядерного удару по 

Україні, а також по західних країнах. 

Також традиційною була спроба Росії розв’язати взимку «газову 

війну» проти Європи, але, як виявилося РФ має більшу залежність від 

ринку ЄС, ніж європейці від російського газу.  

Російська пропаганда спробувала пов’язати світову продовольчу 

кризу із накладеними на Росію санкціями, хоча вона була спричинена 

якраз тим, що Росія навмисно не випускала судна з українських портів. 

Проте, Україна відновила постачання для подолання цієї кризи [4]. 

Також російською пропагандою поширюється наратив, що 

Україна насправді не хоче миру. Звісно, мається на увазі мир на 

російських умовах. Популярним також є гасло, що це проксі-війна 

НАТО/США проти Росії. Разом із тим, виклик російській пропаганді 

становить відсутність визначеної, чітко окресленої мети 

повномасштабного вторгнення. Щораз чіткіше постає питання «за що 

ми воюємо?». Оголошення мобілізації остаточно підірвало довіру до 

тверджень про те, що «спецоперація» йде за планом і «потєрь нєт» [5]. 

Російська пропаганда є успішною та ефективною виключно в 

закритому інформаційному просторі та спрямована на власну, добре 
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підготовлену аудиторію. Значним мінусом російської пропаганди є 

відсутність сформованої ідеологічної системи. 

Щодо пропаганди із української сторони в даний період, то влада 

відмовилася від формального запровадження військової цензури, 

попри законне право контролювати та обмежувати інформаційні 

потоки. Втім, значну частину телебачення й радіомовлення зведено до 

спільних інформаційних марафонів. Представниками Міністерства 

оборони та військового командування неодноразово висловлювалося 

застереження від необачного коментування та висвітлення подій щодо 

наслідків російських ударів. Проте, дану проблему в певній мірі можна 

вважати вирішеною завдяки спільній заяві Мінкульту, Міноборони та 

Медіаруху, де чітко пояснено, що висвітлювати наслідки ворожих атак 

по цивільних об’єктах журналісти можуть за три години, а по 

військових — через 12 годин після ворожої атаки [6]. 

В той же час. громадянське суспільство та журналістська спільнота 

активно ведете протидію/боротьбу у інформаційному просторі з метою 

недопущення/нівелювання впливу російських пропагандистських 

наративів на українське суспільство. 
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РЕФОРМУВАННЯ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ УКРАЇНИ: 

ПАРТНЕРАМ НЕ ВАРТО ЧЕКАТИ КІНЦЯ ВІЙНИ 

 

Україна прагне бути повноправним членом НАТО і ЄС, але поки 

цього не станеться, ми можемо поступово інтегруватися як особливий 

союзник, беручи участь у спільних проектах. 

Війна призупинила процес реформ в Україні. В якості реакції на 

зовнішню загрозу, зменшено прозорість та підзвітність державних 

структур, що формують та реалізують державну політику у сфері 

національної безпеки та оборони. Такі послаблення процедур, зокрема 

у сфері закупівель та постачання, не завжди відбиваються на якості 

витрачання коштів.  

Натомість українське суспільство демонструє запит на 

продовження реформ для євроатлантичної інтеграції навіть під час 

війни, що триває. Тому вкрай важливо, щоб зацікавлені міжнародні 

партнери продовжували співпрацю з українськими колегами.  

Незважаючи на те, що оновлений Комплексний пакет допомоги 

НАТО Україні (далі – КПД) затверджено майже рік тому на саміті в 

Мадриді, виклики реформування сектору безпеки в рамках 

Індивідуальної партнерської програми для України залишаються на 

порядку денному.  

Ефективність такої програми залишається залежною від посилен-

ня співпраці з міжнародними та двосторонніми партнерами Україні.  

В свою чергу, «спадкові» проблеми з наглядом та плануванням 

реформ сектору безпеки та оборони (далі – СБО) України призводять 
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до того, що Міністерство оборони реформується фрагментарно, а 

персонал призначався поза конкурсом через особисті або адміністра-

тивні рекомендації.  

З урахуванням умов воєнного стану, працівники силових відомств 

стали приймати менше участі у парламентських слуханнях. Менш 

публічною стала робота консультативних та громадських рад при 

органах та установах, що відносяться до СБО України. Зокрема, ще в 

2020 р. було закрито консультативну службу «Офіс реформ 

Міністерства оборони», який був мозковим центром низки 

реформаторських ініціатив. 

Це сформувало стан певного вакууму контролю та комунікації, що 

виник після лютого минулого року. Напрацювання змін до законів 

«Про національну безпеку», «Службу безпеки України», «Про оборонні 

закупівлі» та процедура корпоратизації «Укроборонпрому» залиша-

ються поза увагою суспільства та міжнародних партнерів України, від 

яких залежить наша середньострокова фінансова та оборонна стійкість.  

Міжнародна консультативна підтримка СБО України залежить від 

окремих союзників або організацій, які мають приймати участь у 

ключових трансформаціях. 

Після початку повномасштабного вторгнення РФ, Україна досі не 

здійснила оновлення законодавства в галузі національної безпеки, не 

синхронізовано ключові нормативні документи в галузі (Закон «Про 

національну безпеку», Стратегію національної безпеки, Стратегію 

воєнної безпеки, Стратегію зовнішньополітичної діяльності тощо) та 

програми реформування СБО з урахуванням нових масштабів викликів 

(таких як деіндустріалізація східних регіонів, депопуляція та геноцид 

населення в окупованих і прифронтових регіонах, блокування 

судноплавства та авіаперевезень, необхідність відновлення критичної 

інфраструктури, розмінування, інтеграція національної оборонної 

промисловості з виробниками озброєнь країн НАТО тощо).  

За відсутності професійної дискусії та актуальної візії розвитку 

СБО на середню перспективу складно очікувати предметних цілей, 

темпів та кола партнерів, що допомагатимуть Україні у впровадженні 

необхідних оборонних реформ.  

З нашого боку ключовим викликом залишається перезапуск  

інструментів та форматів співпраці з міжнародними партнерами в 
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питаннях політики безпеки, не очікуючи надання нам нових гарантій 

або перспектив приєднання до системи колективної оборони.  

До лютого 2022 р. окремі відомства СБО України вибірково 

зверталися до радників Міністерства оборони США, канадської 

програми «Сприяння цілям реформ шляхом передачі технічної 

експертизи та потенціалу» (PROTECT) або консультантів інших держав-

партнерів, щоб отримати політичні рекомендації в конкретних кейсах.  

До 2020 р. проект PROTECT мав конкретну мету покращення 

управління, підзвітності та демократичний нагляд за сектором безпеки 

України. Фахівці PROTECT також провели порівняльний аналіз для 

Міністерства оборони, зібравши дані про ряд найкращих міжнародних 

практик з питань управління обороною, які можуть слугувати зразком 

для внутрішньої реформи оборонного відомства. Проект 

парламентської допомоги (PASS) зосереджувався переважно на 

проблемах управління безпекою з демократичними інституціями1.   

З 2016 р. Канада приєдналася до Консультативної ради з питань 

оборонної реформи, формальним завданням якої була консультаційна 

підтримка міністра оборони України та Головнокомандувача Збройних 

Сил. Натомість, ця платформа, після залучення Німеччини та Польщі, 

відіграла важливу роль у формуванні позиції Північноатлантичної ради 

щодо надання Україні статусу партнера НАТО з розширеними 

можливостями.  

В периметрі дорадчої допомоги Україні з боку НАТО, ключовим 

форматом є Спільна робоча група з питань оборонної реформи 

(JWGDR). Незважаючи на те, що Спільна робоча група могла б стати 

базою для двосторонніх зусиль, які прагнуть надати допомогу Україні в 

управлінні безпекою після 2014 р., ця можливість не була використана 

повною мірою, а КПД НАТО Україні фактично не передбачав подібної 

опції. 

Основні пріоритети співпраці України та НАТО протягом 2018-

2021 рр. фіксувалися у Цілях партнерства2. Зокрема, в 2021 р. дев’ят-

надцять із сорока двох цілей вийшли за рамки оборони, щоб вирішити 

 
1 Project Update: PASS Ukraine. URL: https://parlcent.org/project-update-pass-ukraine/   
2 Annual National Program under the NATO - Ukraine Commission for 2020. 

https://nato.mfa.gov.ua/storage/app/sites/115/Docs/anp2020.pdf  
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питання управління безпекою та нагляду правоохоронних органах, 

управлінні кордонами, службі безпеки та політиці у справах ветеранів. 

Як зазначають внутрішні оцінки Альянсу, «хоча прогрес був 

досягнутий у багатьох сферах, Україна повністю не завершила 

імплементацію жодної з сорока двох цілей партнерства протягом 

періоду 2018-2020 рр.».   

Починаючи з 2017 р., місія ЄС в Україні і НАТО координували 

роботу з питань стратегічної політики безпеки, а ЄС брав безпосередню 

участь у розробці щорічного Процесу планування та аналізу НАТО 

(PARP), а також Цілей партнерства України з Альянсом. 

З боку Європейського Союзу, враховуючи адвокацію східно-

європейських країн, дорадча допомога поступово поширилась з 

цивільного компонента СБО на надання прямої оборонної підтримки. 

Так, у жовтні 2022 р. ЄС створив Місію військової допомоги для 

підтримки українських збройних сил (EUMAM Ukraine1), у рамках якої 

зобов’язався навчати українських військових. З минулого року ЄС 

також активно використовує Європейський фонд миру для спільного 

фінансування надання Україні озброєння.  

Що стосується реформування сектору безпеки, то восени минулого 

року консультативна місія ЄС в Україні (EUAM) завершила повернення 

всіх своїх експертів до України. Напад Росії переорієнтував фокус їхньої 

діяльності на практичну допомогу Україні в підтримці правоохоронних 

органів у захисті громадян. 

Але основний мандат місії ЄС, а саме - надання стратегічних 

консультацій і практична підтримка реформ у секторі цивільної 

безпеки України, що охоплює боротьбу з корупцією, забезпечення 

належного врядування, реформу державної служби тощо. 

Наразі ЄС може спиратися на цей фундамент, щоб поступово 

включати Україну в інші оборонні та безпекові ініціативи, включаючи 

Європейський оборонний фонд, Координований щорічний огляд з 

питань оборони та Постійне структуроване співробітництво (PESCO).  

На сьогодні, успіхи, досягнуті в двосторонньому та 

багатосторонньому форматах допомоги України, спрямовані на 

 
1 About EU Military Assistance Mission in support of Ukraine (EUMAM Ukraine). URL: 

https://www.eeas.europa.eu/eumam-ukraine/about-eu-military-assistance-mission-support-

ukraine-eumam-ukraine_en?s=410260  
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короткострокові потреби України та реалізуються за відсутності єдиної 

стратегії реформування СБО.  

Посилюючи стратегічне співробітництво, Україна буде здатною 

забезпечити усунення існуючих прогалин у програмуванні розвитку 

оборонного сектору та посиленні його спроможностей на роки вперед.  

Не очікуючи завершення бойових дій, Україна має спиратися на 

допомогу своїх західних партнерів в проведенні комплексної оцінки та 

створенні стратегічного плану реформ СБО з урахуванням потреб і 

реалій післявоєнного ландшафту безпеки. 

НАТО та ЄС могли б виступати радниками української групи 

планування, яка б проводила оцінку та підтримувала впровадження 

широкого стратегічного плану розвитку сектору безпеки України. 

Однак, залучаючи подібні зусилля, важливо пам’ятати, що 

багатосторонній підхід може призвести до дисфункції, якщо відсутній 

узгоджений сторонами план та дорожня карта змін.  

Україна має сформувати відповідну візію розвитку СБО перед 

партнерами та відобразити цей пріоритет як в форматі діяльності 

Комісії Україна-НАТО, так і в інструментах своєї співпраці з ЄС.  

В цьому ключі, також важливо повернути спільну роботу структур 

НАТО та ЄС з питань розвитку сектору безпеки та оборони України, як 

це мало місце до лютого 2022 р. Інституційно це може базуватися на 

базі перезапуску роботи Спільної робочої групи з питань оборонної 

реформи, в межах якої має бути забезпечена можливість спільно 

розробляти рішення, координуючи та швидко вирішуючи проблеми їх 

практичної імплементації.  

Напередодні Вільнюського саміту НАТО, Україна має наполягати 

на включення до КПД опції експертної допомоги в реформуванні сил 

оборони та всього цивільного сектору управління безпекою. Для чого 

Комплексний план допомоги має бути підкріплений трастовим 

фондом Альянсу з питань реформування СБО, а Українська влада має 

створити відповідний проєктний офіс на рівні уряду, що забезпечить 

залучення до роботи міжнародних експертів, відомств та 

заінтересованих осіб.  

Цей проєкт НАТО має бути інтегрований до плану роботи місії ЄС 

в Україні, щоб не допустити дублювання зусиль. Інтеграція двосто-

ронніх програм управління безпекою в узгоджений формат підтримки 
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України стане своєрідним «маркером успіху» та ключовим викликом не 

лише для нас, а й для посадовців ЄС та Північноатлантичного альянсу.  
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ЦИФРОВА ДИПЛОМАТІЯ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН ТА СИСТЕМИ БЕЗПЕКИ, 

ДИПЛОМАТІЯ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ:  TWITTER DIPLOMACY 
 

Соціальні мережі та Інтернет  стали невід’ємною частиною нашого 

життя, за допомогою якої ми ведемо бізнес, ділимося своїми ідеями та 

вподобаннями і навіть здійснюємо зовнішню політику. До прикладу, це 

дозволяє зробити соціальна мережа Twitter з якою пов’язане 

виникнення такого поняття як Twitter-дипломатія. Її, зокрема 

українські політики та активісти, використовують для донесення певної 

інформації до українського та іноземного читача. Це також можливість 

висловити свою думку, здійснювати пряме спілкування влади і народу 

та об’єднати країну. 

Соціальні мережі – інструмент роботи сучасного дипломата. 

У сучасному світі, де майже 50% його населення зареєстровані в 

соціальних мережах (переважно це Facebook та Twitter), дипломат 

зобов’язаний активно використовувати в роботі цей засіб комунікації.  

Насамперед, це пояснюється двома чинниками: 

- лідери думок з державних, політичних та експертних кіл самі 

активно користуються соціальними мережами, які, відповідно, стають 

швидким та безпосереднім каналом донесення до них потрібної 

інформації; 

- раніше дипломатія мала на меті вплив на еліти, а сьогодні до 

політичних процесів залучене широке коло людей – експерти, 

журналісти, лідери думок, а також широкі верстви населення, які в 

багатьох країнах є не об’єктами, а суб’єктами влади. І мова вже давно не 

йде лише про Західну Європу чи Північну Америку – «арабська весна» 
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на Близькому Сході, турецькі протести, Революція Гідності в Україні 

тому докази. 

Блоги, сторінки в соціальних мережах, створення віртуальних 

тематичних платформ – ці засоби активно використовуються 

дипломатами у всьому світі для донесення саме тих сигналів, які мають 

бути почуті цільовою аудиторією. 

Твіттер-дипломатія. В рамках цифрової дипломатії використо-

вуються соціальні мережі, блоги і подібні медіа-майданчики у 

глобальній мережі. Серед них Twitter є важливим каналом політичної 

комунікації. Так, журналістка Єва Гардер вважає, що серед всіх 

соціальних мереж в світі саме Twitter є найбільш важливою, оскільки в 

ній змінюється «обличчя» зовнішньої політики країни. Вона стверджує, 

що Twitter розробляє новий метод управління зовнішніми відносинами 

між країнами, виходячи з форми, в якій державні інститути інформу-

ють своїх громадян. А на думку Філіпа Сеіба, фахівця в області комуні-

кації і журналістики, використання Twitter «є дипломатичним інстру-

ментом, який ідеально вписується в новий сенс розширення політичних 

прав і можливостей, що супроводжує бум соціальних мереж».  

Як соціальна мережа, Twitter був створений у 2006 р. Джеком Дорсі 

і швидкими темпами почав набирати популярності серед 

громадськості. Поширеною в дипломатичній практиці ця мережа 

мікроблогів стала ближче до 2011 р. Саме тоді виник термін «Твіттер-

дипломатія». Маттіас Люфкенс, вивчаючи дипломатію в соціальних 

мережах, запропонував ввести даний термін для характеристики 

використання Twitter саме главами держав, керівниками міжнародних 

урядових організацій та дипломатами для зближення позицій з 

міжнародних питань. Міністерства закордонних справ продовжують 

розширювати свої цифрові дипломатичні мережі, заохочуючи свої місії 

та послів у всьому світі ставати активними у соціальних мережах . Варто 

зазначити, що ті уряди, які не виділяють достатніх ресурсів на свої 

цифрові комунікації та канали соціальних медіа, ризикують 

залишитися поза межами глобального руху цифрової дипломатії. Так, 

інтегруючи власну політику в середовище Twitter, міністерства 

закордонних справ, консульства, дипломатичні представництва, 

міністри закордонних справ, а особливо голови держав мають змогу 

розширити межі свого спілкування і дізнатись більше про думку та 
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настрої громадянського суспільства, фактично стираються кордони в 

спілкуванні з громадськістю, як власної країни, так і громадськістю за 

кордоном. Значний вплив Twitter має також на формування образу 

політичного діяча, становлення його авторитету в суспільстві та 

проявлення себе як справжнього професіоналу. Якщо політик веде свій 

аккаунт самостійно, тоді аудиторія має нагоду прочитати його власні 

думки, не пропущені через систему перевірок та контролю 

Міністерства закордонних справ. За рейтингом популярності сторінок 

голів держав світу у Twitter станом на 2022 р. найвпливовішим світовим 

лідером у Twitter є прем’єр-міністр Індії Нарендра Моді, за яким йдуть 

президент США Джо Байден і президент Туреччини Реджеп Таїп 

Ердоган. Глобальні імена, що створюють глобальний наратив. Існує 

також негативний фактор впливу Twitter на політичне середовище. 

Через те, що люди можуть публікувати інформацію без будь-якого 

контролю їх змісту, виникає ризик збільшення масових протестів та 

терактів, що загрожує стабільності держави та безпеці її населення. 

Twitter вже не одноразово ставав платформою для швидкого 

розпалення революцій та безпосереднім суб’єктом маніпулювання 

громадською думкою. Прикладом таких подій є Єгипетська революція 

в 2011-2013 рр.; акції проти корупції в Туреччині в 2014 р.; протести і 

заклики до вбивства в Венесуелі в 2014 р., та ще багато інших.  

Висновок. Таким чином, світові процеси мають вирішальне 

значення для міжнародних відносин, а складність подій змушує 

виробляти нові форми взаємодії та співробітництва держав. Розвиток 

інформаційно-комунікаційних технологій призводить до підвищення 

ролі соціальних мереж, які сьогодні є альтернативою традиційним 

засобам комунікації для отримання, поширення та обміну інформації. 

За допомогою соціальних мереж політичні і дипломатичні еліти 

отримали змогу прямого спілкування з населенням, об’єднання 

співучасників політичного життя. 
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 УРОКИ КІБЕРВІЙНИ ДЛЯ УКРАЇНИ ТА ЄВРОПИ 

 

Практика використання наступальних можливостей у кібер-

просторі під час ведення та для підтримки класичних військових 

операцій є далеко не новою. Підтвердженням цьому стали численні 

масштабні кібератаки на інформаційні системи України, здійснені у 

січні-лютому 2022 року, які, як стало пізніше зрозуміло, передували 

повномасштабній військовій агресії проти України. Жертвами цих атак 

стали низка українських державних веб-сайтів, енергетична система 

України, а також провайдер супутникового зв’язку Viasat, одним з 

клієнтів якого були і Збройні сили України [1]. Однак сьогодні, 

оцінюючи результати таких масштабних кібератак, можна 

стверджувати, що «кібернетичний бліцкриг» росії в Україні зазнав 

поразки. Причиною цьому став український кіберзахист, підсилений 

підтримкою західних партнерів. 

Після більше року війни росії проти України масштаби кібератак 

залишилися такими ж, однак дещо змінилися їхні цілі. По-перше, опе-

рації у кіберпросторі досі часто супроводжують фізичні атаки, які 

ведуться на полі бою – цей факт є підтвердженням того, що актори 

кіберзагроз узгоджують свої дії із вищим військовим керівництвом 

держави-агресора. Однак вважається, що у другій половині 2022 року 

тактика росії у кіберпросторі змінилася, адже підготовлені до війни 

операції не спрацювали. Якщо у першому півріччі 2022 року росія 

спрямовувала свої сили на підривні операції, щоб придушити україн-

ський опір, то у другому  півріччі ці сили були спрямовані переважно 

на фішингові кампанії з метою збору інформації та кібершпигунство. 

Найбільше агресивним атакам та операціям з кібершпигунства 

піддається українська цивільна інфраструктура (урядовий сектор, 

критична інфраструктура – енергетика, комерційні та логістичні 

компанії, Міністерства енергетики, фінансів, зовнішніх справ), а також 

оборонні установи – Міністерство оборони, Прикордонна служба тощо 
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[2]. Однак, незважаючи на численні спроби дестабілізувати роботу цих 

установ, вони продовжують працювати. 

Ефективне протистояння кібератакам в Україні довело усім 

державам, навіть тим, які досі скептично ставилися до необхідності 

посилювати свій кіберзахист, чого може досягнути тривале планування 

та мобілізація зусиль в умовах надзвичайних ситуацій. Стратегія 

кібероборони України вимагала міжнародних зусиль, об’єднавши як 

великі технологічні корпорації, як-от Google та Microsoft, так і держави, 

зокрема США та країни ЄС, і медіа-гігантів, наприклад, Meta, всі з яких 

зробили і продовжують робити свій вклад у протидію цифровій агресії. 

При цьому самі європейські держави постійно знаходяться під 

прицілом ворожих кіберакторів. Це першочергово стосується держав 

Центрально-Східної Європи, країн-сусідів України, які надають 

найбільшу підтримку нашій державі у всіх аспектах її боротьби з 

агресором. Так, станом на початок квітня 2023 року найбільшій 

кількості кібератак від лютого 2022 року піддавалися Балтійські країни 

(разом всього 157 атак), Польща (114), Швеція, Данія, Норвегія та 

Фінляндія (разом 95 атак) та Німеччина (58) [3]. Загалом, число 

кіберінцидентів, пов’язаних з війною в Україні, у країнах-членах 

Європейського Союзу зросло з 9,8% до 46,5% усіх атак у світі. Цілями, 

аналогічно Україні, стають публічний сектор, банківський та 

фінансовий сектори, галузі транспорту, телекомунікацій та енергетики.  

Зазвичай пріоритетними є атаки на урядові установи, особливо 

держав-членів НАТО, однак список цілей також включає і гуманітарні 

організації, ІТ-компанії, енергетичну сферу та інші сектори, що 

відносяться до критичної інфраструктури. 

Як результат, у 2022 році Європейський Союз значно активізував 

свою роботу над покращенням законодавства у сфері кібербезпеки, 

внаслідок чого було прийнято Директиву NIS-2 про підтримку 

спільного високого рівня кібербезпеки у всьому Союзі [4], яка набула 

чинності у січні поточного року. При цьому Україна, попри війну, 

продовжує активно працювати для пришвидшення процесу 

європейської інтеграції, зокрема і у сфері кібербезпеки. Так, наприклад, 

восени 2022 року пройшов другий раунд Кібербезпекового Діалогу 

Україна-ЄС, започаткованого ще у 2021 році [5]. Крім цього, Агентство 

Європейського Союзу з кібербезпеки (ENISA) активно працює над 
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дослідженням сучасних та передбаченням потенційних майбутніх 

кіберзагроз ЄС, куди вже традиційно включені і проблеми, пов’язані із 

агресивною поведінкою росії у кіберпросторі під час війни. На 

практичному рівні, як і в Україні, безупинною є робота установ держав-

членів ЄС для протидії кібератакам.  

Після року повномасштабної війни в Україні, яка супроводжується 

активним веденням деструктивних наступальних операцій у кіберпро-

сторі, спрямованих як на саму Україну, так і на держави, які надають 

допомогу, стало зрозуміло, що плани росії щодо порушення роботи 

інформаційних систем та отримання розвідувальної інформації, 

зокрема щодо постачання військової допомоги Україні, зазнали 

значних невдач.  В той час, як наступ росії був «імовірно, найтрива-

лішою та найінтенсивнішою кіберкампанією в історії», реакція 

України, у свою чергу, стала «можливо, найефективнішою в історії 

кіберзахисту» [1]. Можна дійти висновку, що росії не вдалося досягти 

більшості із поставлених цілей у кіберпросторі, однак їй точно вдалося 

об’єднати Україну та іноземних акторів у боротьбі з її шкідливою 

кібердіяльністю. Крім цього, у 2022 році увесь світ зрозумів важливість 

наявності ефективної стратегії кібероборони, тому можна очікувати на 

велику кількість нових ініціатив у цій сфері та значний розвиток 

політики кібербезпеки держав у цілому.  
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НОВА СИСТЕМА МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ У НОВИХ  

ГЕОПОЛІТИЧНИХ РЕАЛІЯХ: УКРАЇНСЬКИЙ КОНТЕКСТ 

 

Російська агресія проти України, яка розпочалася у 2014 році, 

створила нові умови формування засадничих принципів функціону-

вання системи міждержавних відносин. При цьому саме сприйняття 

цих принципів було поставлено під сумнів адептами «російського 

міру» задля реалізації власних російських геополітичних цілей з 

реновації впливу росії на міжнародній арені. 

Крах біполярної системи міжнародних відносин з одного боку та 

завершення «канікул біполярності» з іншого обумовили переформату-

вання міжнародної системи та появу новітніх викликів міждержавним 

відносинам.  

Система функціонування міжнародних безпекових інституцій 

багатостороннього співробітництва також зіштовхнулася з низкою 

викликів у сфері розробки та ефективної реалізації рішень щодо 

запобігання збройним конфліктам та менеджменту конфліктів загалом. 

Універсальна участь у таких безпекових інституціях практично усіх 

держав регіону чи світу обумовила кризу ефективності таких 

міжнародних інституцій. Врешті небажання російської політичної 

еліти підтримуваної суспільством держави враховувати інтереси 

міжнародного співтовариства та окремих держав призвели до 

формування «нової» системи ціннісного розподілу на міжнародній 

арені, за якої відбулася поляризація міжнародного середовища, що 

позначилося на формування нової конфліктогенності в різних регіонах 

світу (Східна Європа, Балкани, Близький Схід тощо). Такий розвиток 

подій змусив лідерів держав до переосмислення  засад міждержавного 

співробітництва на загальновизнаних концепціях. 
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У цьому контексті наростання міжнародного протистояння та 

загострення суперечностей між державами дало поштовх до 

виникнення нової якості як міждержавних відносин, так і до мотивації 

активізації реконструктивних тенденцій у політичному сегменті 

російського суспільства та спроба відновлення «російської величі» 

насамперед у традиційній для російського розуміння «зоні інтересів», а 

саме території колишнього Радянського союзу. Нагірний Карабах, 

Чечня, Дагестан, Придністров’я, Осетія, Грузія, Україна – далеко не 

повний перелік регіонів, тісно пов’язаних із втручання росії з метою 

відновлення присутності та інкорпорації до російського державного 

простору й забезпечення відтак існування самої росії як держави. З 

іншого боку, часто у теоретичних дискусіях, більшість експертів це 

розглядали як формування російської сфери впливу, а не відновлення 

єдиної «історичної держави» як взірця російської геополітичної величі. 

Чергова спроба російських реконструктивних сил «виправити 

історичну помилку» в Україні наштовхнулася на рішучий спротив 

українського суспільства, однак впродовж восьми років російсько-

української війни (2014–2022) не знайшли рішучої зміни у поглядах 

західних політиків та експертів. З одного боку доволі специфічна 

політика української влади у висвітленні воєнних дій на Сході України 

та термінологічний дисонанс з «анексією Криму» підсилював 

геополітичні апетити москви та обумовлював подальше розпалювання 

конфлікту. Щоправда саме термінологічна невизначеність щодо подій 

та процесів російсько-української війни (антитерористична операція, 

спільна військова операція, боротьба з проросійськими сепаратистами 

тощо) не сприяла поширенню в західних політичних колах розуміння 

необхідності створення нового підходу до російських наративів щодо 

«відновлення історичної справедливості»). Лише відкрита широко-

масштабна інтервенція російської армії стала поштовхом до початку 

переосмислення процесів сучасного протистояння у системі міждер-

жавних відносин та формування нової (оновленої) системі взаємо-

відносин. Еволюція суспільних настроїв у різних державах (передусім 

західноєвропейських) поставила перед світовими лідерами питання 

необхідності переформатування характеру відносин. 

Одним з елементів цього діалогу щодо долі майбутньої системи 

міжнародних відносин та системи безпеки стала українська формула 
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миру, яка поєднала в собі як проект мирного врегулювання російсько-

української війни, так і запропонувала формулу загального миру та 

повоєнного устрою на принципах мирного співіснування зокрема та 

вибудовування відносин на основі загально цивілізаційних принципів 

поваги до суверенітету, територіальної цілісності та створення системи 

запобіжників для повторення агресії як збоку росії зокрема, так і 

уникнення в майбутньому міжнародних загроз. 
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ВИМУШЕНА ТРУДОВА МІГРАЦІЯ В УМОВАХ  

РОСІЙСЬКО – УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

Російське вторгнення в Україну змінило міграційну ситуацію в 

багатьох країнах Європи та спровокувало одну з найбільших 

гуманітарних криз у Європі, серед них найважливішу роль відіграє 

Польща, де в період з 24 лютого десятки тисяч українців вимушено 

змінили місце проживання. Наразі аналітики та дослідники 

міграційного руху виділяють такі основні етапи міграційного руху: 

кінець XVIII - середина ХІХ ст. пов’язаний з промисловою революцією, 

екстремальна політика експлуатації держав; Перша світова війна та її 

наслідками; Друга світова війна, економічна криза та масові пере-

селення; економічна криза спричинена розпадом Радянського Союзу. 

Поняття вимушена міграція – це загальний термін, який включає 

як біженців, так і шукачів притулку, а також тих, хто є внутрішньо 

переміщеними особами внаслідок конфліктів, голоду, проектів 

розвитку, хімічних та ядерних воєн або природних чи екологічних 

катастроф [3].  

Фактори, що спричиняють вимушену міграцію можна згрупувати 

у таких напрямках: 
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1. Політична нестабільність, війна та переслідування та умови, які 

зазвичай спричиняють хвилю біженців; 

2. Небезпечний для життя економічний занепад та екологічна 

криза – умови, які і є причиною появи міжнародних «еконо-

мічних» мігрантів і «невлучно названих екологічних» мігрантів; 

3. Етнічні, релігійні та племінні конфлікти – умови, які породжують 

гострі територіальні та націоналістичні емоції, нетолерантність до 

іноземців та «етнічні чистки» [4]. 

На вимушених мігрантів часто впливають ті ж самі фактори, що й 

на більшість інших типів мігрантів, н – д трудових мігрантів,  до них 

належать: зниження доходів населення, невідповідність доходів і 

можливостей тощо. Термін трудова міграція означає міграцію осіб, що 

внаслідок погіршення економічної ситуації переїжджають на певний 

час для того, щоб найнятись на роботу та висилати гроші сім’ї або 

робити заощадження для матеріального забезпечення свого існування 

після повернення додому [2]. За прогнозами, опублікованими в “Oxford 

Economics”, українські вимушені мігранти збільшать попит на робочі 

місця у Польщі, а разом із цим зросте продуктивність економіки, її ВВП 

може зрости до 3% [1]. Натомість за ймовірним сценарієм британських 

аналітиків та дослідників у Польщі може залишитись 250 тисяч 

вимушених мігрантів; з меншою ймовірністю – до 1 мільйона, і це у 

свою чергу може підвищити ВВП Польщі на 1,7–2,9% до 2050 року. 

Проте аналіз впливу українських біженців на польську економіку має 

свої труднощі, адже реальну кількість громадян України, які зараз 

перебувають в Польщі, важко окреслити чітко, оскільки багато з них їде 

далі на захід – у Німеччину, Францію, Британію, США, Канаду.  

Отже, економічні чинники є головною складовою міграцій у світі, 

оскільки мігрують люди з метою отримання більших заробітків. Проте, 

достатньо масштабними у даний час є міграції, породжені війнами, 

збройними конфліктами, екологічними та техногенними катастро-

фами. Попри виклики для країн – реципієнтів від припливу 

українських мігрантів, позитивна динаміка для економіки даних країн 

є більшою в середньо – та довгостроковому періоді завдяки активній 

інтеграції українців як у ринок праці, так і в суспільство загалом. 

 

Список використаних джерел та літератури: 



Crisis of the Modern International Security System:  
Ukrainian Peace Formula  

86 

1. Герман О. Російсько-українська війна: три ключові залежності, що 

впливають на європейську промисловість. Oxford Economics. URL: 

https://www.oxfordeconomics.com/resource/the-russia-ukraine-war-three-

keydependencies-affecting-european-industry/. 

2. Pовенчак О. Визначення та класифікації міґрацій: наближення до 

операційних понять // Політичний менеджмент. — 2006. — 2 (17). — С. 127-

139. 

3. Alice Bloch, Forced Migration: Current Issues and Debates // Routledge, 2018. 

Mode of access: https://doi.org/10.4324/9781315623757 . 

4. Wood, William B. “Forced Migration: Local Conflicts and International 

Dilemmas.” Annals of the Association of American Geographers, vol. 84, no. 4, 1994, 

pp. 607–34. JSTOR, http://www.jstor.org/stable/2564146. Accessed 17 Apr. 2023. 

 
 

 

Зоряна Макогін 
кандидат економічних наук, доцент 

Львівський національний університет 
імені Івана Франка 

 

СТАГНАЦІЯ ОБСЯГІВ КРЕДИТУВАННЯ В ПІСЛЯКРИЗОВОМУ 

ЕКОНОМІЧНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЯК ЗАГРОЗА МІЖНАРОДНІЙ 

СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Зменшення обсягів кредитування у посткризовому економічному 

середовищі стає не причиною, а наслідком неочікуваного зниження 

ділової активності через зменшення попиту на товари. Вихід з кризи 

зразка 2008-2009 рр. засвідчив ще одну рису: як тільки з’являються 

ознаки завершення кризових явищ, відразу ж відбувається стрімке 

підвищення цін на сировину, яке погіршує перспективу економічного 

відновлення, зменшує попит на інвестиції та перешкоджає 

відновленню обсягів кредитування. Оскільки виробники змушені 

збільшувати ціни на готову продукцію для покриття власних ризиків, 

тим самим створюють першу хвилю для збільшення інфляції. Зі свого 

боку, зростання цін (інфляція) позначається на споживачах, які на свої 

доходи та заощадження можуть купити менше товарів. На цьому коло 

замикається: споживачі, які можуть купити менше товарів, 

спричиняють нову хвилю зниження ділової активності, що автоматично 
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підвищує вже їх кредитні ризики через хвилю скорочень, зниження 

зарплат та вартості заощаджень споживачів. Збільшення кредитних 

ризиків бізнесу та населення призводить до необхідності банків 

збільшувати відсоткові ставки за кредитами, що, в свою чергу, здорожує 

обслуговування боргів для бізнесу та населення і також негативно 

впливає на інфляцію. Наведена схема є загальною для більшості ринків. 

Окремої уваги заслуговує кризове «коло», пов’язане з інфляцією. 

На сьогодні 75 із 100 центральних банків світу будують свою монетарну 

політику саме навколо інфляційного таргетування, або ж приділяють 

контролю інфляції дуже серйозну увагу. Неважливо, який характер має 

інфляція у країні та що стало її причиною − надлишкова емісія грошей 

центральним банком або ж підвищення цін виробниками під натиском 

кризових явищ, алгоритм дії інфляції на економічне зростання один і 

той самий. Знецінення заощаджень та доходів споживачів призводить 

до автоматичного зниження їх купівельної спроможності, що майже 

пропорційно сповільнює економічне зростання через падіння 

платоспроможного попиту споживачів. Насправді, найбільше такий 

«інфляційний ефект» має відчуватись на тих ринках, де є масовий 

попит, а саме на ринках продуктів харчування, різноманітних дешевих 

послуг для населення тощо. Тобто у тих сегментах, де велика кількість 

споживачів [1, с. 121]. 

У посткризовому економічному середовищі у країнах, де рівень 

доларизації економіки дуже високий, важливе значення мав валютний 

ризик, адже рух курсу національної валюти до долару або євро впливає 

майже на всі сторони економічного життя. Так, знецінення 

національної валюти призводило до автоматичного здороження 

імпорту та “підтягувало” внутрішні ціни виробників до експортних. Під 

час кризи 2008-2009 рр. валютний ризик трансформувався у 

процентний та кредитний, коли позичальники відчували збільшення 

боргового навантаження у рази, але не мали валютного виторгу для 

того, щоб пізніше покрити цей ризик.  

Варто відмітити, що у посткризовому економічному середовищі 

середні номінальні ставки по кредитах та спред кредитних депозитів 

знизилися, особливо протягом 2010-2017 років, практично в усіх 

країнах. Якщо аналізувати регіон Східної Азії та Тихоокеанський регіон, 

то великі країни, такі як Китай, Філіппіни, Таїланд і Малайзія, 
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підтримували середні ставки кредитування. Середня номінальна 

кредитна ставка в регіоні Східної Азії та Тихого океану (EAP) у 

післякризовий період становила приблизно 8,1%. Більшість країн із 

високими номінальними кредитними ставками є країнами з низьким і 

середнім рівнем доходів (за винятком Філіппін). Наприклад, Лаос  

(20%), Монголія (20%) та Індонезія (11,1%) [2].  

Основними викликами для більшості країн регіону стали 

макроекономічні проблеми, зумовлені високим зовнішнім боргом та 

доларизацією економіки. На додаток до цих макроекономічних 

факторів спостерігалася низька конкуренція в банківському секторі, а 

також слабка кредитна інфраструктура, що призвело до встановлення 

високих кредитних ставок у деяких країнах, а це, відповідно, зменшило 

обсяги кредитування. 

Варто відмітити, що у посткризовий період спостерігалося 

зменшення обсягів кредитування також у розвинутих країнах у 

приватному нефінансовому секторі (рис. 1).   

 

 
Рис. 1. Кредити приватного нефінансового сектору виданих банками,  

дол. США [3] 

 

Що стосується кредитів, які були надані домогосподарствам, то теж 

у посткризовий період спостерігається незначний спад у розвинутих 

країнах, у єврозоні та країнах G-20, проте у виникаючих ринків обсяги 

кредитування практично не змінилися (рис. 2). 
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Рис. 2. Кредити домогосподарствам з усіх секторів за ринковою вартістю,  

дол. США [3] 

 

Таким чином, у посткризовий період обсяги кредитування у 

більшості країнах світу зменшилися, попри рекордно низький рівень 

процентної ставки. Основною причиною зменшення обсягів 

кредитування називають зниження платоспроможності населення 

через прояви кризових явищ. Крім того, у більшості країн надто високі 

відсоткові ставки по кредитах та низька платоспроможність населення, 

щоб виплачувати основну суму боргу та проценти, а це погіршує 

інвестиційну перспективу і таким чином обмежує попит на кредитні 

ресурси. 
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RUSSIA'S STRATEGY IN THE BLACK AND MEDITERRANEAN 

SEAS: CHALLENGES OF 2022 AND BEYOND 

 

For many years, the Kremlin pursued a policy that undermined 

international security, which has been transformed dramatically since 

February 2022. Russian aggression against Ukraine proved the Kremlin’s 

readiness to use any strategy and tool to blackmail, coerce, and undermine 

the basic principles and values of the world order aiming to ensure their 

interests and preserve its spheres of influence.  

Since 2014, the attention has been concentrated on the Baltic and Black 

Sea regions, which have become key theaters for implementation of the 

Kremlin’s escalation strategy. Starting from the “escalation for de-

escalation” principle, Russia has come through coercive diplomacy to 

threatening rhetoric about the use of nuclear weapons and attacks on 

operating nuclear facilities to enhance deterrence. Thus, in the Baltic Sea 

region, Russia has strengthened its presence with the Baltic Fleet and land-

based forces deployed in the Kaliningrad region, accompanied by the 

massive concentration of Russian troops in Belarus and the announcement 

of the deployment of tactical nuclear weapons at the Belarusian territory.  

The Black Sea region, after the rapid inclusion of Crimea as a federal 

entity and, therefore, in the perimeter of Russian nuclear deterrence, was 

officially defined as a vital zone for Russia’s nuclear deterrence. The Kremlin 

by numerous statements and Russia’s provocative actions (in particular, the 

provocative Russian bombers’ flights close to the territory of NATO Member 

States, unilaterally shutoff of certain parts of the Black Sea to foreign state 

vessels, threats to the maritime security and blocking of the sea ports) 

verified the intention to turn the Black Sea into a no-access zone. Moreover, 

this approach was confirmed in the Maritime Doctrine of the Russian 

Federation of 2022. The document officially declares these two regions, 

including the Sea of Azov, as well as the Black Sea and Baltic Straits, to be 

important zones for ensuring the national interests of Russia, its economic 

development and national security, as well as supporting strategic and 
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regional security. It also contains the list of challenges and threats to Russia’s 

national interests, among them are “territorial claims” towards some of 

Russia’s coastal territories (which is definitely an outpost on the Crimean 

peninsula), NATO approaching to its borders, the increase in the number of 

military exercises conducted next to the territory of the Russian Federation, 

strengthening of the combat capabilities of the other states’ naval forces with 

the support of the United States, as well as armed conflicts in the proximity 

of special geopolitical importance for Russia. Therefore, the Kremlin defined 

the “comprehensive strengthening of geopolitical positions” in the Azov and 

Black Sea basins as the main priority of its strategy.  

However, one more important region for European security, where the 

Kremlin is increasing its presence, should not be overlooked – the 

Mediterranean. The region is also mentioned in the 2022 Maritime Doctrine 

as confirmation of analysts’ conclusions that Russia’s strategy of enhancing 

its power along the southern borders of Europe is aimed at achieving 

security, power and prestige. Recalling history, Moscow saw the wars for 

Crimea and the Black Sea starting from the 17th century as a part of a “great 

plan” to project its power and influence on the Mediterranean both militarily 

and geo-economically. Attempts to take possession of Malta during 

Napoleon wars or to establish control over the Black Sea Straits during the 

First and Second World Wars resulted in no success.  

The Soviet authorities made another effort believing that since the USSR 

was a Black Sea power, it was a Mediterranean power as well; therefore, the 

presence of the Soviet Navy in the Mediterranean would be a guarantor of 

the regional security. During the Cold War, the Kremlin used every 

opportunity to increase its military presence: either through the Arab-Israeli 

wars and the Cyprus conflict or by deepening contacts with individual 

countries in the region (Syria, Libya, Algeria, and Yugoslavia).  

However, with the collapse of the Soviet Union, Moscow had to 

withdraw its ships and submarines from the Mediterranean. Only when 

Putin came to the power this region returned to the agenda of Russia’s 

foreign policy. The 2001 Maritime Strategy identified the Mediterranean as 

an important area where the presence of the Russian Navy needs to be 

increased. The Kremlin’s narrative about NATO’s intention to encircle 

Russia transformed this task into a cornerstone of Russian strategy and 

diplomacy, which subsequently led to the annexation of the Crimean 
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Peninsula in 2014 and a significant strengthening of Russia’s position in 

Syria since 2015.  

Analysts emphasize that Russia’s intervention in the war in Syria 

became the first major operation of the Kremlin’s new projection of power 

in the Mediterranean implemented in gaining a permanent military presence 

at the Mediterranean: at the Tartus naval base and the Hmeimim airbase. 

Therefore, the military involvement of the Kremlin in the war in Syria 

brought Russia to the strategic aim – to obtain the right to a permanent 

presence in the region. What are the objectives of Moscow in a gradual but 

persistent strengthening of its naval presence in the Mediterranean?  

First, there is the general goal to assert the status of a great power able 

to determine political and geo-economic trends in the regions of the 

Kremlin’s special importance. Secondly, this significance consists mainly in 

the implementation of strategic tasks to increase the combat capabilities of 

the Russian Navy and to ensure national security and national interests of 

Russia, including the maintenance of strategic stability and strategic 

deterrence of adversaries in the region. Among other goals, it is worth 

mentioning the following: the collection of data and information about 

NATO forces in the region as well as the assistance of the political forces of 

several countries in the wider region that can be used for further extension 

of the Kremlin’s presence, or destabilization and provoking of conflict 

potential in the Mediterranean.  

Russia considering the Mediterranean as an area of NATO’s dominance 

sees the region as an important coercive element in its escalation strategy, an 

additional leverage of influence to deter potential challenges to Russia’s 

territorial possessions in the Black Sea. Analysts have already stressed that 

the military bases in Syria will help Russia to partially evade the Montreux 

Convention limitations on the regime of the Straits, thus establishing a direct 

line to maintain the permanent presence of the Russian fleet in the 

Mediterranean. Moreover, Russia’s efforts to create the A2/AD area will 

further strengthen the position and influence of the Kremlin in the region. 

Accordingly, the provision of the 2022 Maritime Doctrine about the 

“unconditional right” to deploy and use the Russian Navy forces should be 

perceived as a strategy to intimidate strategic rivals with escalation, which 

includes, first of all, the USA and the Allies. Meanwhile, the naval potential, 

which significantly exceeds the Russian one, is considered a reason for 
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increasing the number of bases of the Russian Navy outside its borders. At 

the same time, Russia’s strategy in the Black and Mediterranean regions 

consists of militarization but also of deliberately cultivating feelings of 

enmity and fear, constantly stressing that a great military confrontation is 

likely, almost inevitable because of the United States and Europe solely.  

To sum up, Russia’s strategy in the Black and Mediterranean regions is 

aimed at increasing its political and strategic power through military 

aggression, provocations, intimidation and manipulation, playing on 

contradictions and the conflict potential of the region. Successful opposition 

to the Kremlin’s policy consists of two main approaches: strengthening the 

military presence of NATO member countries in the Black Sea and 

Mediterranean region; political unity among the NATO State Members 

regarding the threats of the further Russia’s presence in Crimea and Syria, 

which can serve as strongholds for the Kremlin’s military intervention in the 

above-mentioned regions and beyond. 
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УКРАЇНСЬКА ФОРМУЛА МИРУ У НОВІЙ  

АРХІТЕРКТУРІ ГЛОБАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

1. Розпочата росією війна з Україною дала поштовх швидким і 

неочікуваним геополітичним змінам на регіональному і глобальному 

рівнях. На фоні поступової анархізації міжнародних відносин, в основі 

якої лежить ностальгія за втраченими можливостями домінування 

окремих держав у різних регіонах світу (Центрально – Східна Європа, 

Азія, Латинська Америка та Африка) набирає силу та зміцнює свій 

вплив концепція своєрідного поліцентризму з певною легітилізацією 

формування у сучасному світі зон «привелігійованих інтересів» 

глобальних гравців, повернення до нового «концерту супердержав», до 

концепції ХІХ століття «сфер впливу», про що сьогодні публічно 

декларують керівники росії, Китаю, Туреччини. Більше того, в основу 
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такої позиції на міжнародній арені кладеться політологічна теорія 

«неліберальної демократії», де функціонування сучасної держави 

можливе без дотримання права, поваги до системи загальнолюдських 

цінностей, прав і свобод громадян. Це фундаментально підриває і 

змінює основи існуючого міжнародного ладу та ставить на порядок 

денний проблему його реформування та модернізації. Війна різко 

прискорила зусилля великих держав і міжнародних організацій щодо 

пошуку основ і засад нового післявоєнного світового устрою та 

глобальної і регіональної системи безпеки. 

2. Запропонована Україною «Формула миру» базується на основі 

Статуту ООН та принципах міжнародного права і виходить далеко за 

межі російсько – української війни, має всезагальне світове значення та 

включає у себе десять найважливіших питань сучасної міжнародної 

безпеки:  а) радіаційна та ядерна безпека включно з демілітаризацією 

ядерних об’єктів і їх постійним моніторингом та відмовою від ядерного 

шантажу; б) продовольча безпека, що не залежить від воєн та гарантує 

найбіднішим державам право на отримання продовольства; в) 

енергетична безпека, що виключає можливість використання 

енергетичних ресурсів як інструменту міжнародного політичного 

впливу та тиску на внутрішню та зовнішню політику держав; г) 

звільнення всіх полонених і депортованих; д) відновлення 

територіальної цілісності та світового порядку на основі дотримання 

норм міжнародного права без компромісів з агресором; е) виведення 

російських військ і припинення бойових дій, без чого не можливе 

відновлення територіальної цілісності України; є) справедливість, яка 

досягається шляхом створення спеціального міжнародного трибуналу 

щодо злочину агресії росії проти України та міжнародного механізму 

відшкодування всіх збитків, завданих війною; ж) уникнення екоциду – 

масового знищення рослинного та тваринного світу, забруднення 

навколишнього середовища внаслідок воєнних дій агресора та 

створення міжнародної платформи для оцінки збитків довкіллю від 

війни; з) недопущення ескалації через ефективне членство у глобальних 

та регіональних безпекових альянсах, реалізації скоординованої 

системи безпекових рекомендацій – превентивних військових, 

фінансових, інфраструктурних, технічних та інформаційних заходів для 

уникнення агресії, а також невідкладних для країн–гарантів 
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суверенітету і територіальної цілісності держави; н) фіксація 

завершення війни шляхом залучення механізмів ООН та держав–

гарантів.  

Реалізація цих пунктів може бути покладена в основу нової 

архітектури безпеки у всіх її вимірах – регіональному і глобальному. 

3. У результаті російської агресії цілковито змінюється 

геополітичний контекст європейського континенту, що змушує 

Україну конструювати нові ініціативи і нові форми тісної співпраці у 

рамках вже існуючих та нових політичних, оборонних та 

інфраструктурних проектів – Східного партнерства, Тримор’я, Європи 

Карпат, Вишеградської четвірки, Люблінського трикутника, Трилогу 

Польща – Румунія – Туреччина, оборонного Союзу Велика Британія – 

Польща – Україна. 

Успішна реалізація цих проектів вимагає скрупульозної 

дипломатичної підготовки серії міжнародних угод, чіткого визначення 

мети і завдань, координації дій в рамках регіональних і глобальних 

безпекових структур з чіткою відповідальністю за дотримання норм і 

правил міжнародної безпеки. 
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ЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ І АВТОНОМНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ 

МІЖНАРОДНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ В КОНТЕКСТІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЇХ ВПЛИВУ НА МІЖНАРОДНІ КОНФЛІКТИ 

 

Сучасні міжнародні міжурядові організації (МО) дозволяють 

централізувати колективну діяльність за допомогою стійкої та 

стабільної організаційної структури та підтримки адміністративного 

апарату. Це допомагає збільшити ефективність колективної діяльності 

та посилює здатність організації впливати на створення значень, 

змінювати середовище та мати вплив на формування інтересів держав.  

Незалежність МО  полягає у здатності діяти з певним рівнем 

автономності у визначених цілями організації сферах, що часто 

передбачає можливість виступати, як нейтральна сторона у 



Crisis of the Modern International Security System:  
Ukrainian Peace Formula  

96 

міждержавних спорах та конфліктах. Саме такі критерії діяльності як 

централізація та незалежність допомагають досліджувати МО як 

окремих акторів в глобальній системі міжнародних відносин.  

В рамках МО держави прагнуть вести переговори та реалізовувати 

угоди, що виражатимуть як і їх власні так і колективні інтереси, сприяти 

створенню механізмів для вирішення міжнародних спорів та 

конфліктів, користуватися перевагами централізованої організаційної 

структури у реалізації колективних завдань, сприяти формуванню 

міжнародної дискусії щодо важливих питань та викликів, а також 

впливати на формування міжнародних норм. Тим не менш МО не лише 

створюють можливості для своїх членів, але й здійснюють вплив та 

накладають певні обмеження на їх діяльність. Вони впливають на них за 

допомогою створення міжнародного, а також національного порядку 

денного, змушуючи держави займати конкретну позицію щодо 

важливих питань; контролюють поведінку держав завдяки 

інформаційному обміну; сприяють розвитку спеціалізованого процесу 

прийняття та впровадження рішень задля фасилітації та координації 

участі держави в організації, а також створюють чи сприяють 

створенню принципів, норм та правил поведінки відповідно до яких 

держави повинні здійснювати свою діяльність, якщо вони бажають 

отримувати вигоду від взаємодії. 

Міжнародні організації стимулюють міждержавну кооперацію у 

мирний час та можуть управляти державною взаємодією підчас 

конфліктів, ініціюючи переговори чи слідкуючи за виконанням 

домовленостей. Нейтральних характер МО дає їм змогу не лише 

сприяти вирішенню міжнародних спорів за допомогою медіації, а й 

дозволяє МО виступати незалежним постачальником інформації. 

Інформаційні продукти моніторингових місій чи аналітичних центрів 

можуть виступати джерелом інформації для держав, їх урядів чи 

населення.  

Наявність організаційної структури, а також адміністративного 

апарату, свідчить про те, що організаціям притаманний певний ступінь 

автономності діяльності, яка тим не менш обмежується та залежить від 

рівня делегування повноважень, визначених у статутних документах, та 

політичної волі держав-членів.  Тим не менш, навіть визначені 

установчими документами характеристики незалежності МО можуть 
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обмежуватись державами-членами, оскільки вони, особливо більш 

(економічно/політично/військово) впливові держави, можуть 

зменшувати автономність діяльності організації, шляхом втручання або 

перешкоджання прийняттю рішень, ігнорування рішень МО, тощо. 

Разом із тим залученість навіть частково-автономного та нейтрального 

актора у міжнародну взаємодію, зокрема у розв’язання міжнародних 

спорів може збільшити ефективність та впливати на легітимність 

індивідуальної чи колективної діяльності. Саме тому навіть впливові 

держави визнають та надають МО певний рівень незалежності.  

Централізація діяльності держав в рамках МО збільшує 

ефективність міжнародної взаємодії, оскільки транзакційні витрати 

децентралізованої взаємодії держав поза МО перевищують витрати 

централізованої взаємодії в рамках організації, а також одноосібна 

діяльність держав на міжнародній арені, особливо за суперечливих 

обставин є менш легітимною. Держави наділяють органи та персонал 

МО повноваженнями, проте їхня діяльність контролюється за 

допомогою інших організаційних структур, що дозволяє розширити 

можливості взаємодії одночасно зменшивши транзакційні витрати.  

Централізація та незалежність не лише збільшують ефективність 

міжнародної взаємодії, а й мають політичний вплив. Незалежність МО 

дає їм змогу приймати участь у продукуванні та створенні значень чи у 

розв’язанні суперечок та конфліктів. Також діяльність МО чи діяльність 

держав на прохання МО може мати специфічну легітимність, 

прикладом можуть слугувати миротворчі місії.  Централізована 

організаційна структура збільшує ефективність взаємодії держав 

надаючи їм стабільний деполітизований чи спеціалізований форум та 

постійну можливість взаємодії. Також МО забезпечують підтримку 

оперативної діяльності, завдяки їм держави можуть об’єднувати свої 

зусилля та активи заради вирішення глобальних чи локальних 

проблем. 
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За доволі короткий час свого існування системи штучного 

інтелекту (ШІ) зуміли розвинути фундаментальну теоретичну та 

прикладну основу для подальшого розвитку й використання не лише у 

наукових чи комерційних, але й у політичних цілях, а розроблений на 

основі ШІ та машинного навчання і випущений у широкий доступ лиш 

наприкінці листопада 2022 року генеративний попередньо навчений 

трансформер і чат-бот ChatGPT-3 від компанії OpenAI спричинив 

справжній користувацький вибух, ставши одним із найшвидше 

зростаючих інтернет-сервісів та перевищивши 100 мільйонів 

користувачів протягом перших двох місяців.  

Як і кожна революційна технологічна модель, серія розробок 

ChatGPT та інших схожих поки що не таких конкурентоспроможних 

продуктів від інших технологічних компаній ховає у собі як очевидні 

переваги, так і серйозні ризики та загрози. Зокрема, це стосується й 

цифрової дипломатичної сфери,   яка окрім своєї публічно-

дипломатичної складової щоразу більше та активніше освоює 

алгоритмічні моделі збору, систематизації, аналізу та стратегічного 

поширення (великих) даних, що стосується методів та способів 

отримання інформації на місцях, аналіз якої дає можливість проводити 

моніторинг і контролювати зміни в політичних структурах і 

громадській думці. З огляду на ефективність та популярність сучасних 

технологій,  моделей та алгоритмів аналізу та використання даних у 

сфері бізнесу  світова дипломатія усе більше та активніше бере на 

озброєння та запозичує такі data driven моделі, що включають збирання 

інформації від аудиторій, її накопичення, аналіз, прийняття рішень на 
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основі результатів аналізу, взаємодія з аудиторією, очікування реакції, 

мобілізації дій після чого йде повторне збирання інформації. 

Прикладне застосування моделей ШІ у цифровій дипломатії 

стосується, зокрема, оптимізації та автоматизації консульської 

діяльності, де використання чат-ботів знімає надмірне навантаження 

персоналу рутинними повторюваними завданнями та дозволяє 

зосереджувати свою увагу на вирішенні стратегічних консульських та 

дипломатичних завдань. Дипломати можуть також використовувати 

ChatGPT для підготовки до переговорів, зокрема попросити його дати 

короткий виклад певних офіційних заяв щодо тої чи іншої проблеми 

напередодні важливих переговорів. Те саме стосується інформаційно-

аналітичної діяльності та роботи із ЗМІ, де ШІ  на основі як кількісного, 

так і якісного контент-аналізу міг би сміливо проаналізувати, як 

відповідна держава чи її керівництво зображені у місцевих медіа, у 

якому світлі подаються ті чи інші події, як вони сприймаються у 

громадській думці. Однак поряд з цими потенційними перевагами 

існує також важлива проблема, пов’язана з тим, що користувачі будуть 

все більше покладатися на системи штучного інтелекту, щоб дізнатися 

про навколишній світ. 

Чи не основна проблема полягає в тому, що ChatGPT, як і 

алгоритми, є свого роду чорною скринькою. Ми мало знаємо про його 

джерела інформації та дані, які він використовує для відповідей на 

запитання. Цілком можливо, що чат-бот отримує інформацію з 

упереджених джерел, із сайтів, де багато неточностей або застарілих баз 

даних. Були навіть повідомлення про те, що ChatGPT винаходить 

інформацію та покликається на неіснуючі, ба навіть вигадані джерела. 

Це величезний виклик, враховуючи можливі упередження та неточну 

інформацію, яку генерує ChatGPT. Алгоритми сучасних (соціальних) 

медіа і без того сильно докладаються сьогодні до процесів фрагментації 

громадської думки, поляризації суспільств, формування інформацій-

них бульбашок та ехо-камер, поширення дезінформації, постправди, 

шейків та інших новітніх інформаційно-комунікативних феноменів 

цифрової доби. А якщо допустити подальший малоконтрольований 

розвиток систем ШІ, ба більше справжню «гонку озброєнь» у цій сфері, 

причому не лише між бізнес-компаніями, а й між державами, які 

бачать непогані перспективи використання ШІ, зокрема у питаннях 
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державної пропаганди, цільових стратегічних комунікаціях, маніпу-

люванні громадськістю у політичних цілях, то існує реальна небезпека 

створення множинних світів альтернативної реальності, де, зокрема, не 

виключені такі сценарії, начебто РФ ніколи не нападала на Україну, КНР 

– зразкова демократична країна, а на території Сирії ніколи не велося 

збройних конфліктів. 

Чим більший розрив між реальністю та альтернативною 

реальністю ChatGPT, тим більше людям буде важко зрозуміти світ 

навколо них. Новинні повідомлення про події та акторів, які суперечать 

результатам ChatGPT, створять зростаюче відчуття невизначеності та 

відчуженості від світу, що й так вже відбувається завдяки дезінформації, 

що масово поширюється у соціальних мережах. Для дипломатів і 

політиків цей розрив може складати серйозну проблему, оскільки 

почуття невизначеності та відчуженості часто призводять до політичної 

поляризації. Коли люди більше не можуть зрозуміти сучасний світ, 

вони схильні ідеалізувати минуле – світ, який має для них сенс. Це 

породжує прихильність до реакційних політиків-популістів, які 

обіцяють повернення до простіших часів і до світу, який має сенс.  

Минулі роки показали, що реакційні політики підривають 

дипломатію різними способами. Крізь призму вузьких (електоральних) 

національних інтересів вони регулярно засуджують і критику-

ють глобалізацію, називають багатосторонні інститути застарілими, 

корумпованими або неефективними,  врешті створюють і піджив-

люють ілюзію існування всемогутньої глобальної фінансової еліти, яка 

прагне знищити національні культури та спадщину автентичних 

країн. Можемо тільки припустити, що інструменталізація ШІ в руках 

таких політиків може серйозно підірвати і без того нестабільну систему 

міжнародних відносин та спричинити подальшу «клубну» 

фрагментацію світу за цінностями та колами інтересів. Таким чином, 

ChatGPT може ще більше підірвати довіру до дипломатів та їхніх 

інституцій, водночас зменшуючи їхню здатність формулювати спільні 

та глобальні відповіді на колективні виклики в умовах, де дії одного 

впливового суб’єкта можуть з допомогою ШІ викликати локальні, 

регіональні та глобальні ланцюгові реакції у цілому світі. 

Ризики неконтрольованого розвитку ШІ є сьогодні предметом 

численних дискусій не лише в політичних, бізнесових, але й в науково-
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експертних колах. Виразом усіх побоювань і застережень став 

опублікований у березні 2023 року відкритий лист-петиція із закликом 

призупинити розробки потужних (понад ChatGPT-4) систем ШІ, 

підписаний станом на сьогодні понад 16 тисячами експертів та 

непересічних представників ІТ-галузі та не тільки. «Системи на основі 

штучного інтелекту з людським конкурентним інтелектом можуть 

становити серйозні ризики для суспільства та людства. Потужні 

системи на основі штучного інтелекту слід розробляти лише тоді, коли 

ми будемо впевнені, що їхній ефект буде позитивним, а ризики — 

керованими», - йдеться у листі. Пауза потрібна для того, щоб розробити 

й впровадити протоколи безпеки для розробників штучного інтелекту. 

Ці протоколи мають «ретельно перевіряти й контролювати незалежні 

експерти, а у світі повинні зʼявитися регуляторні органи, які 

наглядатимуть за розвитком ШІ; системи аудиту й сертифікації; а 

також «добре забезпечені ресурсами установи, що займатимуться 

подоланням драматичних економічних і політичних криз, які 

спричинить ШІ. 

Більш радикально боротися із потенційними загрозами 

використання ШІ вирішила Італія, яка стала першою західною країною, 

яка наклала (тимчасове) обмеження на систему ChatGPT. Не 

виключено, що її шляхом підуть інші держави, зокрема сьогодні така 

можливість вивчається, зокрема, Канадою. Управління із захисту даних 

Італії (GDPD), яке, власне, і наклало заборону, вказало чотири причини 

свого рішення: 1) Порушення персональних даних користувачів, 

зокрема випадки витоку даних, які впливають на розмови користувачів 

ChatGPT та інформацію про платежі передплатників сервісу; 2) 

Незаконний збір даних: ChatGPT використовує величезні обсяги 

персональних даних для навчання своїх алгоритмів, не маючи законної 

підстави для їх збору та обробки; 3) Неточні результати, які не 

дозволяють покладатися на нього як на джерело правди; 4) 

Неприйнятність для дітей, оскільки ChatGPT не має механізму 

перевірки віку, що наражає дітей на отримання відповідей, які 

«абсолютно не відповідають їхньому віку та обізнаності». 

Таким чином, у міру бурхливого розвитку ChatGPT та інших 

схожих систем на базі ШІ політики і дипломати повинні уже зараз 

думати над пом’якшенням його потенційно негативних впливів. Одним 
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із способів було б відкрити чорну скриньку ChatGPT, відрегулювати 

відкриті системи штучного інтелекту та забезпечити, щоб кожна 

відповідь включала джерела інформації та бази даних, які 

використовуються для отримання знань. Результати ChatGPT також 

повинні рекомендувати додаткові джерела інформації та чітко 

позначати випадки, коли згенерована інформація може бути 

упередженою або неточною. Це лише деякі способи, якими дипломати 

можуть виправити розрив між реальністю та реальністю світу 

штучного інтелекту. 
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INTERNATIONAL RELATIONS UNDER CRISIS: 

SOCIAL AND ECONOMIC ASPECTS 

 

One year of Ukraine war has defied several assumptions of 

International Relations experts. It has also further accelerated the ongoing 

transformation in core disciplinary narratives and questioned the 

connotations of basic concepts so central to International Relations. More 

specifically, Ukraine war has pushed under stress not just Ukrainian but also 

global social and economic processes and structures. For India, the most 

recent examples of this disruption can be seen in the divisive debates in 

various meetings of G20 nations. In normal circumstances, these would have 

been focussed on their original mandate of ensuring macroeconomic 

stability and inclusive growth. For this year they would have sought to 

address specific challenges of streamlining food and energy prices and 

supplies and providing relief from negative impact of climate change and 

serious debt default crisis for several developing nations. But Ukraine war 

has more often than not hijacked their agenda.   

To begin with, the continuation of Ukraine war beyond one year 

remains beyond all expert analysis across the world.  This defiance of 

conventional wisdom of International Relations, and especially its much 

anticipated escalation has put question-marks on the most widely held 
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assumption in International Relations: that this era is no longer an era of war; 

surely not of wars involving any of the major powers. Second, it has also 

transformed the very institution of war. Since ancient times, war has been 

the most potent instrument of state sovereignty as also to the very 

understanding of International Relations has been build around the concepts 

of Peace and War. War remains the ultimate power of sovereign states that 

have legitimate authority to unleash violence to ensure peace for their 

citizens. Most wars of history, as a result, have been fought for defending, 

protecting or establishing peace. No doubt, war has been called as politics 

by other means. 

The recent decades have witnessed war moving from being an 

exclusive and most critical domain of sovereign states to a profit-driven task 

for private security companies. These had first become visible during the 

Gulf War of 1991 when at its peak over 180,000 personnel was supplied to 

the war theatre by these private security companies.  Now Ukraine war has 

introduced a new brand of stakeholders called the stateless ‘volunteers’ that 

include sharp shooters, veterans, or other adventure seeking men from 

across the world.  There is only a thin layer of their induction into teh 

Ukraine war and world wide recruitment by the Islamic State. Ukraine war 

has witnessed introduction of this new kind of soldiers: private individual 

‘volunteers’ whose movement into theatre of war does not apparently need 

any authorisation or authentication by their home state. Indeed, they are 

incentivised to fight for Russia or Ukraine not just with a visa free entry into 

these nations but even their citizenship and may be even commendations for 

their role in fighting this war. This has not just changed the institution of war 

but opened up floodgates for all kinds of global free-flow of so-called 

fighters with unthinkable implications for Ukraine’s social fabric of post-war 

situation. War of course has also disrupted global economy by triggering 

shortages and supply chain hiccups resulting in price hikes in food, fuel, 

fertiliser and lately even in finance capital flows. 

But remember, Ukraine war has only accelerated what were already 

visible drifts in International Relations. Almost a century back in history, 

onset of nuclear revolution, followed by the dropping of two atomic 

weapons on Japan had not just brought an early end to the most destructive 

World War II, it had deeply disrupted various assumptions and beliefs in 

International Relations. It had created new concepts like superpower, 
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deterrence, as also new strategies involving mutual assured destruction 

(MAD) and city-busting doctrines etc. It had pushed most wars beyond 

conventional categories of victory and defeat, combatants and non-

combatants and eroded even the distinction between peace and war. War 

had become and all time activity of all citizens. Wars have since invariably 

ended in stalemate often ending in mutually hurting fatigue and resignation 

to de factor status quo ante. 

Last century also saw war moving away from uniformed soldiers and 

well defined battlefields to armchair intellectuals and civilian strategists 

making the whole of nation as battleground, exposing innocent civilians and 

civil infrastructure as their new soft and vulnerable war targets. Now the 

Ukraine war has created even deeper fissures in global governance processes 

and structures and put most critical institution of International Relations in 

stress. The battlefield now includes info-warriors, cyber-warriors, 

propagandists and those fighting wars from television studios. Accordingly, 

the armed focus have since moved towards seeking soft-balancing of 

national adversaries by focusing on peace time power projections using joint 

military exercise, military diplomacy and mutual exchanges and 

interactions. Humanitarian Assistance and Disaster Relieve (HADR) 

operations have become a major talks of uniformed soldiers. The Tsunami 

of 2004 had provided a major push to HADR becoming a new focus of major 

powers.  

So last one year of Ukraine war saw much of the world standing united 

about supplying Ukraine with relief materials while several nations also 

supplied it with largely defensive weapons, equipment and materials to help 

it withstand the powerful Russian onslaught. But while most of these nations 

showed strong intentions of standing by Ukraine, in terms of time-tested 

mechanisms for resolving conflicts in International Relations, Ukraine war 

also revealed basic structural flaws and inefficacy of sanctions regime as a 

tool to seek compliance especially from major powers like Russia. It also 

revealed deeper connections, even interdependence, between Russia and 

several European allies of the United States and members of North Atlantic 

Treaty Organisation that was created to deter Soviet threat during the Cold 

War. This interdependence had in recent decades encourage narratives of 

European autonomy from the United States global leadership.  And in 

Ukraine war as well, Europe’s failure to halt its energy imports from Russia 
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continued to finance Russia’s war efforts so some of these Europeans 

countries were, as if, helping both sides in their fighting. At the same time, 

this one year of war also saw several powerful European leaders trying to 

mediate between Ukraine and Russia.    

As regards Russia, it has had its own share of disruptions and 

difficulties. President Putin had dispatched his forces into Ukraine with a 

motive of reclaiming Russia’s global superpower status and now his own 

regime seems in jeopardy. This war has not just put severe limits on Russia’s 

energy exports but also diminished the credibility of its weapon systems and 

war fighting capability. These two have been Russian major foreign 

exchange earners as also source of its expanding global connect in building 

friendships and influence worldwide. Indeed, one year of Ukraine war saw 

Russia’s war objectives and ambitions shrinking rapidly from its original 

plans of seeking written security guarantees from the United States on 

halting eastwards expansion of North Atlantic Treaty Organisation. In the 

initial weeks of Ukraine war, Kremlin was planning for a quick replacement 

of President Volodymyr Zelenskyy who has since been transformed into 

some kind of a global icon. After one year of this destructive war, Russia has 

since reduced its war objectives to simply ensuring that both Ukraine and its 

friends accept Moscow’s incorporating those four regions of eastern Ukraine 

into Russian Federation. These was formally incorporated into Russia by 

President Putin signing four ‘accession treaties’ on 30th September last year. 

But there seems no end to this war; not so far.  The two speeches by 

Presidents Putin and Biden on the eve of first anniversary of the Ukraine war 

from Moscow and Warsaw were both aimed at projecting their 

determination to further escalate rather than de-escalate their violence. Both 

seem deeply entrenched in their respective poisons with neither side wiling 

to compromise. In absence of either United Nations or Russia and the United 

States being able to cool down tempers the onus remains on emerging 

economies and middle powers. Many of these have continued to abstain on 

various resolutions of Western nations repeatedly seeking consensus to 

condemn Russian actions in Ukraine.  Amongst these, month of February 

20223 saw China proposing a formal Peace Proposal though this has been 

dismissed by the United States and its allies that accuse China of planning 

to supply weapons to Russia. Such insinuations have been strengthened by 

the fact that Presidents Putin and Xi had issued a ‘no limit’ partnership joint 
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statement from Beijing less than three weeks before Russian forces were to 

enter Ukraine. And now, President Xi is expected to visit Moscow. There are 

insinuations as to whether President Xi had any advance knowledge about 

Putin’s Ukrainian adventure. 

Meanwhile, in its first year, while Kremlin remains tightlipped about 

these numbers, some long-time Russia watchers have put the figure of 

Russian soldiers killed or wounded as high as 200,000 that is 100,000 for each 

side plus 50,000 Ukrainian civilians. Millions have since left Ukraine and 

become refugees outside. Meanwhile, this one year of Ukraine war has 

further frayed the evolving global goodwill and inability to find a closure of 

this crisis has diminished the influence of all major powers including the 

United States. This is where China, that has seen it emerge as the latest most 

influential game changer in international relations, sees an opportunity for 

itself to contributing to peace making. Will Ukraine war contributing to 

China’s emerging as a major player in International Relations? What would 

that mean for major powers equations and what would be its transformative 

impact on major mechanisms, narrative and initiatives in International 

relations remains yet to be seen. 
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ПЕРСПЕКТИВИ СХІДНОГО ПАРТНЕРСТВА ПІСЛЯ 

ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ РОСІЇ В УКРАЇНУ: 

МОДЕРНІЗАЦІЯ ЧИ СТАГНАЦІЯ? 

 

Концепція східного виміру зовнішньої політики ЄС з'явилася ще у 

1989 році, одразу після розпаду Східного блоку. Проте свого апогею 

досягла лише 7 травня 2009 року, коли відбувся установчий саміт 

Східного партнерства. Східне партнерство (СхП) — це специфічний 

вимір Європейської політики сусідства, який поширюється на три 

держави Східної Європи (Україна, Молдова та Білорусь) і на три 

держави Південного Кавказу (Грузія, Вірменія та Азербайджан).  



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

107 

Основною метою СхП є зміцнення та поглиблення політичних та 

економічних відносин між Європейським Союзом та шістьма східними 

сусідами ЄС. Підґрунтям такого партнерства є повага до міжнародного 

права та фундаментальних принципів, таких як демократія, 

верховенство права, дотримання прав людини та основних свобод, 

ринкова економіка, сталий розвиток та належне урядування.  

Варто зазначити, що СхП не передбачає конкретних перспектив 

членства в ЄС для держав-членів, а тільки сприяє політичним та 

економічним реформам шляхом укладення угоди про асоціацію, 

створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі, 

лібералізації візового режиму, підтримки стабільності та безпеки в 

регіоні тощо. 

Ще до початку повномасштабного вторгнення Російської Федерації 

в Україну помітно було різницю зацікавленості в СхП держав-членів. 

Україна, Молдова та Грузія більш активно співпрацювали з ЄС, 

здійснювали реформи і як наслідок — підписали угоди про асоціацію, 

мають зони вільної торгівлі з ЄС та користуються безвізовим режимом. 

Проте вищезазначені держави не мають наміру зупинятися на 

досягнутому і кінцевою метою бачать приєднання до Європейського 

Союзу. Так, Україна, Грузія та Молдова у 2021 році утворили 

Асоційоване тріо, яке являє собою тристоронній формат посиленої 

співпраці з метою інтеграції до ЄС. 

На відміну від держав Асоційованого тріо, Азербайджан та 

Вірменія набагато менше розвинули свою співпрацю з Європейським 

Союзом, а Білорусь у 2021 році взагалі призупинила своє членство у 

СхП. 

Після повномасштабного вторгнення Російської Федерації в 

Україну відбулися суттєві зміни в підході ЄС до своїх східних сусідів і на 

деяких з них поширилася процедура розширення. Так, у 2022 році 

Україна та Молдова отримали статус кандидатів на вступ в ЄС, а Грузія 

— європейську перспективу, за умови проведення реформ у сфері 

належного урядування. 

Наступним кроком для кандидатів на вступ в ЄС є початок 

переговорів про вступ. Для цього необхідно виконати певні вимоги 

щодо подальшого руху в напрямку ЄС. Станом на сьогодні Україна 

виконала понад 70% вимог, а Молдова — близько 50%.  
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Що стосується “неактивних” членів СхП, то лише Вірменія прагне 

активніше співпрацювати з Європейським Союзом, у зв’язку із 

поразкою в Нагірному Карабасі у 2020 році. Проте Вірменія змушена 

балансувати між ЄС та Росією, з огляду на економічну та безпекову 

залежність від останньої. Натомість Азербайджан й надалі підтримує 

добрі економічні відносини з ЄС. Більшою мірою вони ґрунтуються на 

збільшенні поставок газу з Азербайджану, тим самим забезпечуючи 

диверсифікацію джерел енергії і зміцнення енергетичної безпеки ЄС.  

В свою чергу неоднозначна ситуація присутня у відносинах між 

Республікою Білорусь та ЄС. Білорусь поглибила співпрацю з Росією і 

надає свою територію для проведення військових дій РФ проти 

України. У зв’язку з цим, Європейський Союз не підтримує центральну 

владу Білорусі, а лише громадянське суспільство. 

Так чи інакше, дебати щодо майбутнього розвитку СхП 

активізувалися після 24 лютого 2022 року. Держави Асоційованого тріо 

очікують, що СхП буде адаптована до нових потреб та хочуть подальшої 

інтеграції з внутрішнім ринком ЄС.  

Голова Комітету з питань інтеграції України до ЄС Іванна 

Климпуш-Цинцадзе вважає СхП повинне наповнитись новим змістом, 

котрий буде полягати у визначенні нових пріоритетів для держав, які 

вже отримали статус кандидатів, а також для тих держав, які мають 

європейську перспективу та тих, які ще не визначилися. На нашу думку, 

це є логічним продовженням розвитку ініціативи та політики “більше 

за більше” (чим більший прогрес у реформах, тим більша підтримка), 

адже фактично поділ в рамках СхП на “активних” та “пасивних” 

учасників вже відбувся. Тому СхП потребує докорінних змін. З такою 

пропозицією в грудні 2022 року виступив Міністр закордонних справ 

України Дмитро Кулеба. Він запропонував три принципи модернізації 

ініціативи: СхП повинен стати транзитним інструментом для 

“активних” учасників; фінансовий інструмент “Глобальна Європа” має 

втілюватись й надалі; СхП має стати інструментом поглиблення 

секторальної співпраці з ЄС у галузях безпеки, міграції, енергетики, 

транспорту, протидії гібридним загрозам і дезінформації. 

Дискусію про майбутнє СхП ведуть не тільки в державах 

Асоційованого тріо, але й у самому ЄС. Держави, які підтримують 

розширення ЄС на схід, переконані, що СхП необхідно продовжити з 
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певними модифікаціями його змісту. Вони вважають, що двосторонній 

та багатосторонній вимір СхП може бути корисний для країн-членів. 

Так, Україна та Молдова, а в майбутньому й Грузія, зможуть 

використати механізми імплементації угод про асоціацію в процесі 

приєднання до ЄС. Що стосується інших держав, то Вірменія й 

Азербайджан можуть й надалі розвивати політичний діалог в рамках 

багатостороннього виміру СхП. В свою чергу, незважаючи на негативне 

ставлення керівництва Білорусі до СхП, ЄС й надалі зможе 

підтримувати громадянське суспільство Республіки Білорусь в рамках 

двостороннього виміру. Окрім цього, існують певні ризики, пов’язані з 

активізацією агресивної політики РФ в регіоні в разі припинення СхП.  

Натомість члени ЄС, які скептично ставляться до розширення 

кордонів союзу на схід та до самого СхП, розвивають більш вільний 

формат співпраці. Таким форматом є Європейська політична 

спільнота (ЄПС). Проєкт створення ЄПС проголошений 9 травня 2022 

року у промові Президента Франції Еммануеля Макрона. 

Новостворений проєкт швидко втілився в реальність і вже 6 жовтня 2022 

року у Празі відбулося перше установче засідання.  

ЄПС має стимулювати європейську співпрацю за межами ЄС та 

стати новим елементом архітектури європейської безпеки. Проте de 

facto ця ініціатива має уповільнити темпи розширення ЄС, насамперед 

це стосується України та Молдови.  

Закономірним є факт, що до участі у новій платформі не були 

запрошені Росія та Білорусь. Проте викликає запитання той факт, що 

Сполучені Штати Америки також не були запрошені до участі в новій 

ініціативі. Таке рішення є чітким сигналом для США про амбіції 

окремих європейських країн самостійно вирішувати проблеми у 

Європі. Враховуючи цей факт, ЄПС не має потенціалу перетворитися 

на нову ефективну організацію у вирішенні конфліктів на континенті. 

Підводячи підсумки варто наголосити, що СхП має всі шанси бути 

адаптованим до нових реалій з якими зіткнулась європейська безпека 

та бути корисним усім стейкхолдерам. Так, Україна, Молдова та Грузія 

зможуть використати механізми в рамках ініціативи у процесі вступу 

до ЄС, Вірменія та Азербайджан зможуть використовувати цю 

платформу для політичного діалогу, а ЄС зможе й надалі підтримувати 

громадянське суспільство Білорусі.  
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Польща, Швеція, Чехія, Балтійські країни та члени Асоційованого 

тріо зацікавлені у наданні нового імпульсу старому формату та 

розширенні самого ЄС на схід. Окрім цього, головування Швеції в Раді 

ЄС у 2023 році продовжить дискусію щодо модернізації ініціативи. 

Проте серйозним викликом для СхП може бути новостворена ЄПС 

через участь держав СхП в обох ініціативах та підтримкою такого 

формату державами “твердого ядра” ЄС, які не зацікавлені у швидкому 

розширені ЄС. У зв’язку з цим, необхідно знайти синергію між ЄПС і 

СхП, щоб не допустити конкуренції між ними. Така конкуренція надалі 

може призвести до сповільнення темпів розширення ЄС. 

 

Список використаних джерел: 
1. Дмитро Кулеба назвав три принципи модернізації “Східного 

Партнерства” ЄС [Електронний ресурс] // Урядовий портал. – Режим 

доступу: https://www.kmu.gov.ua/news/dmytro-kuleba-nazvav-try-

pryntsypy-modernizatsii-skhidnoho-partnerstva-ies  

2. “Європейська політична спільнота” та її значення у загальному 

європейському контексті [Електронний ресурс] // Національний інститут 

стратегічних досліджень. – Режим доступу: https://niss.gov.ua/ 

doslidzhennya/mizhnarodni-vidnosyny/yevropeyska-politychna-spilnota-ta-

yiyi-znachennya-u-zahalnomu 

3. Ольга Стефанішина: Україна виконала 72% зобов’язань, передбачених 

Угодою про асоціацію з ЄС [Електронний ресурс] // Євроінтеграційний 

портал. – Режим доступу:   https://eu-ua.kmu.gov.ua/novyny/olga-

stefanishyna-ukrayina-vykonala-72-zobovyazan-peredbachenyh-ugodoyu-

pro-asociaciyu-z-yes  

4. Східне партнерство [Електронний ресурс] // Представництво України при 

Європейскьому Союзі. – Режим доступу:  https://ukraine-

eu.mfa.gov.ua/posolstvo/spivpracya-ukrayina-yes-u-sferi-zovnishnoyi-

politiki-i-bezpeki/shidne-partnerstvo 

5. “Східне партнерство” має бути повністю переформатоване, щоб 

відповідати викликам сучасності [Електронний ресурс] // Офіційний 

вебпортал парламенту України. – Режим доступу: 

https://www.rada.gov.ua/news/news_kom/230108.html  

6. У Молдові заявили, що виконали майже половину вимог для подальшого 

руху в ЄС [Електронний ресурс] // Європейська правда. – Режим доступу:  

https://www.eurointegration.com.ua/news/2023/01/11/7153997/ 

7. Що “Асоційоване тріо” дасть Україні, Грузії та Молдові? [Електронний 

ресурс] // Deutsche Welle. – Режим доступу: https://www.dw.com/ 



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

111 

uk/asotsiiovane-trio-ukrainy-hruzii-ta-moldovy-kinets-skhidnoho-

partnerstva/a-58126771 

8. Debata o Partnerstwie Wschodnim w kontekście inwazji Rosji na Ukrainę 

[Електронний ресурс] // Polski Instytut Spraw Międzynarodowych. – Режим 

доступу: https://www.pism.pl/publikacje/debata-o-partnerstwie-wschodnim-

w-kontekscie-inwazji-rosji-na-ukraine  

9. Eastern Partnership [Електронний ресурс] // European Neighbourhood Policy 

and Enlargement Negotiations (DG NEAR). – Режим доступу: 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/european-neighbourhood-

policy/eastern-partnership_en 

10. Szymanek J. Europejska Wspólnota Polityczna / Jarosław Szymanek // INFOS. 

Wydawnictwo Sejmowe dla Biura Analiz Sejmowych. — 2023. —   № 3(305). 

 

 

 
Сергій Терепищий 

доктор філософських наук, професор  
Український державний університет  

імені Михайла Драгоманова 

 

СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ У КОНТЕКСТІ 

КРИЗИ СУЧАСНОЇ СИСТЕМИ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ:  

ВІД САМОРЕФЛЕКСІЇ ДО ПРАВДИ ПРО СЕБЕ 

 

Наш дослідницький напрямок орієнтується на соціальну 

відповідальність освітян за війну в Україні. Висновок, яким я хотів би б 

сьогодні з вами поділитися, полягає в тому, що викладачі також 

відповідальні в цій війні. Я знаю, що це може звучати дещо 

провокаційно, але дозвольте мені пояснити свій погляд. Я стверджую, 

що значна частина викладачів, навіть тих, які одягнені у вишиванки (з 

декларованим патріотизмом), залишалися у парадигмі «русько-

мірного» мислення. І цей елемент «руського міру» був і є помітно 

присутній у вищій освіті, у гуманітарній науці, у мисленні та культурі. 

Хочу звернути вашу увагу на те, що «руський мір» ґрунтується не 

на раціональних аргументах, а на сугестії та впливі. І чим «більше 

заплутано», тим більше має вплив, як казав улюблений філософ путіна 

В. Ільїн. Це «справжнє серце», неупорядковане та хаотичне. Але 

академізм – це нудно, сухо, треба вчити напам'ять, щоб мислити в іншій 
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раціональній парадигмі. У філософському вимірі, це війна хаосу та 

порядку, і мета «руського міру» - привести порядок у хаос.  

Викладачі не можуть залишатися осторонь сучасних викликів, які 

ставить перед нами війна. Наша дослідницька група прийшла до 

висновку, що значна частина викладачів залишилася у парадигмі 

«руського міру», яка грунтується на ідеях Бєрдяєва, Соловйова та інших 

представників російської філософської школи. Це мислення, яке 

базується на сугестії та впливі, а не на раціональних аргументах. 

Наша робота була спрямована на розробку критеріїв соціальної 

відповідальності викладачів. Наші критерії містять два ключових 

елементи. Перший елемент - це саморефлексія. Ми повинні розуміти 

небезпеку залишатися в ілюзії, що ми найкращі, що ми вже перемогли, 

вже єдині тощо. Під час війни ми повинні виявляти єдність, підтримку 

та солідарність, але ми повинні озвучувати, що є університетська 

автономія, ми самі виявляємо ці риси, а не тому, що так сказали робити 

«зверху». 

Другий ключовий елемент соціальної відповідальності полягає у 

тому, щоб сказати правду про самого себе. Поки ми будемо в ілюзіях 

про себе, поки ми не будемо говорити правду, нічого не зміниться. Це 

особливо важливо в контексті війни, де правда про те, хто ми є та що 

ми думаємо, може мати серйозні наслідки.  

 Протягом вересня-жовтня 2022 року ми провели глибинних 25 

інтерв’ю із викладачами із різних регіонів України. Аналіз відповідей 

респондентів показує, що є підстави виокремити принаймні два 

основні підходи до розуміння і реалізації академічної соціальної 

відповідальності викладачами українських університетів: 

• перша «комунікативна», яка полягає у розширенні взаємодії із 

студентами і колегами, наприклад у спілкуванні в аудиторії і поза нею 

на теми, які безпосередньо не стосуються навчальної дисципліни, яку 

веде цей викладач. Також у максимальному поширенні і передачі 

інформації про події війни в Україні іноземних серед колег. 

• друга «академічна», яка полягає у виробництві нових знань 

(наукового досвіду) в лабораторії і залученні до цього студентів в 

аудиторії. 

Обидва підходи є вразливими. Перший підхід «комунікативний» 

може бути вразливий з наступних причин: 
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По-перше, активна соціальна комунікація не тотожна поняттю 

соціальна відповідальність, адже викладачі з проросійською позицією, 

із «русько-мірним» мисленням також можуть бути активними, збирати 

навколо себе зацікавлених студентів, організовувати для них різні 

форми позааудиторної діяльності тощо. 

По-друге, існує ризик відволікання. Якщо викладачі занадто багато 

часу витрачають на комунікацію зі студентами і колегами на теми, що 

не стосується навчальної дисципліни, то це може призвести до 

відволікання від основних обов’язків, таких як наукові дослідження, 

підготовка до лекцій, практичних занять та інших активностей, 

необхідних для якісної передачі знань студентам. 

По-третє, слід мати на увазі витрати часу та енергії, бо комунікація 

з колегами та студентами може бути виснажливою, що може знизити 

ефективність викладача у виробництві нових знань та досліджень. 

Комунікативний підхід може не допомогти викладачу ефективно 

вирішувати свої основні завдання, особливо якщо дискусії та 

спілкування не мають конкретної мети або напрямку. 

Другий підхід «академічний» також може бути вразливим з 

наступних причин: 

По-перше, низький рівень комунікації, якщо викладачі занадто 

багато часу проводять у лабораторії, то вони можуть зовсім не 

спілкуватися зі студентами або колегами. Це може знизити рівень 

комунікації та взаєморозуміння між ними. 

По-друге, обмежена наукова спроможність, якщо викладачі 

занадто сконцентровані на своїй власній роботі, то це може призвести 

до обмеженої наукової спроможності, оскільки вони можуть 

пропустити нові ідеї та розробки у своїй області досліджень. 

По-третє, спрямованість і якість самого наукового дослідження до 

якого викладач залучає студента. Адже багато досліджень залишилася 

у парадигмі "руського миру", яка грунтується на ідеях Бєрдяєва, 

Соловйова та інших представників російської філософської школи. 

Потрібні інші критерії щоб ідентифікувати соціальну 

відповідальність.  

По-перше, який тип мислення практикує викладач, сугестивний 

«русько-мірний» чи раціональний академічний. 
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По-друге, сказати правду про себе, не приховувати свої вади за 

патріотичною риторикою і штампами «на кшталт «ми найкращі», а 

чесно говорити про свої недоліки. 

По-третє, поведінка викладача у реальних обставинах, особливо у 

час війни.  

Отже, наш висновок полягає в тому, що викладачі є ключовими 

гравцями у суспільному житті і вони мають велику відповідальність за 

те, яку парадигму мислення вони формують у своїх студентів. Зокрема, 

у контексті війни в Україні, викладачі мають виявляти соціальну 

відповідальність і зрозуміти небезпеку залишатися у «русько-мірній» 

парадигмі мислення. Для цього вони повинні бути самокритичними та 

готовими говорити правду про себе та свої переконання. Таким чином, 

викладачі можуть сприяти формуванню нової парадигми мислення, 

яка буде спрямована на зміцнення національної безпеки та миру в 

Україні та регіоні. 
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ПАСТКА ФУКІДІДА В ПЕРСПЕКТИВІ  

АМЕРИКАНО-КИТАЙСЬКИХ ВІДНОСИН 

 

Світ зараз переживає епоху надзвичайно великої турбулентності та 

глобальних геополітичних зрушень. Людство зіткнулось з початком 

другої холодної війни, де головними антагоністами є Китайська 

Народна Республіка та Сполучені Штати Америки. Великий та 

фундаментальний внесок у вивчення та прогнозування американо-

китайських відносин зробив відомий американський політолог Грехам 

Елісон.  

Термін “Пастка Фукідіда” використовується для описування 

природи неминучої напруги між новою силою, що загрожує витіснити 

правлячу. Це можливо у будь-якій сфері, але найбільшу загрозу несе 

саме в сфері міжнародних відносин. В початковому значенні, означає 

причини початку пелопоннеської війни між новою силою в виді Афін 

та вже домінуючою Спартою. З 1500 року було виявлено понад 15 

випадків, коли новий гравець кинув виклик вже існуючому гегемону, 11 

з яких закінчились війною. Одним із представників спрацьовування 

"пастки Фукідіда", є історія Німецької Імперії. Відразу від її заснування 

у 1871, нова Німеччина кинула виклик домінуванню Франції в Європі, 

та згодом  і Великобританії в усьому світі. Згодом Британська Імперія, 

Франція та Російська імперія об'єднались в військово-політичний блок 

Антанта, для стримування зростаючої міці Кайзерівської Німеччини. 

Відсутність геополітичного консенсусу та визнання інтересів 

Німеччини, призвело до руйнуванню "концерту великих держав" 
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глобального конфлікту та подальшому краху Російської, Австро-

Угорської, Османської та Німецької імперій.   

В даний час людство має можливість спостерігати протистояння 

США, що намагаються зберегти поточну систему міжнародних 

відносин, яка сформувалася після краху соціалістичного блоку, та КНР, 

що намагається змінити данину систему у зв'язку з зміною балансу сил 

у світі. Важливо зазначити, що відносини цих держав ніколи не були 

стабільним. Під час громадянської війни в Китаї, Сполучені Штати та їх 

союзники підтримували режим Чан Кайши та партію Гоміндан 

шляхом фінансування та постачання озброєння, спеціалістів. Після 

перемоги Комуністичної партії Китаю в війні новостворена КНР 

потрапила під повну ізоляцію країн західного блоку. Контингент 

"Китайських народних добровольців" брав участь в корейській війні 

проти військ ООН, та фактично врятував КНДР від краху. Ворожнеча 

між Пекіном та Вашингтоном не стихала до 1970-х. Саме в цей час 

радянсько-китайський розкол набув свого апогею і зближення КНР та 

США стало необхідним. Сполучені Штати бажали поставити під 

загрозу далекосхідну групу радянських військ, посилити розкол між 

лівими організаціями та отримати доступ до робітничої сили Китаю. В 

свою чергу керівництво Компартії намагались прорвати міжнародну 

блокаду, отримати доступ до західних технологій та інвестицій. Завдяки 

діяльності державного секретаря США Г. Кісінджера, “пінпонговій 

дипломатії” та китайської політики "4 модернізацій" Китай вступив на 

шлях відкритості та активної співпраці з країнами демократичного 

блоку. Країна стала доволі привабливою для інвестицій. Саме так і 

почалося становлення "світової фабрики". 

Крах Соціалістичного табору, бомбардування посольства КНР в 

Югославії та військова інтервенція в Ірак змусили Пекін шукати новий 

формату для власного розвитку.  Стало зрозуміло, що сила та наука є 

необхідною умовою для збереження та розвитку держави. В співпраці з 

США, країнами Європи та СНД почалося переозброєння та 

реформування ВПК КНР.  

У 2011 держсекретар Хіларі Клінтон заявила, що американська 

зовнішня політика повертається до східної Азії. У 2012 році Грехам 

Едісон в статті для Financial Times вперше використав термін "пастка 

Фукідіда" [1]. В цей же рік президент США Барак Обама у зв'язку з 
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ростом дефіциту торгівельного балансу з КНР оголосив про 

необхідність захисту торгових прав США в Китаї.  Головною ціллю було 

стримання розвитку азіатських країн. Обрання на пост генерального 

секретаря Комуністичної партії Китаю та згодом і голови Китайської 

народної республіки Сі Цзіньпіна у 2012 році стало поворотним 

моментом зміни  зовнішньополітичного курсу держави. Двосторонній 

саміт "без краваток" 2013 в Саннілендс та спільна заява про побудову 

"нової системи відносин між великими державами" не дала результату. 

Опублікований у 2015 році звіт Economic Policy Institute попереджав 

про загрозу з боку китайської економіки, а звіт 2017 повідомляв, що 

через торгівлю з КНР США починаючи з 2001 по 2015 рік втратили 

понад 3,5 мільйона робочих місць, особливо в сфері виробництва 

електроніки та високотехнологічної індустрії [2],[3]. Даний звіт 

викликав ажіотаж серед американських виборців, чим і скористатись 

політтехнологи Дональда Трампа. До кінцями каденції Барака Обами 

подальші відносини між США та КНР були схожі на тліючий конфлікт.  

Після перемоги Трампа на виборах, телефонним дзвінком до 

президента республіки Китай Цай Інвень він поставив під сумнів 

принцип "одного Китаю". 22 травня та 6 липня 2018 р. США ввели 

додаткові тарифи на китайський імпорт, називаючи це "захистом 

американської інтелектуальної власності".  4 жовтня віце-президент 

США Майк Пенс оголосив, що Сполучені Штати віддаватимуть 

перевагу конкуренції, а не співпраці, використовуючи тарифи для 

боротьби з «економічною агресією».  Він також звинуватив КНР в 

агресивній політиці в Південнокитайському морі.  

Один з найсильніших ударів був нанесений по китайській 

корпорації Huawei, коли 1 грудня 2018 р. фінансовий директор Huawei 

в Канаді був заарештований та тримався під вартою до вересня 2021 

року, а саму корпорацію ввели в чорний список.  

Крім постійного посилення тарифного тиску на китайські 

корпорації, США почали підтримувати протестуючих в Гонконгу, а 

також ввели санкції проти деяких представників влади материкового 

Китаю. З початку пандемії COVID-19 офіційні представники Пекіна та 

Вашингтона звинувачували друг друга в розробці вірусу, що призвело 

до глобальної пандемії.  
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У 2020 році США та КНР закривають консульства  в низці регіонів. 

23 липня 2020 р. держсекретар США Майк Помпео в своїй промові 

"Комуністичний Китай і майбутнє вільного світу" заявляє, що епоха 

взаємодії з КНР завершилась.  

Прихід адміністрації Байдена лише посилив тиск на Пекін. У 2021 

в НАТО об'явили КНР та НОАК "викликом безпеки". Між Австралією, 

Сполученим Королівством  Великобританії та Сполучними Штатами 

Америки 15 вересня 2021 року був створений військово-політичний 

альянс АУКУС. Ціллю даної організації, хоч не офіційно, є стримання 

діяльності КНР в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні.  

2022 рік почався з дипломатичного бойкоту Олімпійських ігор в 

Пекіні та початку тиску на керівництво Китаю через відмову ввести 

санкції проти Росії. Візит спікерки Палати представників 

американського конгресу Ненсі Пелосі до Тайваню 2 серпня 2022 року 

та подальші дії США та їх союзників, зруйнували політику одного 

Китаю та консенсусу 1992 року. У відповідь Народно-визвольна армія 

Китаю почала нарощування сил в Східному та Південному військового 

округу КНР та активно почала проводити масові навчання навколо 

острова з випробуванням тактики його блокування. Також США 

розв'язали масштабну війну чіпів та, використовуючи тиск, заборонили 

Нідерландам та Японії поставляти літографічне обладнання.  

2023 рік ознаменувався порушенням повітряного простору США 

китайськими аеростатами, зустріччю Сі Цзіньпіна з президентом 

республіки Білорусь Лукашенко в Пекіні та президентом Російської 

Федерації Путіним в Москві.  

Отже, конфронтація між Китайською Народною Республікою та 

Сполучними Штатами Америки буде лише посилюватися, а точка 

неповернення вже пройдена. Головною ціллю США буде зберегти 

єдність з союзниками та  посилити співпрацю з Індією та Пакистаном, 

щоб ці держави допомогли в розкачуванні внутрішнього сепаратизму в 

Китаї. В свою чергу КНР буде намагатися розширити свою сферу 

впливу, послабити вплив США в Європі, та в залежності від результатів 

американських виборів президента в 2024 у Китай спробує вирішити  

проблему об'єднання, щоб  отримати безперешкодний доступ до 

Тихого океану. На жаль Пекін та Вашингтон не мають достатнього рівня 
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співпраці щоб вирішити питання перебудови міжнародної системи 

відносин на основі співпраці та взаємної поваги інтересів. 
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WAR, PEACE, AND WAR AGAIN 

 

We have to assume that the current Russo-Ukraine war will inevitably 

end at some point. At the same time, we anticipate that Moscow will be 

willing to restart its campaign in Ukraine after a period of peaceful 

coexistence. Barring a nuclear exchange with the United States, the Russian 

state will likely survive this war with its imperial ambitions intact. Therefore, 

it is in the interests of Kyiv and its supporters to make such arrangements 

for peace from which Ukraine can once again defend itself. This will only be 

possible if Kyiv manages to catch and hold Moscow's undivided attention 

by targeting and threatening in perpetuity at least one major strategic asset 

of the Russian Federation. Russia's Black Sea Fleet with its home base in 

Sevastopol is the only strategic asset within Kyiv's potential reach. If Russia 

were to lose its Black Sea navy, its fight for Sevastopol and Crimea also loses 

strategic meaning. Moscow will agree to a compromise settlement in 

Ukraine and negotiations if its Black Sea Fleet faces complete or near 

attrition. To achieve this diplomatic objective, Kyiv needs the necessary 
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weapons systems to bring Russia to the negotiating table. Moscow is likely 

to accept one of the two possible peace settlement scenarios. It is assumed 

that each of these scenarios has ample room for compromise. According to 

one peace scenario, the status quo ante bellum is restored, and Ukraine joins 

NATO. Ukraine will remain divided for the time being, but the Cold War 

division line will be drawn in the Donetsk suburbs. This scenario will 

resemble the settlement imposed upon Germany after World War II. By 

1991, Germany was reunified. According to the second scenario, Moscow 

relinquishes all its conquests in Ukraine except Sevastopol and its 

connecting road through the Crimea bridge. Ukraine remains well-armed 

but neutral, and Russia will regain the Black Sea Fleet. An obvious third 

scenario is a mixture of the two compromises. With any of these peace 

settlement scenarios, the question of the repatriation of hostages, exchange 

of prisoners, war reparations, war crimes, trade, communications systems, 

etc., will remain on the negotiating table and will be settled gradually.     

This war does not need to continue longer than it has to. The fact that 

the frontlines have mostly stayed the same in the land battles since last fall 

reflects the weapons supply and logistical realities surrounding the war. The 

Russian land forces have improved storage and supply problems 

significantly, but the other problem that the Russian army has is impossible 

to fix in the short term. The Russian land forces are suffering due to the 

misguided military reforms implemented in 2008-2021, which made the 

infantry units unsuitable for conventional continent-scale warfare. After the 

spectacular debacles in Ukraine, the Russian high command stopped 

deploying its infantry combat units in the enhanced battalion formation. 

This, however, could only fix the problem of unified command but cannot 

address the shortage of storm troops, the competence of non-commissioned 

officers, the lack of knowledgeable junior commanders that troops can trust, 

and the absence of the necessary logistical equipment and personnel to 

service them.    

Ukraine's armed forces' slow progress is primarily due to the lack of 

equipment and ammunition rationing. NATO has not yet fully delivered the 

equipment and supplies promised to Ukraine months ago, and when 

deliveries are made, they are slow and intermittent. Such a state of affairs 

cannot but encourage Moscow: Russia has so far outperformed NATO in 

war production and supplies. Erratic supplies kill the operational tempo of 
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the Ukrainian armed forces, greatly influencing the outcome of set battles. 

Another issue that the United States and its NATO allies have been unable 

to resolve is limiting the range of heavy weapons sent to Ukraine. In a 

conventional war of this scale, in which the fighting sides rely on 

mechanized infantry's advances toward the foe's fortified positions (cities, 

villages, sets of trenches, etc.), it is crucial to target the enemy's second 

echelon of troops and their supply lines. The range of weapons supplied to 

Ukraine, mainly barreled and missile artillery, has been increasing 

gradually, but the Ukrainian armed forces still lack the ability to reach deep 

into the enemy rear in sufficient quantities.   

Moscow's ability to dominate the Black Sea basin through its Black Sea 

Fleet is a significant prerequisite for its great power status. Historically, the 

Russian state established itself as a major world power when it gained 

dominant access to the Baltic and Black Seas. After World War II, through 

the Cold War, and in the post-Cold War era, the Black Sea played a more 

important role in Moscow's global ambitions. In contemporary history, 

Russia's policies toward Ukraine and Georgia have been informed by the 

necessity to remain dominant in the Black Sea region. Furthermore, Russia 

would not have been able to engage in its current military endeavors in 

Syria, Libya, and elsewhere in Africa without the Black Sea navy. In short, 

the Black Sea Fleet is a crucial strategic asset for Moscow. At the same time, 

it is an asset that can be eroded gradually without triggering nuclear alarms 

in Moscow. Moscow has lost its flagship Moskva, and a handful of other 

vessels. The loss of a single vessel or a couple of vessels a week, especially 

during wartimes, will not generate panic in Moscow until it is too late to stop 

attrition. 

Kyiv has two major objectives in this war: to settle the military conflict 

in its favor and demonstrate to Moscow that it can hurt Russia strategically. 

The latter objective is critical to provide for its long-term security. The 

Ukrainian people have demonstrated that they can defend their country, but 

this demonstration has to remain fresh and relevant to the future generation 

of rulers of Moscow. It is also essential for Ukraine's future survival and 

prosperity to conclude this war sooner rather than later. Further, a 

compromise settlement with Moscow may be necessary, but without losing 

the current strength of Ukraine's armed forces or the future objectives for a 

final settlement with Russia. 
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The period from spring 2023 to fall 2024 is the most opportune phase 

for Kyiv to make strides toward settling with Russia. Ukraine's Western 

allies are slowly warming up to the idea of supplying Kyiv with long-range 

weapons. The current makeup of the political leadership in the key Western 

countries also favors Ukraine in this war. Public opinion in the West 

supports Ukraine's fight. On the other hand, Moscow has failed to secure 

significant military support from its major potential allies, such as China and 

Brazil. Waiting for a better phase in the war is a gamble that may backfire: 

the western public may get tired of the war, leaders less willing to support 

Ukraine may get elected, and/or Russia may get an infusion of major military 

aid. 

Since its founding in 1547, the Russian state has not missed a decade 

without a violent military conflict. The rulers of Rus have been either 

expanding and conquering their neighbors or fighting domestic conflict by 

putting down rebellions and waging civil wars. The current war in Ukraine, 

dubbed "a special military operation" and portrayed as a domestic conflict 

by Moscow, is nevertheless a war of conquest. If Russia succeeds in this war, 

Moscow will guarantee future wars of conquest -- there are many lands to 

recover and scores to settle. However, even if Russia is unsuccessful in this 

war, it is highly unlikely to turn away from its half-a-millennium-long 

tradition and refrain from future wars. The only way Russia can be 

dissuaded from waging another war is to give its neighbors the necessary 

instruments to hurt it badly if it ever attacks another. Ukraine is currently 

well-positioned to acquire and deploy such instruments. 
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RUSSIAN HYBRID WAR AGAINST SERBIA  

WITH IMPLICATION TO SOUTH EAST EUROPE 

 

Russia is waging a complete hybrid war in Serbia, or more precisely, 

hybrid operations. The main goal is a divided society that is easy to govern, 

and perhaps the best example of this is Ukraine and all of Russia's attempts 
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to break this country politically, economically, and ultimately militarily, 

using everyone from individuals, groups, and organizations to the church 

itself.  

The Russian hybrid effect in Serbia has four main components. The first 

is extremely pro-Russian political parties that either need to come to power 

or influence key decisions in Serbia. The second component is the military, 

paramilitary associations, as well as various groups for inciting fear and 

instability. The third component presents Russian state media as well as 

Serbian media under the control of Russia, portals, blogs, and other 

exponents of social networks. The fourth component is logistics, which has 

the task of providing finance and all other services for the three mentioned 

segments.  

For Russia, Serbia is a key country because the Serbian people live in all 

other countries of the former Yugoslavia, so Russia cannot afford to lose its 

position in Serbia, because in that way it would lose its influence on the 

entire South-Eastern Europe. The territory of Serbia and its citizens was used 

by Russia to try to assassinate the prime ministers both in North Macedonia 

and Montenegro as well as to cause crisis and destabilization in these 

countries in order to ensure Russian influence.  

The model of the Russian hybrid effect presented above is more or less 

present in a large number of EU countries, especially those that were under 

the USSR, which includes today's Germany, where the network of the 

infamous Stasi that operated throughout Europe was never dismantled, 

which also applies to a widely branched network of KGB, which was taken 

over lately by the new Russian intelligence services.  

The question arises, what can a "small" country like Serbia do without 

the help of others in case such a big state like Russia attacks or projects 

hybrid warfare, just like in Ukraine, which without the help of other great 

powers would have experienced the terrible fate of foreign occupation? 

Russian projection of military power is not without the accompanying 

ideology of neo-Stalinism. The so-called supporters of sovereignty and anti-

globalists, followers of Dugin, actually stand for a global Russian state from 

Vladivostok to Lisbon, but under Russian tanks, and they call it the Russian 

world. This is how the Russian war got a new foothold in the war of ideas or 

the ideology of evil, which has already caused thousands of human lives. 
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ДОСВІД ЦИВІЛЬНО-ВІЙСЬКОВОГО СПІВРОБІТНИЦТВА  

В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

Окупація Автономної Республіки Крим, розв’язана російською 

федерацією війна на Сході України змусили Збройні Сили України не 

тільки до зміни тактики своїх дій, але й до пошуку та втілення в життя 

абсолютно нового для України комплексного підходу до планування та 

проведення операцій, який ґрунтується на досвіді та основних 

принципах збройних сил країн НАТО. Відтак, для Збройних Сил 

України цивільно-військове співробітництво  (Civil-Military Cooperation 

(CIMIC) є новою функцією, що зумовлена реаліями сьогодення.  

На тактичному рівні, безпосередньо в районах виконання завдань, 

під впливом цивільно-військового співробітництва (ЦВС) знаходиться 

широкий спектр діяльності, оскільки виконання військових завдань 

тісно пов’язано з використанням об’єктів цивільної інфраструктури, 

комунікацією із цивільним населенням (особливо з ключовими як 

формальними, так і неформальними лідерами) тощо.  

Розуміння необхідності налагодження та підтримання взаємодії 

військової компоненти з об’єктами цивільного середовища забезпечує 

досягнення максимального ефекту при виконанні бойових завдань.  

У нинішніх умовах глибоке осмислення змін щодо ведення 

сучасних операцій (бойових дій), неординарний підхід до виконання 

поставлених завдань та вміння командира налагодити ефективну 

взаємодію з об’єктами цивільного середовища стали велінням часу.  

На думку фахівців збройних сил передових країн світу, цивільно-

військове співробітництво є найбільш ефективним та результативним 

сегментом відносин між збройними силами та суспільством і органами 

державної влади. Саме тому цивільно-військове співробітництво є 
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функцією збройних сил країн-членів НАТО, яка виконується як 

органами військового управління – на стратегічному та оперативному 

рівнях, так і військовими частинами та підрозділами – на тактичному 

рівні.  

Основною метою цивільно-військового співробітництва є 

створення сприятливих умов для виконання покладених на збройні 

сили завдань за призначенням, а також недопущення перешкоджання 

цій діяльності з боку місцевого населення у районах постійної 

дислокації військових частин та підрозділів, проведення військових 

операцій, на шляхах переміщення військ (сил) та під час 

запровадження заходів  режиму надзвичайного та воєнного стану, 

участі в операціях з підтримання миру і безпеки у районах 

відповідальності військових частин, в операційних зонах угруповань 

військ (сил) шляхом реалізації заходів цивільно-військового 

співробітництва, спрямованих на формування позитивного іміджу 

збройних сил, пошук ефективних форм взаємодії з цивільним 

населенням, а також мінімізацію негативного впливу на місцеве 

населення факторів застосування військ (сил), досягнення мети 

військової операції.  

Передумови створення структур цивільно-військового співробіт-

ництва в Європі наприкінці минулого століття полягали в тому, що, як 

правило, під час миротворчих (гуманітарних) військових операцій 

потенційним джерелом проблем у стосунках збройних сил із 

цивільним оточенням є збільшення присутності представників засобів 

масової інформації в регіоні збройного конфлікту і надмірні очікування 

міжнародної спільноти і місцевих громад. Тому для вирішення 

можливих конфліктів надзвичайно важливим стали створення і 

підтримка ефективних відносин між військовими формуваннями, 

цивільними організаціями, місцевим населенням, владою. Ці 

відносини почали включати у механізми планування дій військ (сил), 

військових частин на всіх рівнях. Інструментом командирів у 

встановленні і підтримці цих відносин стало цивільно-військове 

співробітництво.  

 Для досягнення цієї мети особовий склад цивільно-військового 

співробітництва повинен:  

співпрацювати з цивільними діячами на відповідних рівнях;  



Crisis of the Modern International Security System:  
Ukrainian Peace Formula  

126 

брати участь разом з відповідними цивільними органами у процесі 

планування (як на стратегічному, так і на оперативному рівні) перед 

початком та впродовж військової (гуманітарної) операції;  

постійно здійснювати оцінку місцевого цивільного середовища, 

включаючи місцеві потреби для визначення можливих проблемних 

питань та шляхів їх вирішення;  

сприяти своєчасному переходу обов’язків за організацію та 

забезпечення життєдіяльності цивільного населення до відповідних 

органів влади;  

взаємодіяти з іншими структурними підрозділами штабу щодо 

інших аспектів військової операції (бойових дій);  

інформувати командира підрозділу щодо стану справ у галузі 

цивільно-військового співробітництва  в зоні його відповідальності.  

Координація зусиль щодо мінімізації загрози зриву завдань, які 

стоять перед військами (силами оборони), може частково залежати від 

цивільних ресурсів та інформації з цивільних джерел.  

При проведенні гуманітарних чи військових операцій підтримка 

цивільного середовища з боку військ у зоні можливого ураження має 

важливе значення. Військові ресурси, які при цьому можуть залучатися, 

включають: інформацію, особовий склад, матеріальні засоби (у тому 

числі автотранспорт та будівельну техніку), устаткування, забезпечення 

зв’язком, проведення експертиз, гуманітарне розмінування, підготовку 

фахівців тощо.  

Особлива потреба в наданні військових ресурсів виникає тоді, коли 

відповідні органи виконавчої влади та місцевого самоврядування 

неспроможні виконувати покладені на них завдання. Часто може 

виникати ситуація, коли підрозділи ЗСУ є останньою надією для 

цивільного населення у забезпеченні його виживання.  

Виходячи з досвіду російсько-української війни, рішення про обсяг, 

термін і тривалість надання військових ресурсів приймається на 

належному командному рівні, відповідно до рівня кризової ситуації, 

території та кількості цивільного населення, в інтересах якого буде 

здійснюватися зазначена допомога.  

При цьому слід пам’ятати, що взяття на себе надмірної 

відповідальності за виконання завдань та заходів у цивільному 

середовищі може призвести до довгострокової залежності цивільного 
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населення від військових ресурсів, що буде впливати на строки виводу 

військ з цього регіону та ускладнювати цивільну діяльність як таку. Тому 

дуже важливо розвивати у місцевого населення культуру права 

власності та самостійної підтримки (автономності). Будь-яка військова 

діяльність, яка проводиться в цивільному середовищі, повинна 

використовувати мінімум військових ресурсів, необхідних для 

виконання завдання. Такий підхід дає можливість військовому 

командуванню уникнути довгострокової залежності цивільної сторони 

від військових.  

Однак треба розуміти що після забезпечення базових життєвих 

потреб населення вилучення або зменшення військових ресурсів може 

призвести до напруження цивільно-військових стосунків, затримувати 

розвиток місцевого самоврядування, створювати загрозу для безпеки в 

спільній зоні проведення операції та завдати тривалу шкоду 

громадській довірі до ЗСУ. Перед взяттям на себе відповідальності за 

надання місцевому населенню (насамперед, у конкретному населеному 

пункті) військової допомоги командування повинно мати відповідні 

спільні (з місцевою владою) плани завдань та заходів на перехідний 

період. План перехідного періоду повинен містити ресурси, які можуть 

бути застосовані, основні етапи, критерії ефективності та кому і коли 

будуть передані повноваження. Розробка такого плану, зазвичай, 

покладається на органи військового управління оперативного або 

стратегічного рівня. На тактичному рівні структурні підрозділи 

цивільно-військового співробітництва можуть бути безпосередніми 

виконавцями запланованих заходів.  

Незалежно від типу операції чи сценаріїв застосування військ (сил) 

цивільне середовище може бути як частиною проблеми, так і частиною 

її вирішення.  

Об’єкти цивільного середовища (організації та окремі особи), вид 

та рівень співробітництва з ними, а також координація між 

військовими та різноманітними цивільними організаціями будуть 

відрізнятися залежно від типу цивільної організації.  

В сучасний час, в урегулюванні кризи досить часто беруть участь 

урядові та неурядові організації. Як показує досвід, це, насамперед, 

установи, до сфери повноважень яких відносяться питання тимчасово 

окупованих територій. Проте на тактичному рівні (незалежно від 
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сценарію чи типу операції) група цивільно-військового співро-

бітництва частини в основному взаємодіє з органами місцевого 

самоврядування до районного рівня (включно).  

При цьому слід пам’ятати про бажання представників цих 

структур в умовах кризової ситуації перекласти більшість своїх 

проблем на війська. Відтак, в умовах проведення військової операції 

більшість заходів цивільно-військового співробітництва носитиме 

позаплановий характер. Тому в цій ситуації, в умовах можливих різких 

змін у цивільному середовищі основний акцент з боку військового 

командування буде ставитися на програмах, які безпосередньо 

впливають на виконання бойових завдань.  

Розуміння виду організації, її мандату, прав/зобов’язань та 

спроможностей дозволяє групі цивільно-військового співробітництва 

правильно визначити пріоритети у взаємодії з нею, рівень своєї 

компетенції та прав, а також питання, які можуть вирішити 

представники органу військового управління вищого рівня.  

Різноманітні гуманітарні організації (місії, благодійні фонди) 

повинні діяти відповідно до чинного законодавства України, статуту 

організації та ратифікованих в Україні міжнародних і європейських 

конвенцій. 

Основні засади діяльності таких організацій можуть бути 

сформульовані в різних документах, що регламентують ті чи інші 

напрямки діяльності: настанови із управління, інформаційна політика, 

порядок подання та розгляду грантових заяв, положення про конфлікт 

інтересів, етичний кодекс тощо.  

Досвід показує, що відмінності у методах роботи військових та 

цивільних організацій можуть спричиняти певні протиріччя. Для 

найбільшої ефективності взаємодії важливо визначати частину 

особового складу цивільно-військового співробітництва, учасники якої 

мають загальне уявлення про цивільні методи роботи та їхні процеси 

планування, здатні до колективної роботи із цивільним персоналом та 

населенням для досягнення найвищого рівня взаєморозуміння та 

взаємодопомоги.  

Таким чином, з початком агресії російської федерації проти 

України та тимчасової окупації нею частини української території, в 

умовах коли держава-агресор цілеспрямовано застосовує не тільки 
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збройні формування російської федерації1, а ще й комплекс сучасних 

прихованих та невійськових методів протиборства, питання 

ефективного застосування військ (сил) Збройних Сил України, 

удосконалення форм та способів ведення операцій (бойових дій), у тому 

числі і застосування цивільно-військового співробітництва, набули 

нового практичного значення.  

Досвід цивільно-військового співробітництва в умовах російсько-

української війни засвідчує важливість потреб у створенні сприятливих 

умов для виконання Збройними Силами України бойових завдань у 

боротьбі з  російським агресором. 

 

 

 
Надія Харченко 

Львівський національний університет 
 імені Івана Франка 

 

ЦИФРОВА ДИПЛОМАТІЯ У ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ 

СТРАТЕГІЯХ СУЧАСНИХ ДЕРЖАВ 

 

Початок формування теорія цифрової дипломатії як складової 

політичної культури відбувався ще наприкінці ХХ століття. В цей час 

серед світової спільноти назріла потреба у впровадженні нових 

ефективних методів дипломатії, котрі були б за межами офіційних 

політичних інститутів. 

Узагальнюючи найпопулярніші дефініції щодо терміну «цифрова 

дипломатія» її можна визначити як досягнення поставлених зовнішньо-

політичних цілей шляхом використання інформаційно-комуні-

каційних технологій.  У свою чергу таким цілями є:  захист інтересів, 

суверенітету і цілісності держави, формування та підтримка іміджу 

сучасної і надійної країни-партнера, вдосконалення міждержавної 

комунікації. 

Загалом, серед основних цілей цифрової дипломатії можна 

виділити наступні: виконання зовнішньополітичних завдань; захист на 

міжнародній арені інтересів держави; здійснення пропаганди та анти-

пропаганди; вплив або тиск на інших політичних акторів; 

дискредитація опонентів; зміцнення відносин із партнерами; 
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формування та підтримка позитивного іміджу держави; підвищення 

обізнаності світової спільноти про державу та інші [1, c. 11].  

Аналізуючи сутність цифрової дипломатії очевидними стають 

напрямки, де її можна задіяти як ефективний ресурс: 1) в галузі 

управління інформацією; 2) даний вид дипломатії дозволяє 

аналізувати колосальний обсяг інформації з метою застосування у 

політичних прогнозах та стратегічному плануванні [2, c.14].  

Цифрова дипломатія є складовою публічної дипломатії, так як її 

метою є вплив на зарубіжну громадську думку. Втім, у даному випадку 

традиційні програми обміну чи заходи культурних центрів 

замінюються на  поширення у мережі Інтернет або соціальних мережах 

інформації політичного характеру. 

Основні відмінності та, водночас, переваги  цифрової дипломатії 

стосовно класичної публічної дипломатії полягають у більшій 

прозорості, ширшому доступі до інформації, можливостях для більшої 

взаємодії між окремими особами і організаціями. 

Якщо вести мову про значення цифрової дипломатії, насамперед 

варто сказати про можливість для державних та недержавних акторів 

донести свою позицію до багатомільйонної закордонної аудиторії за 

максимально короткий термін із мінімальними витратами, при цьому 

отримуючи миттєву реакцію у відповідь, що, відповідно, дає 

можливість змінювати зміст своєї дипломатичної діяльності.  

Крім цього, цифрова дипломатія сприяє формуванню позитивного 

образу та іміджу держави на міжнародній арені та реалізації її «м’якої 

сили». Загалом, цифрова дипломатія створює умови для корегування 

зовнішньої політики та акцентування уваги на певних   проблемах. 

Цифрову дипломатію як інструмент масової комунікації в публічному 

управлінні розглядають як аналог електронного уряду [3, c. 15].  

В якості основного інструменту цифрової дипломатії використо-

вуються  соціальні мережі. Їхні широкі функціональні можливості 

відповідають сучасним запитам щодо відкритої  інформаційної 

політики дипломатії та сприяють зростанню потенціалу державних 

зв’язків із громадськістю, що є основою цифрової дипломатії. 

Першоджерелом та основною платформою державних зв’язків з 

громадськістю є офіційний сайт дипломатичного відомства. Проте, він 

не дозволяє отримувати зворотний зв’язок та розуміти реакцію 
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аудиторії, в той час як технічні особливості соціальних мереж надають 

таку можливість.  

Обов’язковим елементом кожного сайту дипломатичного відомства 

є гіпертекстове посилання на офіційні акаунти в соціальних мережах. 

Здебільшого, в якості комунікативних майданчиків цифрової 

дипломатії обираються такі популярні та політично вагомі ресурси: 

Twitter, Facebook, YouTube, Newmedia, suchasblogs. Популярність таких 

ресурсів як Facebook і Twitter у сфері цифрової дипломатії настільки 

зросла, що фахівцями з міжнародних відносин дані ресурси 

виділяються в окремі підрозділи дипломатії соціальних мереж  – 

фейсбукдипломатію і твіпломатію. Звертання саме до Facebook та 

Twitter у цифровій дипломатії можна пояснити перевагами широких 

комунікативних можливостей для аудиторії завдяки їхній адапто-

ваності до використання в якості блогу.  

У сфері цифрової дипломатії в якості блог-спільноти постає саме 

зовнішньополітичне відомство, у свою чергу,  можливість ведення 

особистих щоденників належить статусним учасникам зовнішньопо-

літичних процесів, що дозволяє розділити на інституційний та  

персоніфікований дипломатичний дискурс соціальних мереж. 

Зауважимо, що мікроблог Twitter займає лідируючу позицію серед 

основних комунікативних платформ  цифрової дипломатії. В наш час 

уже стало звичним  посилання на  інформацію із Twitter в «біжучих 

рядках» основних телеканалів (BBC, CNN, RT, Al Jazeera).  

Можемо констатувати наявність  активних особистих акаунтів у 

Твіттері в більшості світових лідерів, міністрів та дипломатів. Змістовне 

наповнення даних акаунтів складають власні думки політиків, цитати із 

їхніх виступів, комунікації із колегами та звичайними користувачами.  

Важливим аспектом сучасної цифрової дипломатії є можливість 

швидкої  мобілізації громадянського суспільства довкола певних 

цінностей та конкретних проблем, котрі прийнято позначати 

особливими хештегами. Можна констатувати появу, свого роду, нових 

видів  дипломатичної мови: хештеги, стікери, смайлики, фотографії та 

відео. Особливою перевагою цифрової дипломатії поряд із 

традиційною, є можливість  абсолютно будь якій людині висловити та 

донести свої погляди, здійснювати вплив щодо певних ситуацій чи 

конкретних політичних діячів. Зворотною стороною  є прояви такого 
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явища як   інтернет-тролінг, що досить часто застосовується  блогерами. 

Таким чином, сучасний період характеризується  трансформацією 

дипломатичного кодексу поведінки, властивого для класичних 

концепцій. 

Прикладом дієвості застосування цифрової дипломатії є 

використання урядом  Непалу  платформи Twitter для зв’язку із 

громадянами країни після землетрусу, довівши цим ефективність 

цифрових інструментів та соціальних мереж  в період гуманітарних чи 

інших криз. Також дописи у Twitter політиків та дипломатів можуть 

сприяти зниженню напруженості між державами. Прикладом є  твіти 

між Д. Зарифом, міністром закордонних справ Ірану та державним 

секретарем США Д. Керрі у 2013-2015 роках, котрі посприяли 

невеликому  зростанню довіри між даними представниками держав, 

результатом якого стало підписання угоди [4]. Втім, відомі також 

випадки ускладнення міждержавних відносини через використання 

соціальних мереж. Прикладом є дипломатичний конфлікт Канади і 

Саудівської Аравії. Представниками уряду Канади було висловлено у 

Twitter підтримку заарештованим у Саудівській Аравії право-

захисникам та заклик до їхнього звільнення – «звільнити всіх мирних 

активістів #humanrights». У відповіді через Twitter із сторони 

Саудівської Аравії вказано, що це втручання у внутрішні справи їхньої 

країни, було вислано посла Канади та призупинено ряд значних 

економічних та інвестиційних міждержавних програм [5].  

При всіх очевидних  плюсах цифрової дипломатії їй властиві і певні 

загрози, зокрема  «інфогенна» небезпека, коли завдяки інформаційним 

та комунікаційним технологіям держави реалізовують свої 

геополітичні цілі. Актуальною проблемою є її використання 

терористичними організаціями з метою реалізації своєї онлайн-

стратегії шляхом донесення своєї офіційної позиції. Серед важливих 

загроз є цифрова дезінформація, котра дає можливості розмивання 

меж між звичайною пропагандою та інформаційною війною. 

Шляхом вирішення вказаних проблем є пошук нових мережевих 

технологій для вивчення  цифрової дипломатії та забезпечення 

кібербезпеки. Такі можливості дає, наприклад,  технологія i2 

(британсько-американська)  та проект SMISC (США), що дозволяють  



Криза сучасної системи міжнародної безпеки:  
українська формула миру  

133 

розпізнавати учасників комунікації та їхні наміри, аналізувати за 

допомогою багатовимірної візуалізації та виявляти закономірності. 

Зауважимо, що інноваційний потенціал цифрової дипломатії 

використовується далеко не в повній мірі. В даний час є потреба у 

переході від front-end методів, або поширення й отримання 

повідомлень, до back-end, тобто аналізу даних та розвитку мереж. Це 

сприятиме зменшенню розриву  між цифровою дипломатією і 

зовнішньою політикою завдяки застосуванню  стратегічного підходу, 

котрий пов’язує цілі зовнішньої політики та цільову аудиторію. 

Подальший розвиток цифрової дипломатії потребує і трансформації 

дипломатичних інститутів відповідно до  зростання ролі високих 

технологій, оскільки дипломат є, свого роду, ретранслятором 

суспільної думки та здійснює безпосередній вплив на цільову 

аудиторію. 
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КОНЦЕПТ «ОБОРОННА ДИПЛОМАТІЯ»  

(DEFENCE DIPLOMACY) І МІЖНАРОДНО-ПОЛІТИЧНА 

МОДЕРНІЗАЦІЯ ПОЛІЦЕНТРИЧНОЇ СИСТЕМИ МІЖНАРОДНИХ 

ВІДНОСИН ХХІ СТОЛІТТЯ: НОВІ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ 

ВИКЛИКИ ТА ЗАГРОЗИ ДЛЯ ДИПЛОМАТИЧНИХ СИСТЕМ  

І МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

У міжнародних відносинах, світовій політиці і міжнародній 

безпеці ХХІ століття особливої актуальності набули концепти: 

«оборонна дипломатія», «оборонна політика», «воєнна дипломатія». В 

умовах сьогодення особливо актуалізується питання дослідження 

особливостей теорії та практики дипломатії, зокрема – практичної 

дипломатії у сфері національної безпеки, інформаційної безпеки, 

політичної безпеки, оборонної політики, міжнародно-політичних 

переговорів, політичної комунікації в поліцентричному світі ХХІ 

століття. Одним із нових напрямів у теорії дипломатії та теорії 

міжнародних відносин на сьогодні є – оборонна дипломатія (defence 

diplomacy), модель оборонної дипломатії та інституціональна 

політична безпека [1]. 

Оборонна дипломатія в мирний час виконує функції забезпечення 

цілей зовнішньої політики і формування оборонних ресурсів, в умовах 

воєнного стану – усіма можливими інструментами забезпечує оборону 

своєї держави. Президент України Володимир Зеленський акцентував 

увагу, що саме в умовах війни «…Оборона й захист наших людей, 

підтримка нашої стійкості, передусім воїнів, це питання номер один на 

всіх переговорах і зустрічах. Саме оборона – зброя для України, 

боєприпаси для України, нові оборонні системи для України…» [2]. 

Дипломатія України першочергово забезпечує реалізацію цих завдань.  

Проблема національної безпеки держави має важливе значення в 

контексті загального розвитку держави та реалізації її національних 

інтересів [3, с. 42-52]. Стратегія національного розвитку України, що 
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базується на системі національних інтересів і пріоритетів, включає і 

стратегію національної безпеки держави, яка визначає принципи, 

пріоритетні цілі, завдання та механізми забезпечення життєво 

важливих інтересів особи, суспільства і держави від зовнішніх і 

внутрішніх загроз [4, с. 196-209].  

У сучасному світі відбуваються радикальні зміни. Головною 

тенденцією світового розвитку стала глобалізація і повномасштабне 

вторгнення росії в Україну. Світовий порядок на сьогодні прямо 

залежить від перебігу та протікання міжнародних конфліктів і війн. 

Експерти, аналітики, політичні та громадські діячі, журналісти та інші, 

зауважують, що від результатів російсько-української війни залежить 

майбутній світоустрій ХХІ століття. Сучасна глобалізована світобудова 

переживає кризу, пов’язану з дивергенцією поліцентричної 

(постбіполярної, багатополюсної, багатоцентричної) системи 

міжнародних відносин. Нині деякі фахівці зазначають, що ми на 

сьогодні маємо загальносистемну кризу, що характеризується 

трансформацією моделі глобальної системи світобудови [5]. 

У сучасному світі все більшого значення набувають економічні та 

інформаційні аспекти забезпечення безпеки. Економічна криза в 

умовах глобалізації світової економіки може в лічені години 

дестабілізувати народне господарство країн, розташованих одна від 

одної за тисячі кілометрів. Важко уявити собі й можливі наслідки 

порушення. Інформація – важливий економічний, політичний і 

соціальний ресурс. Нерозв’язані глобальні проблеми сучасності – 

екологічна, енергетична, продовольча – також наповнюють новим 

змістом поняття міжнародної безпеки [6, с. 9-12]. 

Проблеми міжнародної безпеки і проблеми національної безпеки 

стоять сьогодні у центрі уваги більшості цивілізованих країн світу, 

міжнародних інституцій, міждержавних утворень та громадських 

об’єднань. Причиною такої уваги стало саме глобальне середовище 

безпеки, яке сьогодні містить у собі велику кількість загроз і викликів 

найрізноманітнішого характеру. Сьогодні забезпечення національної 

чи міжнародної безпеки залишається головною проблемою сучасності. 

Незважаючи на складний розвиток ситуації з пандемією COVID-

19, оборонну дипломатію було реалізовано активно, гнучко та 

ефективно, сприяючи поглибленню відносин, ефективному захисту 
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національних інтересів та сприяючи врегулюванню проблем 

міжнародного розвитку, миру та безпеки: підвищення потенціалу 

консультування та розгортання заходів з оборонної дипломатії для 

досягнення стратегічних цілей, просування оборонних відносин та 

співробітництва в суттєвому, стабільному та ефективному напрямі, 

активізації участі в миротворчих операціях ООН та ін. [7, с. 435-452] 

Усталеного визначення терміну «оборонна дипломатія» поки що 

не сформовано, воно може розумітися як мирне використання ресурсів 

всього спектру захисту для досягнення позитивних результатів у 

розвиткові двосторонніх і багатосторонніх відносин. «Військова 

дипломатія» – це підмножина, яка, як правило, відноситься лише до 

ролі військових аташе та пов’язаної з ними діяльності. Під поняттям 

«воєнна дипломатія» ми розуміємо організаційний воєнно-політичний 

інструмент реалізації зовнішньої політики держави, сукупність 

прийомів і методів досягнення воєнно-політичних цілей, механізм 

відносин між суверенними державами на рівні їхніх збройних сил, 

оснований на взаємному обміні аташе з питань оборони, військовими, 

військово-морськими і військово-повітряними аташе. Суб’єктами 

діяльності воєнної дипломатії є сукупність спеціальних воєнно-

дипломатичних органів, а також кадрові дипломати, які в них 

працюють [8]. 

Оборонна дипломатія не включає військові операції, але включає 

такі інші види оборонної діяльності, як міжнародні обміни персоналом, 

візити кораблів і літаків, взаємодію на високому рівні (наприклад, 

міністри і вищий військовий персонал), двосторонні зустрічі та 

переговори персоналу, навчання та навчання, регіональні форуми з 

оборони (наприклад, Shangri-La Dialogue, Halifax Forum), 

інформаційно-пропагандистська діяльність, заходи щодо зміцнення 

довіри та безпеки та діяльність з нерозповсюдження. Оборонна 

дипломатія часто розробляється та реалізується в тісній координації з 

міністерствами закордонних справ та розвитку, щоб забезпечити 

узгодженість дій і зосередити увагу всього уряду [9]. 

Оборонна політика є частиною більш широкої концепції політики 

національної безпеки або стратегії національної безпеки. Вона включає 

в себе планування оборони і оборонний менеджмент, які є 

послідовними кроками в напрямі до практичної реалізації даної 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%88%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82
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політики – аж до безпосереднього управління військами. Межі, що 

розділяють всі ці концепції або фази, часто на практиці розмиті. 

Загалом, оборонна політика охоплює все – від цілей до шляхів їх 

реалізації та засобів досягнення цілей національної оборони – і 

дотримується кодексів і принципів, які визначаються політикою 

національної безпеки. 

Оборонна політика складається з ряду установок, принципів і 

рамок, які з’єднують теорію (політику національної безпеки) з 

практикою (оборонне планування, оборонний менеджмент і 

імплементація). Подібно до інструкції з експлуатації, мета оборонної 

політики полягає в тому, щоб гарантувати, що всі її аспекти виконані 

належним чином для того, щоб виконати поставлені завдання за умови 

дотримання певних правил. На цьому етапі заходи щодо виховання 

доброчесності та принципи ефективного управління є критично 

важливими. 

Оборонна політика є важливим кроком в реалізації політики 

національної безпеки та її цілей. Національна оборона – це ключовий 

елемент в системі національної безпеки. Це означає, що 

функціонуючий і ефективний оборонний сектор дуже важливий для 

національної безпеки. На оборону також припадає велика частина 

державних витрат. Тому, вкрай важливо, щоб кошти 

використовувалися ефективно й відповідально. Процес формування 

оборонної політики дає чудову можливість для впровадження реформ 

сектора безпеки і заходів щодо виховання доброчесності, тому, 

важливо, щоб відповідні учасники, ресурси та зусилля були 

зосереджені на вирішенні завдань даного етапу [10]. 

Отже, зростання ролі оборонної дипломатії, як інструмента 

реалізації зовнішньої політики держави, призводить до витіснення та 

заміни, у певних аспектах, загальновживаного досі терміну «воєнна 

дипломатія». Проблематика єдиного підходу до розуміння кожного з 

понять є актуальною й донині. Досить малодослідженою ця 

проблема є серед українських науковців. Уважаємо, що вирішення 

даної проблеми допоможе розмежувати аспекти впливу та сфери 

діяльності «новітніх» різновидів дипломатії (специфічні галузі 

дипломатії), що, у свою чергу, є необхідним для ефективної 
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зовнішньополітичної діяльності держав в сфері забезпечення 

національної безпеки, оборонної політик та оборонної здатності. 
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ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНОЮ НОВІТНІХ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У ВІЙНІ ПРОТИ РОСІЇ 

 

Розвиток технологій завжди вносив корективи стосовно методів та 

способів ведення війни. Зокрема, свого часу залізничне та повітряне 

сполучення здійснили переворот в логістиці, а винайдення ядерної 

зброї призвело до встановлення нових правил гри. 

На сучасному етапі до суттєвих змін у воєнних реаліях призводять 

інформаційні технології. Ці зміни яскраво проявилися після 

вторгнення російських військ на територію України. 

Одна з найважливіших особливостей полягає в тому, що обидві 

сторони активно використовують інформаційні технології для 

пропаганди та маніпулювання громадською думкою як у власній країні, 

так і в міжнародному співтоваристві. У зв'язку з цим, обидві сторони 

стали активніше вести інформаційну війну на соціальних мережах та 

інших онлайн-платформах. 

Ще одна особливість полягає в тому, що обидві сторони 

використовують кібератаки для знищення важливих інформаційних 

структур супротивника та для здійснення шпигунських дій. Такі 

кібератаки можуть бути направлені на знищення інформації, крадіжку 

даних, а також на розповсюдження шкідливих програм та вірусів. 

Також можна виділити особливості використання дронів та інших 

безпілотних технологій у війні. Обидві сторони активно викори-

стовують безпілотні технології для здійснення розвідувальних дій та для 

нанесення авіаційних ударів по позиціях ворога. українських військ. У 

свою чергу, українська сторона використовує безпілотні апарати для 

збору розвідувальної інформації та для знищення ворожих дронів. 

Причому російська сторона часто використовує безпілотні апарати для 

терору.  

Після 24 лютого 2022 року технології дронів продовжили свій 

швидкий розвиток. Оскільки дрони можуть бути ефективними 

засобами збору розвідувальної інформації та здійснення авіаційних 
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ударів без присутності пілота, вони стали важливими елементами 

військової техніки в боротьбі з ворогом. 

Зокрема, після 24 лютого 2022 року Україна придбала та 

застосовувала різноманітні дрони вітчизняного та закордонного 

виробництва для здійснення розвідки та атак на позиції російських 

військ. Також українські виробники дронів почали активно розвиватися 

та випускати нові моделі дронів з покращеною функціональністю та 

ефективністю. 

Росія також продовжила розвиток технологій своїх дронів, однак, 

це часто закордонні моделі лише з російською символікою. Українська 

армія та добровольчі загони успішно застосовують різноманітні методи 

боротьби з дронами, включаючи застосування систем перехоплення, 

зенітних установок та блокування радіо-керованих дронів. 

Також прослідковуються певні тенденції в прогнозах аналітиків 

щодо подальшого розвитку технологій безпілотних літальних апаратів. 

Насамперед – це дрон перехоплювач ворожих дронів. Оскільки, 

недоцільно використовувати дорогу високоточну зброю проти дешевих 

літальних апаратів, ведуться роботи по розробці дешевих 

перехоплювачів. 

Також прослідковується тенденція до ширшого використання 

технологій FPV (first person view). В українській армії вже є цілі 

підрозділи, що використовують такі технології для розвідки, наведення 

артилерії, для ураження ворожої техніки та живої сили. Причому, в 

останніх випадках дрони можуть використовуватись як для доставки 

вибухових пристроїв, так і у варіанті дронів-камікадзе. 

На особливу увагу заслуговує концепція рою дронів. Рій дронів 

(англ. drone swarm) - це група дронів, які працюють разом, здійснюючи 

спільне завдання. Рій дронів може бути зорганізований та керований 

земною станцією, яка відповідає за управління дронами, або дрони 

можуть працювати автономно, з використанням штучного інтелекту та 

системи навігації. Рій дронів може бути використаний для виконання 

різноманітних завдань, таких як розвідка, надання допомоги під час 

рятувальних операцій, виконання атак на ворожі позиції або об'єкти. 

Крім того, рій дронів може бути використаний як ефективний засіб 

забезпечення безпеки, зокрема для виявлення небезпечних об'єктів або 

контролю за територією. У багатьох країнах розробляються та 
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випробовуються різноманітні рої дронів з різними функціональними 

можливостями.  

Також обговорюються різні формати стартових площадок для 

безпілотних апаратів. Для збільшення дальності польоту, як носій 

можна використовувати як спеціальні безпілотники так і гелікоптери 

та літаки. 

Не варто відкидати і можливість застосування таких апаратів як 

дирижаблі. Вони можуть бути використані як стартова площадка для 

запуску більш високотехнологічних дронів, таких як великі військові 

дрони або безпілотні літальні апарати з довшим часом польоту. Або 

використовуватись для патрулювання з набором дронів-

перехоплювачів.  Оскільки дирижаблі можуть триматись у повітрі 

тривалий час, вони можуть служити як платформа для розвідки або 

навіть комунікації у віддалених або важкодоступних місцях. 

Наприклад, дирижаблі можуть бути використані для створення 

бездротової мережі зв'язку військових дронів або навіть для створення 

мобільної бази для зберігання та обробки даних, що зібрані дронами. 

Така платформа може бути особливо корисною для військових 

операцій у важкодоступних або небезпечних районах, де будівництво 

стаціонарної бази є неможливим або надто ризикованим. Проте слід 

зазначити, що дирижаблі мають свої обмеження та недоліки, зокрема, 

повільну швидкість та велику масу, що ускладнює їх маневреність. Крім 

того, вони легко вразливі до вогню противника. Однак, при 

правильному використанні та застосуванні вони можуть бути 

корисними військовим засобом. 

Також необхідно згадати про новітнє програмне забезпечення, яке 

використовується збройними силами України. Звичайно, у відкритому 

доступі не дуже багато інформації про такі програми, але вже можна 

робити висновок, що створено новітні інформаційні системи для 

керування військами. 

Так, ЗСУ використовують систему Delta. Ця система ситуаційної 

обізнаності — ядро усього програмного забезпечення в ЗСУ. Програма 

працює як вебсервіс, який не вимагає серверного обладнання в різних 

бригадах. Достатньо мати інтернет, авторизуватися й користуватися 

цифровою мапою. Користувач в одному екрані бачить всі дані про 
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ворога. Як правило, її використовують командири, які роблять запит, 

проходять процедуру перевірки й отримують доступ. 

Delta збирає дані з десятків джерел – розвідка безпілотників, 

знімки супутників, радіоперехоплення тощо. Є можливість викори-

стання розвідданих НАТО.  

Також варто згадати систему «Кропива». Вона переросла з 

простого електронного балістичного калькулятора до повноцінної 

програми, яка автоматично розраховує траєкторію польоту артилерій-

ського снаряда. З її допомогою артилеристи також одержують 

координати ворожих цілей від розвідки. 

Таким чином, успішне використання перерахованих інформа-

ційних технологій дає Україні перевагу на полі бою і прискорює 

перемогу над рашистськими окупантами. 
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СТВОРЕННЯ  АНТИРАШИСТСЬКОЇ  КОАЛІЦІЇ: 

БАГАТОСТОРОННЯ ДИПЛОМАТІЯ 

  

Агресія рф проти України 2014 року, а згодом і повномасштабна 

війна, яка фактично перетворилася на збройну боротьбу проти всього 

цивілізованого світу, вкотре підтвердила тезу про те, що без вільної 

суверенної України неподільна європейська безпека неможлива. Трагічні 

події останніх років, а надто 2022-23 рр., актуалізували дипломатичний 

аспект багатосторонніх відносин, бо саме інструменти дипломатії можуть 

стати ефективним важелем гальмування і припинення кривавого 

сценарію на українській землі, зрежисованого кремлем.  

На порядку денному багатосторонньої дипломатії стоїть питання 

надання всілякої підтримки для якнайшвидшої перемоги України. 

Україна має перемогти в сучасній війні. Немає сумніву, що саме від цієї 

перемоги залежить майбутнє людства, саме його існування. Водночас 

ця перемога може бути досягнута шляхом активізації всіх механізмів 
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багатосторонності, спрямованої на захист сучасного світоустрою та 

остаточного знищення агресора.  

Концентрація багатосторонніх зусиль щодо суттєвої підтримки 

суверенної України спостерігалася з перших днів повномасштабного 

вторгнення росії, що закономірно мало привести до створення 

потужної опозиційної коаліції. Глава української держави анонсував 

створення «антипутінської» коаліції із США, Великою Британією та 

іншими країнами Європи. «Я поговорив з Байденом, Джонсоном, 

Шарль Мішелем, Дудою, Науседою. Ми починаємо створення 

«антипутінської» коаліції. Вже закликав світових лідерів задіяти усі 

можливі санкції проти Путіна, розпочати масштабну оборонну 

підтримку, закрити для агресора повітряний простір над Україною. 

Спільно ми маємо врятувати Україну. Врятувати демократичний світ. І 

ми це зробимо. Слава Україні!», – наголосив президент [1].  

Вже в квітні 2022 р. Президент України Володимир Зеленський 

заявив, що проти росії створена глобальна антивоєнна коаліція. «Проти 

Росії вже введені санкції, які забрали у неї майбутнє. Україна отримує 

допомогу від десятків країн. Це підтримка зброєю, фінансами, 

необхідними товарами, політична підтримка безпосередньо» [2]. Згідно 

з далекоглядними намірами її творців, антивоєнна коаліція, 

побудована Україною та партнерами, має стати коаліцією миру, що 

триватиме постійно.  

Процес поглиблення розвитку антивоєнної коаліції та її 

трансформація в коаліцію миру означений презентацією пакету 

рекомендацій міжнародної групи під керівництвом Андрія Єрмака і 

Андерса Фог Расмуссена в вересні 2022 р. Саме такі рекомендації, на 

думку Українського Президента,  мають увійти в основу майбутньої 

системи безпекових договорів, які дадуть українцям спокій і зможуть 

гарантувати недопущення будь-якої війни проти України.  

Розроблена і Українська формула миру (УФМ), десять пунктів якої 

озвучено В. Зеленським восени та взимку 2022-23 рр. на багатьох 

багатосторонніх форумах, включаючи сесію Генеральної Асамблеї 

ООН, саміти «групи двадцяти» (G 20), «групи семи» (G 7), Всесвітній 

економічний форум в Давосі та ін. Зміст Української формули миру 

зведено до наступних положень: [3] 
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1. Радіаційна та ядерна безпека – виведення російських військових 

із території Запорізької АЕС, а також виключення ядерного шантажу в 

майбутньому. 

2. Продовольча безпека – безперешкодна робота портів Великої 

Одеси та всіх інших українських портів; контроль за впливом 

російських агротоварів на зовнішні ринки. 

3. Енергетична безпека – перший крок у форматі інтеграції 

України до європейської енергосистеми вже зроблено. 

4. Звільнення всіх полонених та депортованих. 

5. Виконання Статуту ООН та відновлення територіальної 

цілісності й світового порядку. Повернення Криму та Донбасу. 

6. Виведення російських військ та припинення бойових дій. 

7. Справедливість і відплата – створення суду щодо злочинів, 

скоєних росією. 

8. Запобігання та компенсація екоциду – оцінка шкоди, завданої 

екосистемі України, та її відшкодування за рахунок репарацій. 

9. Виключення повторення ескалації – післявоєнна безпека 

потребує змін у євроатлантичному просторі. 

10. Фіксація закінчення війни – укладання багатостороннього 

договору, з якого розпочнеться новий етап в історії сильної 

європейської України.  

Слід наголосити, що 23 лютого Генеральна Асамблея ООН 

переважною більшістю голосів схвалила проєкт української резолюції 

– зазначена «формула миру», яку Україна оприлюднила ще восени 2022 

року. «За» резолюцію проголосувала 141 держава-член ООН, ще 32 

утримались під час голосування, зокрема це Іран, Казахстан і Китай. 

Сім країн виступили проти: Білорусь, КНДР, Еритрея, Малі, Нікарагуа, 

росія та Сирія.  

Ці десять положень УФМ згуртували навколо себе прихильників  

глобальної антивоєнної коаліції, чия підтримка України стабільно 

міцнішає.  

До речі, останнім часом використання терміну «коаліція» стало 

доволі популярним в політологічній науці. Коаліцією називають не 

лише антивоєнну коаліцію миру, засновану на УФМ, а й серію 

Рамштайнських зустрічей, і регулярні Мюнхенські безпекові 

конференції. Зрозуміло, що всі ці сучасні коаліції поєднує їхня 
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антиросійська спрямованість, але при цьому вони не є тотожними. 

Якщо, користуючись їхнім спільним антиросійським змістом, узагаль-

нити поняття «коаліція», назвавши її, наприклад, «антирашистською», 

то складовими формування антирашистської коаліції виступатимуть 

наступні:  

1. Рамштайнські зустрічі;  

2. Мюнхенська безпекова конференція;  

3. Антивоєнне співробітництво України з партнерами в 

двосторонньому та багатосторонньому форматі.  

На сьогодні можна констатувати остаточне оформлення анти-

рашистської коаліції, започаткування якої пов’язане з розв’язанням 

російської агресії проти України. На думку автора, вона поєднує три 

складових: Рамштайнські зустрічі; Мюнхенська безпекова конференція; 

антивоєнне співробітництво України з партнерами в двосторонньому 

та багатосторонньому форматі – що взаємодоповнюються й поступово 

набувають поглибленого змісту.    
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